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Історія виникнення метання м’яча та гранати як різновиду змагальної діяльності  бере свої витоки у 1932 р., коли в Радянському Союзі було започатковано комплекси випробувань з фізичної підготовленості дорослого населення  - ГПО (Готовий до Праці та Оборони) та школярів - БГПО (Будь Готовий до Праці та Оборони).  До складу випробувань входили метання м’яча на дальність (для молодших вікових груп) та метання гранати на дальність (для старших вікових груп). Змагання з багатоборства ГПО та БГПО були виділені в окремий вид спортивної діяльності і входили до всіх календарів спортивних заходів відповідних установ. Головними змаганнями з багатоборства був Чемпіонат Радянського Союзу. Із розпадом Союзу комплекси ГПО та БГПО були скасовані і, відповідно, припинені змагання з багатоборств. 
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Рис. 1.  Метання м’яча


На сьогодні метання м’яча та гранати не є «офіційними» видами легкої атлетики; метання м’яча представлене в межах легкоатлетичних змагань лише як складова частина чотириборства для молодшої вікової категорії учнів дитячо-юнацьких спортивних шкіл. Крім того, метання м’яча на влучність та на дальність вивчається на уроках фізичної культури у загальноосвітніх навчальних закладах, а метання гранати – на уроках Захисту Вітчизни.    

Натомість, метання спису має дуже давню та славетну історію, багату подіями та видатними постатями.

Метання|кидання| спису відвіку|здавна| відоме практично всім народам, що населяли нашу| планету. Ще у первісні часи спис був зброєю мисливця та воїна, отже, від вміння влучно, сильно та далеко його метати напряму залежало життя чоловіка та виживання його родини. Змагання у метанні спису на влучність та дальність були обов’язковими складовими ритуальних дій, свят та обрядів ініціації у більшості племен при первіснообщинному устрої.

Безпосередньо видом спортивної змагальної діяльності метання спису стало ще у стародавній Греції, де спис метали на дальність і в ціль|ціль|, цей вид легкої атлетики|вид| входив до програми стародавніх Олімпійських ігор. Метання спису було одним з видів пентатлону – давньогрецького багатоборства.

Завдяки археологічним знахідкам можна створити уявлення про снаряди античних метальників. Їх списи не мали стандартної довжини, але були дещо коротші та тонші за сучасні. Для зручності метання на древко кріпилася ремінна петля, яку тримали двома пальцями. Детальніше уявлення про техніку метання античних спортсменів скласти важко, адже до наших часів збереглися лише окремі зображення атлетів на вазах та настінних фресках. 

Як сучасний вид спорту метання|кидання| спису зародилося в Германії в кінці XIX століття. В якості списів використовували двометрові палиці. Дещо пізніше метання|кидання| спису отримало|одержало| розповсюдження|поширення| в Скандинавських країн, де й зараз є|з'являтися,являтися| одним з найбільш популярних видів легкої атлетики.

Саме фінським атлетам та тренерам| належить і розробка перших зразків|взірець| спортивних списів, рекордні результати в метанні|кидання| яких вони почали|розпочали,зачали| реєструвати| в 1883 р. Спис складався з дерев’яного| держака і гострого металевого| наконечника. Довжина його була 2 м 60 см, вага – 800 г|. В центрі тяжіння спису держак обмотувався шнуром на ширину 6 см і товщину не більше за 4 мм. Такого типу спис| проіснував до| І953 р.

Основи техніки метання|кидання| спису заклали шведські спортсмени. Вони напрацювали раціональний спосіб тримання спису за середину, техніку його несення під час розгону над плечем. На останніх кроках| розгону вони плавно відводили руку зі|із| списом| назад при незначному повороті тулубу вправо|вправо|.
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Рис 2. Метання спису на Перших Олімпійських іграх

Подальше|дальший| вдосконалення техніки метання|кидання| списа зв'язане з іменами видатних фінських спортсменів І.Мююра і М. Ярвінена. Вони запропонували свій стиль, який отримав назву «фінського», що ґрунтувався на більшому повороті і відхиленні тулуба під час кидкових кроків, застосуванні|вживання| «хресного»| кроку і «вільної руки», коли рука зі списом не просто відводилася назад, як у|в,біля| шведів|, а вільним широким рухом опускалася вперед – вниз, і лише| потім відводилася назад. Американські метальники свого часу спробували|почувати| створити свій стиль метання|кидання|, виходячи| з|із| особливостей техніки гри у бейсбол. Це був так званий  «скачковий» стиль, при якому спортсмен на п'ятому кидковому| кроці здійснював|скоювати,чинити| довгий і швидкий скачок| на правій нозі. Проте,|однак| цей спосіб| не дозволив спортсменам США досягти| високих результатів і згодом критикувався самими ж американськими тренерами. Підвищення досягнень американців зв'язане з їх поступовим переходом до фінського стилю.

У 1953 р. американець Ф.Хелд, володіючи пізнаннями в галузі механіки і техніки, у власній майстерні сконструював| новий тип спису, котре| в кінці|у кінці,наприкінці| польоту вже не «пірнало»|пірнати| вниз, а планерувало, опускаючись на землю|грунт| майже навзнаки|. За цю властивість спис отримав|одержала| назву «планеруючого». Таким списом Хелд і встановив в 1953 р. новий світовий рекорд, першим серед списометальників| подолавши|здолавши| рубіж 80 м. Тривалі спори у пресі про те, чи можна затвердити рекорд Хелда, і чи відповідають всім правилам планеруючі списи, закінчилися тим, що ІААФ| затвердила новий рекорд. Новий спис отримав|одержав| «путівку в життя» і його розповсюдження|поширення| викликало|спричинило| різкий скачок в результатах у всьому світі.

Нові списи вимагали і нової| техніки метання. Чутливі до найменших неточностей| в рухах спортсмена, вони примусили метальників| точно «попадати в снаряд»,  випускати його під гострішим кутом|ріг,куток| і дещо збільшити шлях|колія,дорога| прикладення|застосування| сили до спису у фінальному зусиллі.|
Конструкція спису, як і техніка його метання|кидання|, продовжувала удосконалюватися|. Стали виготовлятися такі списи, що проявляли|виявляти| свої найкращі якості польоту тільки|лише| на визначеній дальності,| тобто, для кидка на 60 м існував один спис, а для кидка на 80 м він вже не підходив,|пасувати,личити| слід було застосовувати інший.


20 липня 1984 року німець Уве Хон (рис. 3) метнув спис на 104 м 80 см, додавши до світового рекорду майже 10 м. Враховуючи розміри стадіону (а змагання з метання спису, як правило, проводяться на футбольному полі), безпека глядачів, суддів та інших учасників змагань опинилася під реальною загрозою. Тому Міжнародна Федерація легкої атлетики прийняла рішення повернутися до колишньої конструкції спису, змістивши його центр ваги на звичне місце.  Новий «старий» спис важче стало метнути так далеко, хоча зараз новий рекорд світу, встановлений вже «пікіруючим» списом, також впритул наблизився до рубежу в 100 м.
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Рис 3. Спис метає Уве Хон

На сьогодні світовий рекорд в метанні спису серед чоловіків складає 98 м  48 см (був встановлений у 1996 р.) і належить Яну Желєзни (рис. 4), видатному чеському атлету, трикратному олімпійському чемпіону (1992, 1996, 2000 рр.) і срібному призеру  Олімпійських ігор (1988 р.). 
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Рис. 4. Світовий рекордсмен в метанні спису Ян Желєзни

Правда, кидки списа за стометрову межу вже мали місце у сучасній легкій атлетиці. У 1956 р., напередодні Мельбурнської Олімпіади, легкоатлетичний світ|світ| був збентежений повідомленнями|, що поступили|вчинити| з|із| Іспанії. На внутрішніх легкоатлетичних змаганнях метальники|, які метали до цього спис в межах 70 м, раптом стали показувати результати, близькі до 100 м, а потім і вище. На одному із змагань баск (баски - народність, що населяє одну з областей Іспанії) Ераскен зробив кидок на 11З|із| м 57 см. З’ясувалося, що іспанці винайшли новий обертальний спосіб| метання|кидання|. Метальник спису| на старті тримав спис за обмотку за спиною, опущеним наконечником вниз. Зробивши кілька поворотів, метальник створював високу обертальну швидкість, викидаючи спис за типом диска. При цьому хвостова, намилена (для кращого ковзання), частина| пропускала через кисть метаючої руки. Міжнародна Федерація легкої атлетики, ознайомившись з технікою кидків, визнала її небезпечною для глядачів та учасників змагань і заборонила обертальний спосіб| метання|кидання|, лишивши| тим самим іспанців| можливості|спроможність| сенсаційної перемоги на Олімпійських іграх.

Існуючі на сьогодні міжнародні правила змагань виключають появу в майбутньому принципово нового способу метання|кидання| списа, забороняючи виконання будь-яких обертальних рухів при підготовці до метання.

Зараз техніка метання|кидання| списа уніфікувалася. Сьогодні вже не можна говорити про застосування|вживання| «чистого» шведського, фінського або американського стилів метання|кидання|. Сучасні списометальники| узяли все| краще, що було створене тренерами і спортсменами| Фінляндії, Швеції і США і пристосували техніку до своїх індивідуальних особливостей.

Видатним досягненням українських списометальників стала перемога Віктора Цибуленка на ХVІІ Олімпійських іграх в Римі, в далекому 1960 році, з результатом 84 м 64 см. Цей результат залишався непереможеним вітчизняними атлетами протягом 52 років! Лише в травні 2012 року Олександр П’ятниця з Дніпропетровська спромігся метнути спис на 86 м 12 см. Саме він відкрив нову сторінку в рахунку Олімпійських нагород українських метальників, посівши друге місце на Олімпійських іграх 2012 року в Лондоні з результатом 84 м 51 см. Від золотої медалі Сашка відділили лише 7 см.
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Рис. 5. О. П'ятниця на Олімпіаді - 2012


Світові рекорди в метанні|кидання| списа у жінок почали|розпочали,зачали| реєструватися з 1932 року. Яскраву сторінку до історії цього виду вписали радянські спортсменки, які володіли світовим рекордом на протязі багатьох років і довели його свого часу від 53 до 70 метрів.|зріст|  Потім рекорд переходив до представниць різних країн – Болгарії, Фінляндії, Куби та інших. Сьогодні світовий рекорд належить представниці Чехії Барбарі Шпотаковій і складає 72м 28 см (рис. 6).
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Рис. 6. Спис метає рекордсменка світу Барбара Шпотакова

Рекорд України донедавна належав кримчанці Вірі Ребрик – чемпіонці світу та Європи серед юніорів, чемпіонці Європи 2012 року – і складав 66 м 86 см. Але у липні 2014 р. його побила Ганна Гацко-Федусова з Запоріжжя, метнувши списа на 67 м 29 см.

На жаль, на відміну від представників інших видів легкої атлетики, Миколаївським метальникам спису нема чим похвалитися.

Рекорд Миколаївської області серед чоловіків складає 73 м 20 см. Він був встановлений ще у 1975 році Валентином Рагозіним. При встановленні рекорду спортсмен використовував планеруючий спис. Десь з 90-х років на Миколаївщині взагалі ніхто не готує списометальників-чоловіків, тому навіть нема рекорду області, встановленого пікіруючим списом…

Рекорд Миколаївської області серед жінок дещо «свіжіший». Його було встановлено у 1995 році Тетяною Насоновою і він складає 53 м 24 см. Тетяна була переможницею Кубку Європи, чемпіонкою України. До речі, готував рекордсменку області тренер, який спеціалізується у легкоатлетичних стрибках – Демидов В.В.

Таким чином, списометальників на сьогодні на Миколаївщині ніхто не готує і можна стверджувати, що цей вид легкої атлетики знаходиться в нас у занепаді.

