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ЗАГАЛЬНІ ПРАВИЛА ЗМАГАНЬ З БІГОВИХ ВИДІВ ЛЕГКОЇ АТЛЕТИКИ
Суддівська колегія, її функціональні обов'язки.
Директор змагань.

Директор змагань повинен планувати технічну організацію змагання, забезпечувати виконання цього плану і вирішувати усі технічні проблеми. Він повинен направляти всі дії учасників змагань, і за допомогою системи зв'язку бути в контакті з усіма суддями.

Керівник змагань.

Відповідає за правильне проведення змагань. Він повинен перевірити, щоб усі судді прибули на місця для виконання своїх обов’язків, призначити запасних суддів, якщо це необхідно, і мати повноваження відсторонити від виконання обов'язків будь-якого суддю, що не дотримує правил змагань.

Суддівська колегія з бігу, її склад. 
Один старший суддя на кожному виді: 
Один старший хронометрист і відповідна кількість суддів-хронометристів. Один старший стартер і його помічники. Секретарі на технічних видах і фінішу. Судді по дистанції. 
Правила проведення змагань з бігових видів.

1. Характеристика стадіону. Бігова доріжка її параметри.
Довжина стандартної бігової доріжки складає 400 метрів. Виміри довжини дистанції повинні робитися на відстані 30 см від брівки чи, якщо немає брівки, то у 20 см від лінії, що позначає внутрішню частину доріжки. На всіх змаганнях на дистанції до 400 м включно кожен учасник повинен бігти по своїй доріжці. Ширина доріжки має бути не менш 1,22 м і не більше 1,25 м  і позначена лініями, шириною 5 см. 

2. Стартові колодки.
Стартові колодки використовуються для всіх змагань на дистанціях до 400м. включно і також на першому етапі естафетного бігу 4x100 м та 4x400 м. Під час старту колодки мають бути нерухомі. 
3. Старт.
Старт повинен бути позначений білою лінією шириною 5 см. Усі змагання починаються з пострілу (або команди) стартера, який переконався, що всі учасники змагань зайняли правильне стартове положення і не рухаються. На змаганнях з бігу на короткі дистанції подаються команди: «На старт!», «Увага!», і коли всі спортсмени відреагували на команду "Увага!", зайнявши відповідне нерухоме положення, робиться постріл зі стартового пістолету, або на змаганнях незначного масштабу подається команда «Руш!».

На всіх змаганнях до 400 м включно обов'язково застосовується низький старт і стартові колодки.
Після команди "На старт!" спортсмен повинен підійти до лінії старту і зайняти позицію за лінією строго на своїй доріжці. Обидві руки і одне коліно повинні торкатися землі, а обидві ноги - бути зафіксованими в стартових колодках. При команді "Увага!" спортсмен повинен негайно піднятися і зафіксувати остаточну позицію, зберігаючи при цьому опору руками на доріжку і контакт ніг зі стартовими колодками; руки і ноги спортсмена повинні бути розташовані до лінії старту, не торкаючись її.
Будь-який спортсмен, допустивши фальстарт, одержує попередження. У забігу може бути дозволений тільки один фальстарт без дискваліфікації спортсмена, що допустив фальстарт. Будь-який спортсмен, що допустив наступний фальстарт, дискваліфікується в даному забігу. 

4. Біг по дистанції.
Напрямок бігу повинен бути лівостороннім. Будь-який бігун, що бере участь в змаганні, який штовхає суперника чи заважає йому будь-яким іншим чином, підлягає дискваліфікації. 

В усіх видах бігу на короткі дистанції кожен учасник повинен від старту до фінішу дотримуватися своєї доріжки. Спортсмен після самовільного виходу з доріжки не буде допущений до подальшого продовження змагання.
5 Фініш.

Фініш повинен бути позначений білою лінією шириною 5 см. Місця спортсменів визначаються по тому, чий тулуб (але не голова, шия, рука, нога, чи кисть, ступня) раніше "торкнувся" умовної вертикальної площини, проведеної від ближнього краю лінії фінішу. 
Формування забігів,  жеребкування і порядок  виходу з попередніх забігів в бігових видах
Круги і забіги
1.  Попередні круги (забіги)  проводяться в бігових видах, коли кількість учасників така велика, що не дозволяє добре проводити змагання в один круг (фінал). Якщо проводяться попередні круги, всі спортсмени повинні брати участь в них і пройти відбір через всі ці круги.
2.  Забіги, чвертьфінал і півфінали формуються  Організаційним комітетом змагань. 
3. Попередні забіги формуються шляхом жеребкування. Після  першого круга учасники потім розподіляються по забігах в так званому  зигзагоподібному порядку («змійкою»), тобто, наприклад, 3 забіги включають наступних спортсменів:
А     1     6    7    12     13    18    19   24
В     2     5    8    11     14    17    20   23
С     3     4    9    10     15    16    21   22
Порядок проведення забігів А, B, C буде визначений жеребкуванням.
4. У видах бігу, де змагання проводяться послідовно в декілька кругів, жеребкування доріжок проводиться таким чином:
У першому крузі жеребкування доріжок проводиться методом лотереї;
У подальших кругах, після кожного круга та формування забігів наступного кругу,  проводиться два жеребкування:
одне - для чотирьох спортсменів, що мають найвищі результати, щоб визначити місця на доріжках 3, 4, 5 і 6;
друге - для чотирьох спортсменів, що мають нижчі результати, щоб визначити місця на доріжках 1, 2, 7 і 8.

Рівність результатів
При рівності результатів ухвалюються наступні рішення:
У випадку, якщо зафіксований однаковий результат, то спортсмени, що показали  цей результат,  всі потрапляють в наступний круг змагань  або, якщо це недоцільно, або для цього немає умов (недостатньо доріжок на стадіоні), повинне бути проведене жеребкування для визначення  учасника, який  виходить  в наступний круг.
У разі рівності при визначенні першого місця у фіналі Рефері має право ухвалити рішення, чи доцільно організувати новий забіг для спортсменів з рівним результатом. Якщо він вирішить, що це недоцільно,  залишається первинний результат.  При визначенні інших місць зберігається рівність. 
Суддівство змагань з бігу на короткі дистанції, естафетного бігу та бігу з бар’єрами
Судді на фінішу.

На останніх 5 м дистанції, перед лінією фінішу, роблять розмітку поперечними лініями, на відстані 1 м одна від одної. За допомогою цих ліній судді на фініші визначають ступені відставання одного бігуна від іншого.
Визначення порядку прибуття бігунів на фініш покладається на суддів, що входять у фінішну бригаду. Бригада складається із ст. судді, його заступника та 9 суддів. Судді розміщуються в суддівській ложі, справа, або навпроти суддів-хронометристів. Суддя №1, приймаючий переможця забігу, знаходиться на верхньому місці, №2, приймаючий другого спортсмена, - сходинкою нижче і т. д. Ст. суддя і секретар бригади знаходяться в середньому ряду.

Суддя №1 фіксує номер першого учасника, суддя № 2 фіксує стартовий номер другого учасника і визначає відстань між першим та другим учасниками, суддя № 3 – номер третього і відстань на фінішу між другим та третім учасниками і т.д. Кожен суддя вносить в свою записку номер фінішувавшого учасника і зафіксовану відстань між ним і спортсменом, що фінішував перед ним. Відразу після забігу суддівські записки подаються старшому судді на фінішу, який складає загальний протокол.

У випадку опротестовування представником команди результатів хронометражу спортсмена рефері звертається до фінішного протоколу і приймає рішення згідно із його показниками.
 Судді-хронометристи.

Хронометристи повинні розташовуватися уздовж лінії фінішу за межами доріжки, по можливості, на відстані 5 м від крайньої доріжки. 

Хронометристи повинні використовувати хронометри, чи електронні секундоміри з цифровими показниками і ручним керуванням. Фіксується час усіх спортсменів, що фінішували. Бригада хронометристів розташовується  в суддівській ложі в створі фінішу. Верхні місця займають судді, що фіксують час першого бігуна, на сходинку нижче – суддя, що фіксує час другого, ще нижче – третього і т. д.
Рахунок часу розпочинається з моменту появи спалаху вогника після пострілу пістолета (змаху стартового прапорця). Три офіційних хронометристи (один із яких є старшим хронометристом) повинні фіксувати час переможця в кожному забігу. 

Якщо час двох хронометрів  з трьох співпадає, а на третьому відрізняється, то  офіційним вважається час, показаний двома хронометрами. Якщо всі три хронометри показують різний час, то офіційним вважається середній час. Якщо можливе отримання часу тільки двох хронометрів, і воно не узгоджується, то офіційним вважається більший час.
На всіх змаганнях, що проводяться на доріжці, при ручному хронометражі час повинен фіксуватися з точністю до 0,1 секунди у бік збільшення. Якщо використовується хронометр з точністю до 0,01 секунди або електронний  ручний цифровий хронометр, то весь час, що не закінчується на нуль в секундному вимірюванні, читається і фіксується до 0,1 секунди у бік збільшення, тобто результат 10,11 сек. фіксується як 10,2 сек.

В бігу на 60, 100 та 200 м бажано, щоб час кожного спортсмена фіксувався окремим суддею. В бігу на 400 м і більше один суддя може фіксувати час двох спортсменів, але фінішуючи не підряд, наприклад, 2-го та 6-го.

Кожен хронометрист повинен діяти незалежно, не показуючи свій хронометр, не обговорюючи час, зафіксований його хронометром, з іншими особами. Він має записати свій час на офіційній картці і, підписавши її, передати старшому хронометристові, що може перевірити правильність зафіксованого часу. 
 Суддя-стартер.

Стартер повинен розташуватися таким чином, щоб уся група бігунів попадала в вузький візуальний кут його зору. На змаганнях із застосуванням низького старту він повинен розташуватися таким чином, щоб бути упевненим, що всі бігуни зафіксували нерухомо свої позиції до того, як буде зроблений постріл. Стартер стає обличчям до спортсменів на відстані 3-5 м у створі стартової лінії, стоячи на тумбі, чи стартовій площадці, яка дозволяє стартерові бачити усіх стартуючих.
Суддя-секретар.

Протоколи фінішу й хронометражу повинні знаходитись у секретаря на фініші, який після проведення змагань здає всі протоколи головному секретарю. Протокол повинен заповнюватися в двох примірниках під копірку; другий примірник з результатами секретар вивішує на інформаційну дошку. Якщо секретар зробив помилку при заповненні протоколу, то він повинен перекреслити помилку і поряд засвідчити дійсний результат своїм підписом. 
