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ПРАВИЛА ЗМАГАНЬ З ЕСТАФЕТНОГО БІГУ

Розмітка доріжок стадіону та порядок проведення змагань.
Лінії шириною 5 см повинні бути прокреслені упоперек доріжки, щоб позначити дистанції етапів і відзначити коридори для передачі.

Кожна зона передачі повинна бути 30 м в довжину. Зони починаються і закінчуються по краях ліній, найближчих  до лінії старту у напрямі бігу.

При виході з віражу на пряму, протилежну фінішній, прокреслюється дугоподібна лінія,  що показує місце, де бігунам другого етапу естафети 4 х 400 м дозволяється перейти на загальну доріжку.
Естафету 4 х 100 м потрібно проводити повністю по окремих доріжках. 

У естафеті 4 х 400 м  перший круг, а також частина другого круга (100 м) до лінії після першого віражу, потрібно цілком проводити по окремих доріжках.

У всіх естафетах учасники команди, за винятком першого бігуна, можуть почати біг виключно в межах зони передачі естафетної палички. 

Бігун другого етапу естафети 4 х 400 м в кожній команді повинен бігти по своїй доріжці до найближчої відмітки лінії виходу з віражу (100 м). Після цього спортсмени можуть перейти на загальну доріжку. Лінія виходу з віражу повинна бути відмічена дугоподібною лінією шириною 5 см, розташованою  упоперек доріжки і відміченою прапорцем не менш, ніж 1.50 м заввишки, розташованим з кожного боку доріжки за її межами, на відстані 30 см від найближчої лінії доріжки.
Примітка: Щоб допомогти учасникам знайти лінії виходу з віражу, на лініях доріжки, безпосередньо перед перетином кожної доріжки і лінії виходу з віражу,  встановлюються маленькі конуси  або призми розміром 5 см х 5 см, не більше 15 см у висоту, іншого кольору, чим сама лінія і лінії доріжки.
Бігуни третього і четвертого етапів в естафеті 4 х 400 м повинні бути розставлені під керівництвом  призначеного судді   в тому ж порядку (від першої до подальших доріжок), який займають члени  їх команди після пробіжки 200 м свого етапу. Після пробіжки  цієї відмітки  спортсменам, що приймають естафету, не дозволяється міняти своє розташування на початку  зони передачі. Якщо якийсь спортсмен не слідує цьому Правилу, то за його провину команда дискваліфікується.

Якщо естафета проводиться по окремих доріжках, спортсмен може зробити одну контрольну відмітку на своїй доріжці, використовуючи липку стрічку розміром не більше 5 см х 40 см, яку не можна буде переплутати за кольором з іншими постійними розмітками. У будь-якому випадку  не може бути використана ніяка інша контрольна відмітка. 

Естафетна паличка.

Естафетна паличка є цілісною, гладкою, порожнистою трубкою, круглою в перетині, зробленою з дерева, металу або іншого твердого матеріалу. Довжина палички  повинна бути в діапазоні 28 - 30 см. Її вага повинна бути не менша за 50 г, а  діаметр – 1,2 - 1,3 см. Вона повинна бути пофарбована в такий колір, щоб її легко можна було побачити під час змагання.
Порушення правил, за які команда може бути дискваліфікована. 

Впродовж всього змагання естафетну паличку потрібно тримати в руці. Спортсменам не дозволяється носити рукавички або наносити на руки речовину, що дозволяє  забезпечити краще захоплення естафетної палички.

Якщо вона впала, то підняти її повинен той спортсмен, який  упустив паличку. Він може зійти з доріжки, щоб підняти її, за умови, що при цьому  не скорочує дистанцію. Якщо при падінні паличка викотилася на сусідні доріжки зліва, то, щоб уникнути скорочування дистанції, спортсмен мусить підняти її, а потім повернутися на місце падіння палички і продовжити біг. Якщо ця процедура виконана правильно і при цьому спортсменам іншої команди не нанесено збитку, падіння естафетної палички не приводить до дискваліфікації. 

У всіх видах естафет  паличку потрібно передавати тільки в спеціальній зоні. Передача палички починається з того моменту, коли приймаючий бігун вперше до неї доторкається, і завершується, коли вона опиняється в руці приймаючого бігуна. Відносно зони передачі вирішальним є положення палички, а не положення тіл спортсменів. Передача палички поза відведеною зоною приведе до дискваліфікації команди.
Забороняється передача естафетної палички кидком.
Спортсмени перед отриманням і після передачі палички повинні залишатися на своїх доріжках до того часу, поки не пробіжать всі команди і доріжка  не звільниться, щоб не перешкодити іншим учасникам. Якщо якийсь спортсмен умисно заважає членові іншої команди, його команда буде дискваліфікована.

Надання допомоги  спортсменам шляхом підштовхування  або інших подібних методів веде до дискваліфікації.
Суддівство змагань з естафетного бігу.

Суддівство змагань з естафетного бігу здійснюється так само, як і суддівство бігу на короткі дистанції і тими ж самими суддівськими бригадами.


Для здійснення контролю в зонах передачі естафетної палички має бути не менш ніж 2 судді. Якщо суддя помітив, що хтось з учасників порушив правила змагань, він має негайно повідомити про це суддівську бригаду на фінішу, піднявши червоний прапорець і відмітити на доріжці місце, де відбулося порушення.
