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Обладнання  місць змагань та занять.

Доріжка для розгону повинна бути не менш 1,22 м завширшки. Її мінімальна довжина повинна бути 40 м. Поверхня доріжки має бути рівною та твердою. З боків доріжки має бути вільна зона не менш 1 м. 

Місце відштовхування називається бруском, краї якого втоплені до рівня доріжки розгону і місця приземлення. Брусок для відштовхування повинен бути виготовлений з дерева або будь-якого іншого відповідного для цієї мети матеріалу. Поверхня бруска (за виключенням планки-індикатора) має бути рівною та жорсткою.
Відстань від бруска відштовхування до дальнього краю ями для приземлення повинна бути не менш за 10 м, а до переднього - не менш за 1 м. Ширина ями для приземлення – від 2 м 75 см до 3 м. Яма заповнюється м’яким, вологим піском. Необхідно, щоб поверхня піску в ямі була ретельно вирівняна і співпадала по горизонталі з рівнем бруска відштовхування.

Доріжка для розгону продовженням своєї вісі повинна співпадати з віссю ями для приземлення.

З боків ями для приземлення має бути зона, вільна від сторонніх предметів, не менш, ніж 1 м, а за дальнім краєм ями – не менш, ніж 3 м.
Правила поведінки під час змагань та занять.

Головне правило дотримування техніки безпеки під час змагань зі стрибків у довжину – дотримуватися Правил змагань та виконувати розпорядження суддів, а під час занять – команд викладача.

До початку занять слід перевірити стан ями з піском для приземлення і, при необхідності, скопати її та полити водою. На змаганнях після завершення спроби кожним спортсменом робочим слід зарівняти пісок в ямі. 
На заняттях не слід припускати багато стрибків поряд без зарівнювання піску. Треба робити це після виконання спроб 3-4 учнями.
При поточному виконанні стрибків на заняттях слід виконувати стрибок лише після того, як попередній учень покинув межі ями для приземлення, або ж за командою викладача.

Під час занять слід також контролювати стан планки для відштовхування – в разі, якщо на неї попав пісок, то для запобігання ковзанню треба підмести її віником. 
