Малокаліберна зброя принцип дії догляд та зберігання. Особливості організації стрільби з малокаліберної зброї.

Вид заняття: лекція
Час: 2 години.
Навчально-виховна мета:
Ознайомити: з вимогами обладнання стрілецького тиру для стрільби з малокаліберної гвинтівки, технікою стрільби з малокаліберної гвинтівки.
Вивчити: призначення, будову та роботу частин малокаліберної гвинтівки ТОЗ-8, ТОЗ-12, ТТХ малокаліберної гвинтівки ТОЗ-8, ТОЗ-12 та спортивно-мисливського патрону 5,6 мм.
Виховувати: почуття бажання до отримання нових знань, щодо техніки, методики та практичної стрільби з малокаліберної зброї.
Навчальні питання: 
1. Обладнання стрілецького тиру для стрільби з малокаліберної гвинтівки.

2. Техніка стрільби з малокаліберної гвинтівки.
3. Вивчення будови та роботи  частин малокаліберної  гвинтівки ТОЗ-8, ТОЗ-12.
4. ТТХ малокаліберної гвинтівки ТОЗ-8, ТОЗ-12, спортивно-мисливського патрону 5,6 мм.
Місце проведення: клас кульової стрільби

Матеріальне забезпечення: обладнаний клас кульової стрільби
Керівництво:
1. В.А. Кінль – «Пулевая стрельба»
2. А.Я. Корх – «Стрелковый спорт и методика преподавания»
3. А.Я. Корх – «Спортивная стрельба»

4. Б.Є. Міхайлов – «Вопросы теории и техники
1. Обладнання стрілецького тиру для стрільби з малокаліберної гвинтівки.
Експлуатація тирів, стрілецько-стендових комплексів та стрільбищ дозволяється після обладнання місць проведення стрільб та зберігання зброї (набоїв) відповідно до вимог цієї Інструкції, а також отримання в органах внутрішніх справ дозволів на використання зброї на наявному стрілецькому об'єкті. 

Юридичні особи, які займаються виробництвом зброї або патронів, здійснюють експлуатацію виробничих стрілецьких споруд на підставі ліцензій на виробництво.
Криті (закриті) тири повинні мати куленепробивні стіни і стеля, напіввідкриті тири - куленепробивні стіни і поперечні перехоплення поверху, а відкриті тири - кулеприймального і бічні земляні вали, бебходімие зони безпеки з зовнішньою огорожею по периметру. 

Криті, напіввідкриті та відкриті тири обладнуються кулеуловлювачів для стрільби з відповідних типів вогнепальної зброї з нарізним стволом. 

Стрілецько-стендові комплекси для стрільби з гладкоствольної вогнепальної зброї повинні мати зони безпеки з зовнішньою огорожею по периметру, що виключають ураження будь-яких об'єктів за межами даної території. 

Стрільбища обладнуються у порядку, передбаченому для відкритих тирів, можуть бути розраховані на велику кількість учасників стрільб і мати різні дистанції. 

Виключається обладнання відкритих тирів, призначених для стрільби з малокаліберної зброї, на відстані ближче 2 км від населених пунктів, а тирів для стрільби зі зброї калібром понад 5,6 мм - 6 км. Напіввідкриті тири не розміщують ближче ніж в 300 метрах від житлових і громадських будівель. 

Стрелковая галерея і збройова кімната, якщо вони знаходяться в одній будівлі, відокремлюються від допоміжних приміщень (навчальних класів, кімнат відпочинку, кабінетів тренерів і господарських приміщень) сталевими гратчастими перегородками. У цих перегородках обладнуються гратчасті двері, які постійно повинні бути закриті на замок. Перегородки виготовляються із сталевого прута діаметром не менше 16 мм. Прутки гратчастих перегородок зварюються в кожному перехресті, утворюючи вічка розміром не більше 150х150 мм. Кінці прутів грат закладаються в стіну, стелю, підлогу на глибину не менше ніж 80 мм і заливаються бетоном (цементуються). 

Не допускається зберігання вогнепальної зброї в стрілецьких галереях тирів під час перерви між стрільбами, а також залишення зброї і патронів на вогневому рубежі без нагляду. 

Інструкція по пропускного та внутрішнього режиму розробляється для кожного тиру, стрілецько-стендового комплексу та стрільбища з урахуванням особливостей охоронюваного об'єкта, затверджується керівником організації та узгоджується з відповідними органами внутрішніх справ. 

Пропускний режим на об'єкт повинен передбачати встановлення порядку входу і виходу, вносити, винесення (вивезення) зброї, патронів та інших матеріальних цінностей. 

Внутрішньооб'єктовий режим включає заходи, що забезпечують дотримання внутрішнього розпорядку роботи стрілецького об'єкта (режим робочого часу працівників, порядок видачі та здачі зброї, набоїв, ведення постійних і разових перепусток). 

В цілях забезпечення пропускного та внутрішнього режимів вхідні двері в стрілецький тир (стрілецьку галерею) обладнуються надійними замками, електродзвінка і вічком (засобами відеоспостереження). 

Пропуск на стрілецький об'єкт працівників, стрільців-спортсменів та громадян повинен проводитися через контрольно-пропускний пункт, який повинен бути оснащений необхідними ящиками для зберігання ключів і документації, стендами зі зразками перепусток, інструкціями, графіками занять у секціях і так далі. 

Придатність тиру, стрілецько-стендового комплексу та стрільбища для експлуатації визначається комісією у складі співробітників ліцензійно-дозвільної роботи органів внутрішніх справ із залученням спеціалістів державного пожежного, санітарно-епідеміологічного та архітектурного наглядів, а також керівника організації.
2. Техніка стрільби з малокаліберної гвинтівки
Щоб навчитися влучно стріляти з малокаліберної гвинтівки, необхідно виробити стійкі навички виконан​ня прийомів стрільби. До цих прийомів належать: приготування, прицілювання, спуск курка.

Приготування до стрільби. Правильне приготування до стрільби передбачає стале положення і того, хто стрі​ляє, і гвинтівки. Це має вирішальне значення для влуч​ності стрільби. Найзручнішим положенням для стрільби є положення лежачи, бо воно забезпечує найкращу сталість для стрільця і гвинтівки.
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Приготування до стрільби включає такі моменти: прий​няття положення до стрільби, заряджання гвинтівки, при​кладка гвинтівки.

Положення для стрільби лежачи з малокаліберної гвинтівки приймається у такий спосіб. Тримаючи гвин​тівку у правій руці дуловою частиною вперед, зробити правою ногою повний крок уперед і трохи вправо. Нахи​ляючись уперед, опуститися на ліве коліно. Потім, обі​першись лівою рукою об землю, опуститися на стегно лівої ноги і передпліччя лівої руки. Лягти на лівий бік і швидко повернутися; на живіт, трохи розкинувши ноги в боки носками назовні. Корпус знаходиться під кутом 25—30° до площини стрільби. Гвинтівку кладуть цівкою на долоню лівої руки.

Заряджання малокаліберної гвинтівки проводиться так: відкривши і відвівши затвор, узяти патрон за головку великим і вказівним пальцями правої руки і підштовхнути його вперед, поки закраїна гільзи не наштовхнеться на то​рець ствола; закрити затвор.

Прикладка малокаліберної гвинтівки здійснюється таким чином. Лікоть лівої руки відводиться точно під гвинтівку, передпліччя цієї ж руки просовується вперед настільки, щоб цівка лежала не на пальцях, а на долоні лівої руки між великим і вказівним пальцями. Правою
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рукою взяти приклад і встановити його на плече так, щоб відчувалося прилягання до плеча усього затильни​ка, а його середина впиралась у виїмку плеча. Далі кис​тю правої руки без напруження охопити шийку прик​лада, а вказівний палець накласти першим суглобом на спусковий гачок і лікоть вільно опустити на землю (під​логу). Голову трохи нахилити вперед і, не напружуючи шию, праву щоку прикласти до верхньої частини прик​лада.

Приготувавшись до стрільби, потрібно перевірити правильність прийнятого положення. Закін​чивши прикладку, прицілитись, потім заплющити на декілька секунд очі, після чого, розплющивши праве око (або ліве, якщо стрілець лівша), подивитися, як спрямо​вана гвинтівка відносно мішені. Якщо мушка відхилила​ся наліво від точки прицілювання, то весь корпус слід подати вліво, не пересуваючи лівого ліктя. Якщо гвин​тівка спрямована вправо, то потрібно зробити те саме, але тепер у правий бік. Якщо гвинтівка спрямована нижче точки прицілювання, то слід увесь корпус подати назад, не пересуваючи ліктів з місця, і, навпаки, якщо гвинтівка спрямована вище, то корпус подати вперед.
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Правильним вважається положення, якщо під час перевір​ки мушка залишається точно під точкою прицілювання.

При стрільбі лежачи можна користуватися упором — мішечками з піском чи тирсою. При стрільбі з упора кисть лівої руки кладеться на упор, а на неї кладеть​ся цівка гвинтівки. Корпус зміщується вперед або назад доти, поки не займе зручне для себе правильне положення.

У стрілецькій практиці відомий ще один прийом стрільби з упора. Він відрізняється від попереднього тим, що гвинтівка кладеться на упор, а ліва рука під​тримує приклад знизу.
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Прицілювання — це надання каналу ствола напряму, необхідного для того, щоб уразити ціль. Вико​нується прицілювання за допомогою прицілу та мушки.

При стрільбі з відкритим приці​лом для прицілювання необхідно зажмурити ліве око, а правим дивитися крізь проріз прицілу на мушку і вста​новлювати-її таким чином, щоб її верхівку було видно в центрі прорізу прицілу на одному рівні з краями. Таке по​ложення мушки називається рівною мушкою. Головну увагу приділяють правильному положенню мушки в про​різу прицілу і лише періодично, для уточнення прицілю​вання, переключають зір на точку прицілювання.

При стрільбі у ціль із чорним колом («яблучком») рекомендується прицілювання здійснювати з невеликим просвітом, щоб під час прицілювання можна було чітко бачити обріз «яблучка» (мішені) і верхівку мушки. Величина просвіту залежить від особливостей зо​ру стрільця і має бути однаковою при кожному пострілі. Характерні помилки в прицілюванні стрільців-початківців показано на малюнку. Отже, за рівної мушки кулі потрапляють у ціль. Якщо мушка дрібна, то кулі підуть нижче; якщо мушка велика, то кулі підуть вище; якщо мушка спрямована вправо, то кулі підуть вправо; якщо мушка спрямована вліво, то кулі підуть вліво. Коли гвинтівка завалюється в той чи інший бік, то відповідно у той бік і вниз буде відхилення.

На влучність стрільби суттєво впливає дихання стрільця. Якщо не затримати дихання під час спускання курка, зброя матиме значне коливання по вертикалі і го​ризонталі, бо приклад при видиху опускається, а ствол піднімається, а при вдиху — навпаки. Щоб цього не від​бувалося, необхідно в момент прицілювання і спуску кур​ка затримати дихання. Перед спуском курка треба зро​бити вдих, а потім неповний видих і затримати дихання на 7—10 секунд. Цього часу цілком достатньо, щоб пра​вильно прицілитися і зробити плавний спуск курка.

Спуск курка. Основою влучного пострілу є поєднан​ня сталого положення зброї, правильного прицілювання і спуску курка. Можна добре і правильно прицілитися і затримати вчасно дихання, але якщо різко натиснути на спусковий гачок, то куля полетить з великими відхилен​нями, бо різкий рух пальця зіб'є наводку. Тому потрібно після затримки дихання плавно і рівномірно натискати на спусковий гачок, одночасно стежачи за правильним положенням мушки в прорізу і точкою прицілювання. Вказівний палець слід накладати на гачок першим суг​лобом, а сила тиску пальця повинна бути рівномірно спрямована вздовж осі каналу ствола. При неправиль​ному положенні пальця на гачку сила тиску спрямову​ється під кутом, що призводить до зміщення гвинтівки, і приціл збивається.
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3. Вивчення будови та роботи частин малокаліберної гвинтівки ТОЗ-12, ТОЗ-8
Малокаліберна гвинтівка Тульського збройового заводу ТОЗ-8М, калібру 5,6 мм, з відкритим секторним прицілом є безвідмовною й надійною в експлуатації, має високу купчастість бою.
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Малокаліберна гвинтівка ТОЗ-12

Гвинтівка ТОЗ-12 з діоптрійним прицілом призначена для початкового навчання із стрільби та тренування стрільців.

Загальна будова гвинтівки і призначення основних механізмів і деталей. Ствол призначений для спрямування польоту кулі. Ствольна коробка призначена для розміщення затвора і спускового механізму. Затвор використовують для того, щоб надсилати набій у набійник, закривати канал ствола, здійснювати постріл, викидати стріляну гільзу. Спусковим механізмом здійснюють спуск курка з бойового зводу. Прицільний пристрій служить для спрямування гвинтівки в ціль і надання їй потрібного кута прицілювання. Тильна кришка захищає очі стрільця від опіку в разі прориву газу під час стрільби. Ложе з’єднує усі частини гвинтівки, слугує для зручності при стрільбі; має приклад, шийку, цівку.

Будова набоїв. Для стрільби з малокаліберної гвинтівки використовуються унітарні набої. Унітарний набій складається з кулі для ураження цілі; порохового заряду, що є джерелом енергії, необхідної для випускання кулі зі ствола із визначеною швидкістю; капсуля-запальника для запалення пороху; гільзи, яка є корпусом і об’єднує всі елементи набою.

Набої мають задовольняти таким вимогам: забезпечувати надійну стрільбу зброї в різних кліматичних умовах; не втрачати властивостей під час зберігання; бути безпечними для людини, яка ними стріляє, а також при зберіганні й транспортуванні.

4. ТТХ малокаліберної  гвинтівки ТОЗ-8, ТОЗ-12, спортивно-мисливського патрону 5,6 мм.
Вивчити ТТХ – малокаліберної гвинтівки ТОЗ – 12

· Калібр – 5,6мм 
· загальна довжина гвинтівки – 1100 мм

· довжина ствола – 640 мм

· вага – 3,5 кг

· довжина прицільної лінії – 750 мм

· кількість нарізів – 4 (правих)

· Початкова швидкість кулі – 310 м/сек.

· Дальність польоту кулі – до 1600м

· Вбивча сила кулі – 800 м

· Прицільна дальність стрільби – 250м

· Швидкострільність – 12 пострілів хвилину

· Приціл – діоптричний

1. ТТХ малокаліберної  гвинтівки ТОЗ-8. 
Вивчити ТТХ малокаліберної гвинтівки ТОЗ-8.

· Калібр – 5,6мм 

· Довжина прицільної лінії – 587мм.

· загальна довжина гвинтівки – 1113 мм

· довжина ствола – 640 мм

· вага – 3,12 кг

· кількість нарізів – 4 (правих)

· Початкова швидкість кулі – 280 м/сек.

· Дальність польоту кулі – до 1200м

· Вбивча сила кулі – 800 м

· Прицільна дальність стрільби – 250м

· Швидкострільність – 10 пострілів хвилину

· Приціл – відкритий – секторний
Вивчити ТТХ – спортивно-мисливського патрону 5,6мм

· Калібр – 5,6мм 

· загальна довжина патрону – 25,5 мм

· довжина гільзи  – 15,66 мм

· вага порохового заряду – 0,06 гр

· довжина кулі – 11,25 мм

· Початкова швидкість кулі – 280-310 м/сек.

· Дальність польоту кулі – до1200 -1600м

· Тип кулі – свинцова осалена

· Гільза – сталева з фланцем

· Вага патрону-3,6 гр.

· Вага кулі -2,6 гр.

· Максимальний тиск порохових газів – 1300 кгс/см2
