Тема 21.5: Організація та методика проведення уроку  «Основні історичні етапи розвитку українського війська»
Вид заняття: лабораторне заняття;
Час: 2 години;

Місце: клас.
Мета:
· ознайомити з порядком проведення уроку «Основні історичні етапи розвитку українського війська»;

· вивчити порядок дій викладача при організації уроку; 
· розглянути порядок застосування  МПЗ на  уроці;
· розглянути організацію та методику проведення  теоретичних уроків  за програмою предмету «Захист Вітчизни».

Навчальні питання і розподіл часу:

Вступ










- 5 хв. 

1) Методика  проведення вступної частини




- 25 хв.

     2) Методика  проведення основної частини




- 35 хв.

3) Методика  проведення заключної частини



- 10 хв.

Підведення підсумків заняття






- 5 хв.

Навчально-матеріальне забезпечення: обладнання класу , навчальні плакати, стенди, НТК .

Керівництво та навчальна література:

1. «Бахтін А.М, Василенко С.М. Підручник «Захист Вітчизни» 10 клас. – К.: Ліра – К, 2012 – 200 с.

2. Бахтін А.М., Василенко С.М Підручник «Захист Вітчизни» 10-11 клас. – Миколаїв.: Атол – ІЛ, 2008 – 514 с.

3. Історія українського війська.

4. Конотопенко Я.І., Томчук М.І «Організація та методика допризовної підготовки» Навчально-методичний посібник для викладачів допризовної підготовки та студентів. - К.: «Вежа», 1996. - 416 с.

5. «Програма Захист Вітчизни».
6. Підручник Історія України

Хід заняття:

I. Вступна частина.

- Прийняти доповідь від чергового взводу (командира взводу);

- Перевірити наявність особового складу згідно списку журналу обліку успішності та готовність до заняття;

- Провести  опитування матеріалу минулого заняття.  
Питання для контролю рівня знань:

1). Доповісти особливості організації та методики проведення теоретичного   уроку .

2). Доповісти порядок підготовки  викладача «ЗВ»  до  уроку та використання навчальної літератури.

        - Скласти мотивацію, оголосити тему, мету заняття та порядок   відпрацювання навчальних питань.

ІІ. Основна частина
Організація заняття

Оголошення теми та навчально-виховної мети заняття.

1. Методика проведення вступної частини.

    Заняття з даної теми є специфічним і вимагає особливої підготовки викладача до його проведення. Чому? По-перше, воно повністю теоретичне і ніяких практичних дій і прийомів тут відпрацьовувати не треба. Тобто викладач має весь час щось розповідати, пояснювати  без залучення якогось показу вправи. Крім того, він повинен створити і підтримувати на своєму занятті високу дисципліну, адже, як показує практика, дуже часто учням не цікавий теоретичний виклад матеріалу і вони починають відволікатися і порушувати військову дисципліну. По-друге, це заняття є дуже важливим у плані підготовки учнів до служби у ЗС . І від того, як викладач зуміє його провести залежить ознайомлення учнів із законами України, з їхніми правами, обов’язками та відповідальністю перед державою. А це дуже важливо в наш час, коли кожний громадянин має знати свої права і обов’язки.

У вступній частині викладач повинен підготувати учнів до сприймання нової для них інформації, створити мотивацію та оголосити тему і навчально-виховну мету. А тому на даному занятті я б порадив викладачеві провести вступну частину наступним чином. Спочатку, як і на будь-якому іншому занятті із ЗВ, викладач проводить наступні основні заходи:

 - Шикування: КВ шикує взвод у 2 шеренги, виходить на середину строю та командує: «Рівняйсь!» «Струнко! Рівняння ліворуч (праворуч, до середини)».

 - Доповідь КВ «Товаришу викладач (або звання) взвод № до заняття із ЗВ готовий. Відсутніх немає (або назвати якщо є). Командир взводу Петренко». Після цього робить крок вліво і вперед. З метою підтримання дисципліни викладач дивиться, щоб під час доповіді  учні в строю не ворушились, не розмовляли . Якщо він помічає щось подібне, треба сказати к.в. «Відставити» і повернути його назад в стрій для наведення порядку. Доповідь повторюється.

 - Привітання (викладач вітається зі своїми учнями).

 - Перевірка зовнішнього вигляду. КВ подає команду «Перша шеренга 2 кроки вперед кроком Руш», КВід залишаються на своїх місцях, «Кругом!», учні повертаються на 180˙, а командири повертаються ліворуч. «КВід до перевірки зовнішнього вигляду приступити!», командири відділень підходять до учня, а той має назватися (Учень Іванов). Після того, як вони перевірять зовнішній вигляд свого о/с, к.взводу командує: «КВід про результати огляду з місця доповісти!». Вони роблять доклад: «Тов.викладач у 1,2,3 відділені огляд зовнішнього вигляду проведено, недоліки усунено на місці; відсутніх немає. Після перевірки зовнішнього вигляду учнів викладач говорить учням зайняти їхні місця за партами, а черговому у взводі наказує роздати на кожну парту завчасно підготовлену літературу (Конституцію України та Закони України про проходження військової служби). Щоб учні слухали уважно і не відволікалися ці документи повинні знаходитися на краю парти, а користуватися ними можна тільки з дозволу викладача. 

 - Далі ми переходимо до опитування. Треба підібрати запитання, які повніше розкривають попередню тему. Тоді викладач зрозуміє, як учні підготувалися до заняття. При цьому обов’язково треба використовувати дошку, малюнки, плакати, таблиці. Закінчуючи опитування викладач може задати декілька питань, відповіді на які можна буде використати для створення мотивації та переходу до нової теми. Наприклад, спитати що вони пам’ятають з історії нашої держави та розвитку ЗС, що вони думають стосовно сучасного стану ЗСУ.

- Після опитування йде мотивація. Як відомо, мотивація – це дуже важливий інструмент переходу до основної частини, за допомогою якого учні краще сприймають тему заняття. 

- Оголошення теми і навчально-виховної мети заняття. Це дуже важливий момент у проведенні вступної частини. Викладач повинен голосно і чітко оголосити тему і мету.  В цей час учні слухають і дивляться тільки на нього, вони очікують його подальших дій. 

Від того, наскільки чітко і конкретно викладач сформулює мету залежить подальше сприймання учнями навчального матеріалу. І він сам будує весь урок згідно проголошеної їм мети. Тому складати мету слід обдумано і беручи до уваги тему заняття і ті питання, які виносяться на розгляд.
Мотивація до розгляду першого навчального питання

1. Історичні етапи розвитку українського війська.

Невід’ємною складовою частиною загальної історії нашої держави є історія українського війська, яка тісно пов’язана з військовою наукою, є історичною базою її розвитку. Етапи розвитку українського війська:

· Слов’янське військо – ( ІІІ – ІХ ст. н.е.)

· Українське військо періоду княжої доби – ( Х – ХІV ст.)

· Українське військо періоду козацтва. – ( ХV – ХVІІІ ст.)

· Українські військові формування під час першої світової війни ( 1914 – 1918 рр.)

· Збройні Сили Української Народної Республіки – (1917 –1922 р.р.)

· Збройні Сили другої світової війни – (1939-1945 рр.)

· Збройні Сили незалежної України.

Мотивація до розгляду другого навчального питання

2. Військове мистецтво слов’янського війська та війська княжої доби.

Військова організація слов’ян формувалася починаючи з перших століть нашої ери. Наші предки, слов’яни, ввійшли в історію, як плем’я воїнів – ратоборців.   В основі військової організації слов’ян лежав поділ на роди й племена. Називалось слов’янське військо „вої”. Керував воями в бою воєвода. В результаті тривалого внутрішнього розвитку східнослов’янських племен у ІХ ст. складається одна з найбільших держав Середньовічної Європи – Русь, центром якої протягом довгих століть був Київ. Маючи потужне військо київські князі проводили активну зовнішню політику. В IX-X ст. на розвиток слов’янського війська значний вплив мали варяги, яких на Заході ще називали вікінгами – войовниками. За їх зразком вибудовувалась військова система того часу. Ядром війська була дружина. У війську впроваджувалося більш вдосконалене озброєння та спорядження - довгий щит, сокира. Суттєві зміни відбулися і в тактиці військ. Військо шикувалось до бою організованими підрозділами, „ лавою ”. Дружина присягала на вірність князю, підтримувала його й дотримувалась вірності присязі.

Вже з ХІ ст. збройні сили нашої держави починають комплектуватись з місцевого населення. На чолі війська стояв князь, який спирався на постійну військову дружину. Дружина поділялась на старшу і молодшу. Старша дружина складалась з княжих мужів – бояр. Молодша дружина виконувала роль особистої охорони князя. Легкоозброєну частину війська складали вої - ополчення міст та сіл. Для великих походів залучались союзники і найманці, як правило, варяги чи степові орди половців і печенігів. Народне ополчення не мало постійної військової організації, а збиралося лише для самооборони, коли нападав ворог. Згодом князі почали брати воїв у походи. Військо поділялося на полки (по 100 – 200 чоловік), які мали назву від іменем князів чи земель. Полк поділявся на менші частини – сотні на чолі з сотником. За княжої доби з’являються роди війська: піхота, кіннота, флот, а також відділи інженерного забезпечення, які займалися фортифікаційним обладнанням бойових позицій та підготовкою шляхів для більш успішного ведення бойових дій. Зброя поділялась на захисну та наступальну. Захисна зброя – броня (кольчуга), шолом і щит - використовувалась для захисту тіла в бою. Наступальна – спис, меч, шабля, сокира  і лук зі стрілами – для ураження противника в бою. Списи були зброєю і піхоти, і кінноти. Вони мали різну назву (сулиця, рогатина) і були різної довжини (від 1,5 до 2,5 м). На кінці списа було залізне вістря у вигляді видовженого листка. Залежно від озброєння, українське військо поділялося на оружників та стрільців. Оружники озброювались, мечем, списом, сокирою, використовували панцир (кольчуга), шолом щит. З них складалась важкоозброєна піхота та кіннота. Стрільці або лучники були озброєні луками та стрілами і становили легкоозброєну піхоту та кінноту. До кінця ХІ ст. військо було в основному пішим. Головною ударною силою була важкоозброєна піхота. Кіннота поділялась на важку (воїни в обладунках і шоломах, зі списами, мечами і щитами) і легку (стрільці з луками). Перед боєм, на поданий бубнами і сурмами знак, князь шикував полки у визначений бойовий порядок.

Найчастіше військо під час ведення бойових дій поділялося на три частини: середню, що звалася чоло і два бічні крила, праве й ліве. У цей загальний бойовий лад шикувалися різні роди військ: важкоозброєна та легкоозброєна піхота і кіннота

Бій з ворогом починав князь, першим кидаючи спис. Князь завжди знаходився на передовій і вирішальній ділянці бою. Серед бою військо орієнтувалося за прапорами. Стяг, піднятий догори, означав, що полк тримається добре. Коли ж стяг хилився або падав, це був знак поразки. Із часом піхота поступилася місцем кінноті. Після того, як кіннота здобувала головну перемогу, піхота розбивала залишки ворога, захоплювала бранців у полон, забирала здобич, зброю. 

У княжу добу набуває більшого розвитку й військовий флот. Військові човни (лодія, суд, насад, струг, повозок) приводилися в рух веслами або вітрилом. Вони мали різні розміри і вміщували від 40 до 100 воїнів. Флот застосовували для військових походів, як по морю, так і по річках. 

3.Боротьба українського народу проти фашизму та національно – визвольна боротьба під час другої світової війни

1 вересня 1939 р. нападом нацистської Німеччини на Польщу розпочалася друга світова війна. У вересні радянські війська перейшли кордон і окупували більшу частину польської території – західні українські землі.

22 червня 1941 р. німецькі війська без оголошення війни перейшли західний кордон Радянського Союзу. Розпочалася Велика Вітчизняна війна. Найбільша частина німецьких сил – група армій “Південь” мала захопити Україну. Саме тут відбулися такі перші крупно масштабні операції тяжкого 1941 року, як зустрічна танкова битва Луцьк – Броди - Рівне, Київська та Одеська оборонні операції. Вже в перших боях загинуло або потрапило у полон велика кількість радянських солдат. Німці зустрілись з масовим героїзмом народу у захисті своєї Вітчизни. 

 У перші дні війни німецькі війська захопили значну територію України. На початку липня майже вся Правобережна Україна була окупована. Стратегічне місце в планах німецького командування Україна зберігає і надалі.

Після переконливої перемоги Радянських військ у Сталінградській битві (19.11.1942 –02.02.1943 рр.), почалося визволення України. 18 грудня 1942 року було визволено перший населений пункт на українській землі – село Півнівку, Ворошиловоградської (тепер Луганської) області. Так розпочалася Ворошиловоградська наступальна операція (29.01–18.02.1943). Подальше визволення Лівобережної України відбувається в ході Курської битви (5.07.1943  - 23.08.1943) та після неї.

Курська битва стала однією із вирішальних битв, яка поклала корінний перелом німецької стратегії та змінила весь хід другої світової війни. Німецька армія втративши повністю стратегічну ініціативу, перейшла до оборони, що дало можливість радянським військам здійснити стратегічний наступ на всіх ділянках фронту. Значна увага Ставки Верховного Головнокомандування була звернута на подальше визволення України.

Корсунь-Шевченківську операцію згодом назвуть “Сталінградом на Дніпрі”, “Українські Канни”, де було оточено і знищено 73 тис. німецьких солдат та офіцерів, 15 дивізіям противника (8-ми із них танковим) була нанесена відчутна поразка.

Влітку та восени 1944 року, внаслідок блискуче проведених Львівсько-Сандомирської (13.07 – 29.08.1944 ), Ясько-Кишинівської (20-29.08.1944 р.) та Карпатсько-Ужгородської (9.09 – 28.10.44 р.) операцій 28 жовтня 1944 р. було повністю визволено територію України.

У визволенні України брала участь майже половина діючої Червоної Армії.

Починаючи з літа 1941 року у зв’язку з відступом Червоної Армії на землях окупованих загарбниками почали утворюватись підпільні організації, керовані як радянським, так і українським національним підпільними центрами. Основним завданням таких підпільних організацій було проведення підривної та диверсійної діяльності. На кінець 1941 року на радянсько-німецькому фронті у полоні та оточенні опинилася велика частина особового складу Червоної Армії. Тисячі з тих військовослужбовців, які не змогли пробитися за лінію фронту, почали створювати партизанські загони.

Перевірка ступеню засвоєння нового матеріалу .
ІІІ. Заключна частина -5 хвилин

1. Нагадати тему заняття і довести, як досягнута його мета. 

2.Відзначити кращих, звернути увагу на загальні недоліки. 
3.З’ясувати рівень засвоєння навчального матеріалу.
Питання для контролю рівня засвоєння матеріалу:

1). Особливості проведення  частин уроку ?

2). Які загальні вимоги до визначення Д/З ?

3). Що враховується  при визначенні  підборі МПЗ ?

4.Дати відповіді на питання слухачів.

5.Дати завдання на самопідготовку:
- проаналізувати  організацію  проведення теоретичного уроку  за програмою предмету «Захист Вітчизни».
- проаналізувати методику проведення уроку з історії українського війська.
- проаналізувати особливості підготовки МПЗ до уроку та їх використання;
- проаналізувати порядок викладання навчального матеріалу .

- працювати в бібліотеці КВП по накопиченню навчального матеріалу.
6.Указати час та місце проведення наступного заняття.

