Тема 21.7: Організація та методика проведення уроку  «Структура Збройних сил України»
Вид заняття: лабораторне заняття;
Час: 2 години;

Місце: клас.
Мета:
· ознайомити з порядком проведення уроку про організаційно - штатну структуру українського війська за програмою предмету «Захист Вітчизни»;

· вивчити порядок дій викладача при організації уроку; 
· розглянути порядок застосування  МПЗ на  уроці;
· розглянути організацію та методику проведення  теоретичних уроків  за програмою предмету «Захист Вітчизни».

Навчальні питання і розподіл часу:

Вступ










- 5 хв. 

1) Методика  проведення вступної частини




- 25 хв.

2) Методика  проведення основної частини




- 35 хв.

3) Методика  проведення заключної частини



- 10 хв.

Підведення підсумків заняття 






- 5 хв.

Навчально-матеріальне забезпечення: обладнання класу , навчальні плакати, стенди, НТК .

Керівництво та навчальна література:

1. «Бахтін А.М, Василенко С.М. Підручник «Захист Вітчизни» 10 клас. – К.: Ліра – К, 2012 – 200 с.

2. Бахтін А.М., Василенко С.М Підручник «Захист Вітчизни» 10-11 клас. – Миколаїв.: Атол – ІЛ, 2008 – 514 с.

3. Історія українського війська.

4. Конотопенко Я.І., Томчук М.І «Організація та методика допризовної підготовки» Навчально-методичний посібник для викладачів допризовної підготовки та студентів. - К.: «Вежа», 1996. - 416 с.

5. «Програма Захист Вітчизни».
Хід заняття:

I. Вступна частина .

- Прийняти доповідь від чергового взводу (командира взводу);

- Перевірити наявність особового складу згідно списку журналу обліку успішності та готовність до заняття;

- Провести  опитування матеріалу минулого заняття.  
Питання для контролю рівня знань:

1). Доповісти особливості організації та методики проведення теоретичного   уроку .

2). Доповісти порядок підготовки  викладача «ЗВ»  до  уроку та використання навчальної літератури.

        - Скласти мотивацію, оголосити тему, мету заняття та порядок   відпрацювання навчальних питань.

ІІ. Основна частина
Організація заняття

Оголошення теми та навчально-виховної мети заняття.

1. Методика проведення вступної частини.

Методично правильно проведена вступна частина заняття дозволить налаштувати учнів на заняття військовою справою. Так як вступна частина має важливе значення, надає заняттю військової спрямованості, її доцільно провести за часом не більше п'яти хвилин. Починається вступна частина шикуванням взводу, подаючи команду „ВЗВОД!" протяжністю 1-2с, щоб за цей час особовий склад взводу звернув увагу на командира та прийняв стройове положення, визначає місце для шикування, далі подає команду:  „В ДВІ ШЕРЕНГИ СТАВАЙ!" За командою „СТАВАЙ !" учні швидко шикуються в дві шеренги. Командир взводу висувається стройовим кроком на середину строю і подавши команду: „ВЗВОД! РЮНЯЙСЬ! СТРУНКО! РІВНЯННЯ ПРАВОРУЧ! (ЛІВОРУЧ!)", прикладає руку до головного убору і розпочинає рухатись на зустріч викладачу. З моменту початку руху командира взводу, викладач прикладає руку до головного убору і рухається на зустріч командиру взводу, за два - три кроки вони зупиняються. Доповівши викладачеві: „ТОВАРИШУ ВИКЛАДАЧ, 11 КЛАС В КІЛЬКОСТІ  24 ЧОЛОВІК НА ЗАНЯТТЯ З ЗАХИСТУ ВІТЧИЗНИ ВИШИКУВАНО, КОМАНДИР ВЗВОДУ УЧЕНЬ  ". Командир взводу не опускаючи руки стає ліворуч позаду викладача, після чого вони разом рухаються до середини строю. На привітання викладача: „ЗДРАСТВУЙТЕ ТОВАРИЩИ", учні відповідають „БАЖАЄМО ЗДОРОВ'Я ТОВАРИШ ВИКЛАДАЧ!". Викладач подає команду „ВІЛЬНО!" для взводу командир її дублює, опускає руку, і почувши команду викладача:- „ВІЛЬНО! КОМАНДИР ВЗВОДУ СТАТИ ДО СТРОЮ", приклавши руку до головного убору відповідає „СЛУХАЮСЬ!" повертається до строю.

Перевіряючи готовність учнів до заняття викладач подає команду :„ДО ОГЛЯДУ! ПЕРША ШЕРЕНГА ДВА КРОКИ В ПЕРЕД КРОКОМ РУШ!", за цією командою перша шеренга окрім командирів, повинна зробити два кроки в перед, а після команди викладача: „КРУ - ГОМ!", повернутися кругом, командири ліворуч. За командою викладача: ,КОМАНДИРИ ВІДДІЛЕНЬ ДО ОГЛЯДУ ПРИСТУПИТИ !", розпочинають огляд рухаючись приставними кроками вказуючи на недоліки, учнів що оглядає командир відділення повинен відрекомендуватися. По закінченню огляду подає команду: «ПЕРША ШЕРЕНГА! ДВА КРОКИ В ПЕРЕД КРОКОМ РУШ!, КРУ - ГОМ! КОМАНДИРИ ВІДДІЛЕНЬ ПРО РЕЗУЛЬТАТИ ОГЛЯДУ З МІСЦЯ ДОПОВІСТИ! ". За цією командою командири відділень доповідають: -„ВІДДІЛЕННЯ! РВНЯЙСЬ! СТРУНКО! РІВНЯННЯ ДО СЕРЕДИНИ! ТОВАРИШ ВИКЛАДАЧ, В ПЕРШОМУ ВІДДІЛЕННІ ОГЛЯД ПРОВЕДЕНО НЕДОЛІКИ УСУНУТО ВІДСУТНІХ НЕ МАЄ, КОМАНДИР ДРУГОГО ВІДДІЛЕННЯ УЧЕНЬ Сидоренко!", викладач подає команду „ВІЛЬНО!", командир відділення повернувши голову в бік відділення її дублює.

Після перевірки зовнішнього огляду учнів викладач виходить на середину строю та подає команду на висування до класу : „ ВЗВОД ! РІВНЯЙСЬ! СТРУНКО! З ПРАВА В КОЛОНУ ПО ОДНОМУ В КЛАС ЗВ КРОКОМ РУШ ."

Вступна частина має виховне значення і надає заняттю військового спрямування.

2. Методика проведення основної частини. 

На проведення основної частини відводиться до 35 хв. В термін до 5-7 хв. Необхідно провести опитування з попередньої теми для закріплення пройденого матеріалу і перевірки рівня знань учнів . Опитування може виглядати наступним чином 2-3 учні відповідають біля дошки письмово в цей час для досягнення високої щільності заняття необхідно провести фронтальне опитування в класі. Для більш якісного засвоєння матеріалу необхідно за допомогою МПЗ, або додаткового опитування в Формі бесіди спрямувати учнів на вивчення нового матеріалу . Таким чином створивши мотивацію викладач переходить до оголошення теми . Під час даного заняття слід застосувати таку навчально-виховну мету:

по перше: ознайомити зі структурою військової організації держави її керівництвом та воєнною доктриною.

По друге: поглибити й закріпити знання з історії України.

По трете : потренуватися у шикуванні класу для проведення вступної частини в

дві шеренги та поворотів на місці.

По четверте : виховувати в собі почуття гордості за власну державу та збройні сили, які є гарантом суверенітету і державної цілісності й недоторканості України. Звертаю вашу увагу на дотримання дисципліни під час заняття, активності та уваги.

Оскільки заняття теоретичне то основна частина його це три навчальні питання та заключна частина будуть проводитися в кабінеті основ ЗВ.

 Методика проведення першого навчального питання.

Вивчення кожного навчального питання починається зі створення короткої мотивації в якій вказується навіщо необхідно вивчення цього питання під час викладення Н.П. вчитель повинен розглянути матеріал що до законів України на яких базується ЗСУ та ін. військові формування зокрема до конституції України та закони України про призначення ЗСУ.

Навчальне питання слід записати на дошці і дати команду учням, щоб вони його записали в свої конспекти потім розглянути з учнями ст.. 17. в якій юридично затверджено порядок створення та перебування військових формувань на території України, та ст.. 65., в якій вказано обов'язки які покладені на ЗСУ для захисту держави. Питання слід викладати методом пояснення та бесіди так як заняття теоретичне і перше питання базується на законах та статтях то учням не зовсім цікаво буде сприймати певний об'єм інформацією тому потрібно, щоб між викладачем і аудиторією. Після закінчення викладення питання слід , перевірити як учні засвоїли новий матеріал, для цього він повинен задати декілька питань по новому матеріалу, щоб учні закріпили знання. Після чого переходити до вивчення другого Н.П.

Методика викладення другого навчального питання.

Це навчальне питання слід починати з викладення стосовно складу ЗСУ, важливо зазначити , що ЗСУ є основною військовою організацією країни та перелічити, розповісти про структуру, чисельність, склад, озброєння. На іншій стороні дошки підготувати схему ЗСУ. Або Якщо на стенді чи плакаті застосувати під час заняття демонстративно , показуючи даний вид чи рід військ і паралельно обговорювати певні особливості в різних видах ведення бойових дій та застосування. Надати учням інформацію про керівництво ЗСУ. Вкладати даний матеріал слід у формі бесіди та розповіді. По закінченню вивчення питання перевірити рівень засвоєння навчального матеріалу.

 Методика проведення третього навчального питання.

Перед тим як викладати трете навчальне питання слід відобразити його на дошці. Тоді створити мотивацію на викладення матеріалу по ньому. Після розібрання поняття військова доктрина, учні під командою викладача записують її принципи. Метод проведення бесіда пояснення. Головна мета викладача - залучити як найбільше учнів у вивченні та розгляді навчального питання щоб досягти великої щільності заняття. Після викладення всього матеріалу слід перевірити як учні засвоїли навчальний матеріал для цього провести невеличку самостійну роботу по одному питанню на кожен варіант (З питання), оголосити на наступному занятті. Таким діями викладача можна активізувати роботу учнів та налаштувати їх на більш плідну працю на наступних заняттях.

3. Методика проведення заключної частини.

Підчас проведення заключної частини вчителю Захисту Вітчизни необхідно: нагадати тему та мету заняття;. повідомляє оцінки учнів; виділяє найкращих учнів на занятті; вказує на основні недоліки; відповідає на запитання учнів; постановка домашнього завдання:
- вивчити матеріал підручника ЗВ 10 — 11 ст. 30 ,34.

- записати  в зошит конспект уроку СТ.65 КУ.

ІІІ. Заключна частина -5 хвилин

1. Нагадати тему заняття і довести, як досягнута його мета. 

2.Відзначити кращих, звернути увагу на загальні недоліки. 
3.З’ясувати рівень засвоєння навчального матеріалу.
Питання для контролю рівня засвоєння матеріалу:

1). Особливості проведення  частин уроку ?

2). Які загальні вимоги до визначення Д/З ?

3). Що враховується  при визначенні  підборі МПЗ ?

4.Дати відповіді на питання слухачів.

5.Дати завдання на самопідготовку:
- проаналізувати  організацію  проведення теоретичного уроку  за програмою предмету «Захист Вітчизни».
- проаналізувати методику проведення уроку з історії українського війська.
- проаналізувати особливості підготовки МПЗ до уроку та їх використання;
- проаналізувати порядок викладання навчального матеріалу .

- працювати в бібліотеці КВП по накопиченню навчального матеріалу.
6.Указати час та місце проведення наступного заняття.

