Тема 23.3 : Обговорення організації та методики викладання занять з «Основ міжнародного гуманітарного права»
Вид заняття: лабораторне заняття;
Місце: клас;

 Час: 2 години;  
Мета :
· ознайомитись з порядком підготовки викладача до уроку.
· розглянути організацію та методику проведення уроків з розділу МГП за програмою предмету «Захист Вітчизни».

· розглянути особливості організації  та проведення вступної . основної та  заключної частини.
Навчальні питання і розподіл часу:
Вступ









5 хв.
1. Обговорення методики проведення вступної частини


- 25 хв.

2. Обговорення методики проведення основної частини


- 25 хв. 
 3. Обговорення методики проведення заключної частини


- 20 хв.

Підведення підсумків заняття






- 5 хв.
Навчально-матеріальне забезпечення: обладнання класу, навчальні плакати, стенди, література на кожного навчаємого.

Керівництво та навчальна література:
1. Програма «Захист Вітчизни»/ А. М. Бахтін  – Миколаїв, 2014р. 

2. Захист Вітчизни: підручник для 10-11 клас .Бахтіна А.М. 2012. 

3. Загальнодержавний методично-інформаційний журнал «Основи захисту Вітчизни». 

4. Кафедра ВП. Організація та методика викладання предмету «ЗВ»: навч.-метод. посіб. для викладачів  та студентів , 2014. 

5. Мелецький В. М. Захист Вітчизни: Посібник для викладача. Ч. I. – Х.: «Основа», 2012. – 396 с. 

6. Міжнародне гуманітарне право.

7. Міжнародне військове співробітництво.

8. Порадник: “ Право війни ”. – К.: Любава, 1997.
Хід заняття:

I. Вступна частина .

- Прийняти доповідь від чергового взводу (командира взводу);

- Перевірити наявність особового складу згідно списку журналу обліку успішності та готовність до заняття;.
      - Скласти мотивацію, оголосити тему, мету заняття та порядок   відпрацювання навчальних питань.

ІІ. Основна частина
Організація заняття

Оголошення теми та навчально-виховної мети заняття.

Обговорення методики проведення вступної частини 

Вступна частина має виховне значення і надає заняттю військового спрямування.  Вступну частину доцільно проводити терміном до 10-15 хвилин. Починається вступна частина з шикування взводу. Проводить шикування командир взводу, подаючи команду «ВЗВОД!» протяжністю 1-2 секунди, і позначивши місце шикування подає команду «В дві шеренги СТАВАЙ!». За командою «СТАВАЙ!» учні швидко шикуються в дві шеренги. Командир взводу виходить на середину строю і подавши команду «ВЗВОД! РІВНЯЙСЬ! СТРУНКО! Рівняння ДО СЕРЕДИНИ!» і починає рухатись до викладача. З моменту початку руху командиру взводу викладач прикладає руку до головного убору і рухається стройовим кроком на зустріч командиру взводу.  Доповівши викладачеві: «Товариш викладач, 1 взвод в кількості 30 чоловік на заняття з предмету «Захист Вітчизни»  вишикувані. Командир взводу учень Іванов», командир взводу стає ліворуч позаду викладача, після чого вони разом рухаються до середини строю. На привітання викладача «Здраствуйте товариші!», учні повинні відповісти «Бажаємо здоров’я товариш викладач!». Отримавши команду викладача «Вільно! Стати до строю!» командир взводу дублює команду «ВІЛЬНО!» й стає на своє місце в строю. Перевіряючи готовність учнів до заняття викладач рухається приставними кроками вздовж строю, перевіряючи зовнішній вигляд і вказуючи на недоліки. Учень, біля якого зупинився викладач повинен відрекомендуватися «Учень Іванов ».

Після перевірки зовнішнього огляду учнів викладач виходить на середину строю та подає команду «РІВНЯЙСЬ! СТРУНКО! Стройове тренування!». Згідно методичних рекомендацій слід присвятити стройове тренування тим стройовим прийомам, що вивчались напередодні. Для зручності викладач за допомогою команд «ВЗВОД! «Праворуч розім -КНИСЬ», «Перша шеренга чотири кроки вперед кроком-РУШ!» розмикає особовий склад.

Починаючи тренування викладач зразково показує прийом в цілому, після чого кілька разів відпрацьовує виконання команди за розділами. Для цього він подає команди:ВЗВОД! Перша підготовча вправа! Виконання команди «Віддання військового вітання з поворотом праворуч»! По розділам!

За рахунком Роби РАЗ! За рахунок повороту плечей, на п’ятці правої, носку лівої ноги, здійснити поворот праворуч, при цьому ліву ногу не приставляємо, вагу тіла перенесено на праву ногу а руки прижаті до стегон. Роби РАЗ! 

За рахунком Роби ДВА! Одночасно з приставлянням лівої ноги, голову повернути праворуч, підборіддя при підняте, праве вухо вище лівого. В цей же час, для віддання військового вітання, руку прикласти до головного убору таким чином, щоб середній палець знаходився біля правого ока. Роби ДВА!
За рахунком Роби ТРИ! Зберігаючи положення руки, повільно повернути голову прямо. Роби ТРИ! За рахунком Роби ЧОТИРИ! Прийняти вихідне положення. Роби ЧОТИРИ!
Після кількох повторень слід перейти до відпрацювання вправи в цілому під рахунок. «Взвод! Перша підготовча вправа! Віддання військового вітання з поворотом праворуч! На чотири рахунки! В цілому! Під рахунок! Почи -НАЙ!» по закінченню кількох повторень слід вказати на недоліки і перейти до закріплення вправи - «Взвод! Перша підготовча вправа! Віддання військового вітання з поворотом праворуч! На чотири рахунки! В цілому! З під рахунком у голос! Почи -НАЙ! » По закінченню кількох повторень вказавши на недоліки, викладач змикає учнів і повернувши взвод праворуч, подає команду на рух до класу. 

Удосконаливши стройові прийоми викладач переходить до однієї з найважливішої частини уроку – перевірки раніше вивчених знань. З цією метою В термін до 5 хвилин необхідно провести опитування з попередньої теми для закріплення пройденого матеріалу і перевірки рівня знань учнів. Опитування може виглядати наступним чином: 3 чоловіки відповідають біля дошки письмово на запитання. Можна запропонувати кілька запитань для прикладу: «Перерахуйте основні оборонні операції першого періоду Великої Вітчизняної війни на території України?», «Перерахуйте основні наступальні операції Великої Вітчизняної війни зі звільнення території України?»… та інші.  З іншими проводиться опитування. Таке опитування передбачає використання простих питань, на які можна дати відповідь одним словом, словосполученням чи простим реченням. Наприклад: «Коли розпочалась Друга Світова війна?», «Коли розпочалась Велика Вітчизняна війна?», «Яке озброєння було у Червоної Армії?», «Які військові округи було створено на території України»… та інші.  Давати можливість відповідати слід бажаючим, втім слід залучати і пасивних учнів. Після фронтального опитування слід призначити учнів, що будуть перевіряти відповіді учнів біля дошки. Дана методика дає можливість охопити більшу частину учнів.

Проводячи опитування бажано підводити учнів до вивчення нової теми, створити мотивацію, зацікавити учнів. Для більш яскравого розкриття питання можна наводити приклади з історії, відомих кінофільмів, власного досвіду. В нашому випадку, як один з варіантів, можна запропонувати приклад з кінофільму. «Товариші учні давайте згадаємо кінофільми про велику вітчизняну війну, де фашисти заживо спалювали цивільних людей. Для того щоб такі звірства більше не повторились слід дотримуватись міжнародних домовленостей що до ведення бойових дій. Тож сьогодні ми з вами познайомимось з міжнародним гуманітарним правом». 

Створивши мотивацію, викладач переходить до оголошення теми заняття. Тема заняття «Об’єктивна необхідність урегулювання ведення військових дій за допомогою права. Міжнародні збройні конфлікти та їх учасники. Норми МГП під час збройних конфліктів не міжнародного  характеру». Оголосивши тему заняття викладач наголошує учням щоб ті взяли ручки і записали тему заняття і сам записує її на дошці. Оголосивши тему заняття, викладач доводить його мету. Мета ж заняття визначається згідно теми заняття та навчальних питань й за звичай має чотири основні напрямки. Навчити, вивчити, ознайомити – в цьому пункті зазначається те чого ми повинні навчити учня під час заняття;

1.  Удосконалити – тут зазначаються ті, раніше вивчені,  знання і вміння які необхідно закріпити на цьому занятті;
2.   Тренувати – під час кожного заняття необхідно тренувати раніше вивчені дії або прийоми, щоб вміння і навички не тільки не втрачались, але й удосконалювались;
3. Виховувати – одним з основних аспектів під час занять з допризовної підготовки є виховний момент. 

Для нашого заняття можливо застосувати наступний варіант навчально-виховної мети:

1. Ознайомитись з історією виникнення та основними положеннями МГП;

2. Удосконалити  та закріпити знання з військової історії нашого народу;

3. Виховувати  почуття людяності, поваги та гуманізму.

Чітке визначення теми і мети заняття дає можливість учням зрозуміти і усвідомити значення даного заняття.

Після вищевказаного починається викладення нового матеріалу.
2.Обговорення методики проведення основної частини

МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ ПЕРШОГО НАВЧАЛЬНОГО ПИТАННЯ  
Розгляд першого навчального питання слід почати з короткого екскурсу в історію. Спочатку слід зазначити що, збройні конфлікти, які постійно виникають в тій чи іншій точці земної кулі, примушують нас день за днем стикатися з жорстокістю війни і стражданнями, що викликаються нею, смертю та руйнуваннями. За останні 5000 років в світі відбулося більш ніж 14 000 збройних конфліктів в яких загинуло більше 5 мільярдів  чоловік. Тільки з середини  ХХ сторіччя  пройшло більше 250 збройних конфліктів в яких загинуло 86 мільйонів  цивільних осіб. Викладачеві доцільно звернути увагу учнів на те,що саме гуманітарне право  покликане полегшувати людські страждання, що викликаються війною. Право війни народилося на полях битв, створено і оформилося в горнилі війни. 

Доцільно було б довести до учнів, що в різні часи люди намагалися запобігти насиллю та надмірній жорстокості запроваджуючи кодекси честі та статути, що забороняли знущання над цивільними та воїнам, що склали зброю. Особливу увагу слід звернути на те що практично у всіх великих цивілізаціях, починаючи з найдавніших часів і в середні століття, існували правила, що обмежували право воюючих сторін наносити ушкодження супротивникові. Закони, що захищали визначені категорії осіб, існували в Персії, Греції і Риму, а також в Індії, ісламському світі, древньому Китаю, Африці і християнських державах. До цих осіб відносилися жінки, діти і старі, беззбройні військові і полонені. Слід звернути увагу, що ще в ті часи заборонялося нападати на визначені об'єкти, наприклад, на місця відправлення культу, заборонялися віроломні засоби ведення бою, зокрема, використання отрути.

Втім слід акцентувати увагу учнів на тому, що  лише починаючи з дев'ятнадцятого століття, коли війни стали вести великі національні армії з застосуванням нових більш руйнівних озброєнь, коли на полях боїв залишалася величезна кількість безпомічних поранених, з'явилося право війни, засноване на багатобічних конвенціях.

Доцільно записати на дошці та дати учням під запис те, що основоположником Міжнародного Гуманітарного права вважається Анрі Дюнан. Він запропонував створити добровільні товариства для надання допомоги пораненим під час війни й прийняти міжнародний договір для надання захисту цим добровільним товариствам. Необхідно довести інформацію і дати під запис, що в 1863 році благодійне Женевське товариство заснувало комісію з п'яти чоловік для вивчення та  перетворення в життя ідей Дюнана. Ця комісія заснувала Міжнародний комітет з наданню допомоги пораненим, що пізніше був названий Міжнародним Комітетом Червоного Хреста. 

Розкриваючи історію виникнення гуманітарного права слід зазначити, що першим кроком до створення міжнародного гуманітарного права стала конференція, яку скликав Дюнан 26 жовтня 1863 року в Женеві. На цій конференції були присутні багато керівних осіб держав Європи. Учасники цієї конференції приймають рішення про створення правових положень, що дозволили б вести воєнні дії за певними правилами які відображаються в Конвенції 1864 року «Про поліпшення участі поранених і хворих у діючих арміях.» Цей документ є першим договором гуманітарного права. 

Розкривши шлях становлення, слід дати під запис визначення  МГП. Міжнародне гуманітарне право є галуззю публічного міжнародного права і застосовується під час збройних конфліктів. Воно є спробою держав встановити певний мінімум норм і правил поведінки залучених в збройний конфлікт сторін з метою полегшити страждання жертв військових дій. Такі норми поведінки висловлені в міжнародних договорах(конвенціях, протоколах, угодах, пактах) і признаються практично всіма членами міжнародного співтовариства держав.

Слід наголосити і також дати під запис, що Міжнародне гуманітарне право у свою чергу поділяється на дві галузі: Женевське право і Гаазьке право.

Пояснюючи різницю між ними слід пояснити, що Женевське право у своїй основі спрямоване на захист жертв війни, військовослужбовців або цивільних осіб, на суші і на воді. Женевське право захищає всіх осіб, що вийшли з ладу: поранених, хворих, потерпілих аварію корабля, військовополонених. Чотири Женевські конвенції від 12 серпня 1949 року складають у сукупності основу цих захисних норм. На сьогодні вони підписані 170 державами і тому є універсально визнаними. Ці конвенції були розвиті і доповнені прийняттям двох Додаткових протоколів від 10 червня 1977 року, (Протокол І відноситься до міжнародних збройних конфліктів, а Протокол ІІ - до збройних конфліктів не міжнародного характеру).

 розкривши поняття Ж5невського права переходимо до розкриття другої частини МГП, в якій пояснюємо, що Гаазьке право відноситься до регулювання методів і засобів бою і приділяє особливу увагу способам ведення воєнних операцій. Гаазьке право визначає права й обов'язки воюючих сторін при проведенні операцій і вводить обмеження на засоби нанесення втрати супротивникові. Ці правила утримуються в Гаазьких конвенціях 1899 року, цілком переглянутих у 1907 році, а з 1977 року - у Додаткових протоколах до Женевських конвенцій, а також у різних договорах по забороні й обмеженню застосування озброєнь. Після пояснення слід тезами дати під запис яка частина МГП за що відповідає.
Також слід звернути увагу на те, що існує так зване право третього типу - це "змішане право". "Змішане право" містить положення про захисти жертв війни й оперативних концепцій. Цей сплав Женевського і Гаазького права утримується, головним чином, у двох Додаткових протоколах 1977 року до Женевських конвенцій 1949 року.
Обов’язково слід оголосити, що 188 держав, в дому числі і Україна, взяли на себе зобов'язання за Женевськими конвенціями 1949 року про захист жертв війни. Далі, слід дати під запис і розтлумачити учням основні напрямки тих зобов’язань, які взяла на себе Україна:
- необхідності однакового догляду за пораненими, як своїми, так і противника;

- поваги до фізичної недоторканості, честі, гідності, сімейних прав, моральних засад і релігійних переконань особи;

- заборони тортур і жорстокого поводження, страти без суду та нещадного знищення, депортації, взяття заручників, мародерства, пограбувань і знищення цивільних об’єктів:

- надання права делегатам Міжнародного комітету Червоного Хреста відвідувати осіб, які перебувають у полоні чи ув'язненні та вести з ними розмову без свідків.
Закінчуючи розгляд питання, викладач може перевірити рівень засвоєння матеріалу запитавши: «Що таке МГП?», «З яких частин воно складається?» та «За які напрямки відповідає кожна частина?» .
МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ  ДРУГОГО НАВЧАЛЬНОГО ПИТАННЯ                                

Друге навчальне питання повинно розкрити учням основні поняття такі як війна чи міжнародний військовий конфлікт та їх учасників. 
Почати роз’яснення слід з визначення поняття «війна». Війна – це стан, у якому держави застосовують одна проти одної усі форми тиску із дотриманням законів та звичаїв війни. Коли час дозволяє доцільно всі визначення давати під запис, в іншому випадку слід обмежитись поясненнями і задати переписати визначення як домашнє завдання.
 Надалі слід пояснити, що міжнародний збройний конфлікт – це зіткнення між збройними силами держав, коли державу-агресора визначити неможливо.

Наводячи приклади з історії нашого народу слід пояснити, що  окупація – це тимчасове зайняття території противника військами держави, що воює, та організація на цій території військової адміністрації, яка повинна забезпечувати громадський порядок і нормальну життєдіяльність. 

 Особливу увагу слід приділити перемирю. Спочатку слід дати визначення терміну: Перемир’я – призупинення чи припинення воєнних дій між сторонами, які воюють, за взаємною угодою або на вимогу Ради Безпеки Організації Об’єднаних Націй. після чого пояснити, що перемир’я буває загальним, яке поширюється на всі збройні сили, та місцевим (частковим), що встановлюється на окремих ділянках фронту (для направлення парламентерів, проведення переговорів про припинення конфлікту, збереження пам’ятників культури тощо). 

Знову ж таки запираючись на гірку історію нашого народу слід розповісти, що геноцид – це дії, що скоєні з наміром знищити повністю або частково будь-яку національну, етнічну, расову чи релігійну групу.
На прикладі кримських татар, що були виселені з Криму в часи війни слід пояснити що депортація – це примусове виселення особи, групи осіб чи народу з місця постійного проживання до іншої держави.

Надалі необхідно пояснити що біженці – це особи, які внаслідок воєнних дій або інших надзвичайних обставин покинули державу, в якій вони постійно проживали.

Нагадавши учням про те, що армія УНР була інтернована 1920 року в Польщі, пояснити що інтернування – це прийняття та примусове поселення нейтральною державою або іншою державою, що не є стороною міжнародного збройного конфлікту, осіб, які належать до збройних сил держав, які воюють (війська сторін, у тому числі військові кораблі та літаки, військовополонені, які втекли, хворі та поранені), що змушені були вступити на її територію. Особи, які піддані інтернуванню, роззброюються і розміщуються на розсуд держави, яка їх прийняла. Інтернування також означає примусове поселення у спеціальних місцях цивільних осіб однієї із сторін, які воюють, що опинилися на території противника у зв’язку з війною чи міжнародним збройним конфліктом.

 Цікавою для учнів може бути інформація про трофеї.  Слід наголосити що перед тим, як використовувати воєнні трофеї, з них необхідно зняти емблеми і знаки противника та встановити власні емблеми (знаки). також слід зазначити що воєнні трофеї належать державі, а не окремим військовослужбовцям.
розкривши основні терміни міжнародних конфліктів доцільно пояснити учням, хто ж являється її учасниками. Коли час дозволяє доцільно всі визначення давати під запис, в іншому випадку слід обмежитись поясненнями і задати переписати визначення як домашнє завдання.

Пояснення слід починати з терміну Збройні сили так як вони є основною рушійною силою у війнах. Збройні сили держави, яка воює це організовані збройні формування, що знаходяться під командуванням осіб, відповідальних перед цією державою  за дії своїх підлеглих. Доцільно звернути увагу учнів на те що громадяни держави-противника не повинні насильно притягуватися до участі у воєнних діях проти своєї держави. також слід звернути увагу на те що Збройні сили підпорядковуються внутрішній дисциплінарній системі, яка забезпечує можливість дотримання норм міжнародного гуманітарного права. 

Обов’язково необхідно дати під запис та записати на дошці що до складу збройних сил входять комбатанти (ті, які воюють) та не комбатанти: медичний і духовний персонал (ті, які не воюють).

Слід з акцентувати увагу учнів на тому що визначення, до якої категорії відноситься та або інша особа під час збройного конфлікту важко переоцінити, оскільки саме тут закладена діалектика права війни

Надалі доцільно було б розкрити ці дві категорії і пояснити, що комбатанти – це особи зі складу збройних сил сторони, яка бере участь у збройному конфлікті (за винятком медичного та духовного персоналу). Вони мають право брати безпосередню участь у воєнних діях. зверніть увагу учнів на тому що комбатанти повинні відрізняти себе від цивільного населення в той час, коли вони беруть участь у нападі (або у воєнних діях, які є підготовкою до нападу), щонайменше – відкритим носінням зброї. Спираючись на сказане слід пояснити учням що застосування військових заходів насильства щодо комбатантів у воєнних діях, аж до їх знищення, визнається законним. У разі захоплення комбатанта противником, він має право на отримання статусу військовополоненого.

Доцільно пояснити учням положення що саме проведення відмінності між комбатантами і цивільними особами є базовим принципом міжнародного гуманітарного права.  

На далі розкриваючи тему слід пояснити що на відміну від комбатантів, цивільних осіб не можна атакувати - але для цього вони не повинні брати участь у військових діях. Зверніть увагу учнів на те що беручи участь у військових діях, цивільні особи втрачають на цей час свій недоторканний статус і можуть притягатись до кримінальної відповідальності.                      

Спираючись на героїчне минуле нашого народу слід перейти до наступного визначення в якому пояснити що партизани – це особи, які добровільно воюють у складі організованих збройних партизанських сил на території, що зайнята противником  за свободу і незалежність батьківщини. зверніть увагу учнів на тому що партизани є комбатантами, якщо вони очолюються особою, яка відповідає за їх дії, мають знаки, що відрізняють їх від цивільного населення, відкрито носять зброю та дотримуються норм міжнародного гуманітарного права. Так само як і партизани бійці національно-визвольних рухів прирівнюються до регулярних збройних сил держави, тобто, розглядаються як комбатанти.

 Слід ретельно пояснити учням хто такі не комбатанти. Пояснюючи зверніть увагу на переклад цього слова (ті, які не воюють) та поясніть що це особи, які входять до складу збройних сил та надають їм допомогу, але безпосередньої участі у воєнних діях не беруть. До них належать медичний персонал, духовні особи, військові кореспонденти тощо. До вказаних осіб не повинна застосовуватися зброя доти, доки вони зайняті виконанням своїх безпосередніх обов’язків. Також слід пояснити учням що вказані особи стають комбатантами у разі їхньої безпосередньої участі у воєнних діях.

 Особливу увагу учнів слід звернути на статус шпигунів та найманців і пояснити що вони є незаконними учасниками воєнних дій.

На прикладі кінофільму «17 миттєвосте  весни» можна розповісти що шпигуни це особи, які, діючи таємно або обманним шляхом, збирають відомості на території, що контролюється однією із сторін, яка перебуває у збройному конфлікті, з метою подальшого передавання інформації протилежній стороні.

Після цього необхідно дати визначення найманцям. Найманці - особи, які спеціально завербо​вані і беруть участь у воєнних діях з метою отримання особистої вигоди. Вони не є громадянами протилежної сторони, яка перебуває в збройному конфлікті, та особа​ми, які постійно мешкають на території, що контро​люється цією стороною. Найманці не входять до складу збройних сил сторін, що воюють. Зверніть увагу учнів на те що до найманців не відносяться військові інструктори і радники, які офіційно направляються однією державою для надання допомоги в будівництві збройних сил іншої держави за умови, якщо вони не беруть особистої участі у воєнних діях.

Акцентуйте увагу учнів на тому що шпигуни та найманці не мають права на статус військовополоненого і підлягають покаранню за свої дії. Проте їх покарання має бути призначене лише за виро​ком компетентного судового органу.
Закінчуючи викладення навчального питання слід ще раз звернути увагу учнів на головних аспектах навчального питання: хто такі комбатанти і не комбатанти і хто до них відноситься.
МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ   ТРЕТЬОГО НАВЧАЛЬНОГО ПИТАННЯ                                      

Третє навчальне питання передбачає розгляд особливостей норм міжнародного гуманітарного права під час збройних конфліктів не міжнародного  характеру.
Розгляд навчального питання слід почати з визначення в якому слід пояснити що внутрішній збройний конфлікт (збройний конфлікт не міжнародного характеру) це зіткнення на території держави збройних сил уряду з антиурядовими організованими збройними загонами.

Слід, на прикладах Чеченської чи іншої подібної війни, пояснити учням, що до внутрішнього збройного конфлікту (збройного конфлікту не міжнародного характеру) належать такі ситуації, коли:

у межах території однієї держави починаються чітко визначені воєнні зіткнення між збройними силами та іншими організованими збройними угрупованнями;

антиурядові збройні загони, організовані під керівництвом відповідного командування, здійснюють контроль над частиною території держави, який дає їм можливість вести безперервні та узгоджені воєнні дії.

Більш ретельно слід пояснити що випадки порушення громадського порядку та ситуації внутрішньої напруженості (наприклад, масові безпорядки, окремі акти насильства або аналогічні дії) до внутрішніх збройних конфліктів не відносяться.

Пояснюючи учням особливості МГП у внутрішніх конфліктах слід розповісти, що  міжнародні  документи,  які  стосуються   прав 
людини, надають основний захист людській особистості, підкреслюючи необхідність  забезпечення  ефективного  захисту 
жертв таких збройних конфліктів, нагадуючи, що у випадках,  не передбачених чинними правовими нормами,  людська  особистість  залишається під захистом принципів гуманності й вимог суспільної свідомості.
Головну увагу учнів слід звернути на принцип невтручання і пояснити, що обов'язок уряду всіма законними  засобами  підтримувати  або відновлювати правопорядок у державі  або  захищати   національну   єдність і територіальну цілісність держави. 

Також слід звернути увагу на те, що не має ніяких виправдань  прямому чи посередньому втручанню з якої б то не було 
причини у збройний конфлікт або у  внутрішні  чи  зовнішні  справи 
держави, на території якої відбувається цей конфлікт. 
Закінчуючи розгляд навчального питання слід перевіркою рівня засвоєння нового матеріалу. Слід запитати у учнів, що являється внутрішнім військовим конфліктом а що ні, і як вони розуміють принцип невтручання. 3.МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ ЗАКЛЮЧНОЇ ЧАСТИНИ

Заключна частина проводиться з метою логічного завершення заняття і проходить протягом 3 – 5 хвилин.

Починається заключна частина з нагадування теми заняття. Отже на цьому занятті ми розглянули «Об’єктивна необхідність урегулювання ведення військових дій за допомогою права. Міжнародні збройні конфлікти та їх учасники. Норми МГП під час збройних конфліктів не міжнародного  характеру». 

Нагадавши учням тему заняття викладач вказує ступінь досягнення мети. Чого учні досягнули, що було засвоєно добре, а що потребує доопрацювання. 

Однією зі складових заключної частини уроку є оцінювання. В першу чергу викладач виставляє загальну оцінку класу, та вказує на рівень підготовленості. Після чого відмічає учнів, що відзначились в кращий бік, та тих хто відзначився в гірший. Врешті підходить черга до індивідуального оцінювання. Оцінка, яку оголошує вчитель повинна бути об’єктивною і аргументованою. У випадку коли оцінка явно завищена з виховною метою, викладач повинен аргументувати це, роблячи основний упор на позитив.

Після оголошення оцінок викладач дає домашнє  завдання. Як правило воно включає в себе кілька підпунктів:Вивчити розділ підручника;Відповідати на запитання в кінці параграфу;Замалювати схему, таблицю чи малюнок;Тренуватись у певних діях. Стосовно нашого заняття це може мати такий вигляд:

Діти взяли ручки – записуємо домашнє завдання. Вивчити параграф 10 на сторінках  55 –  66. Відповідати на запитання в кінці параграфу. Записати та знати визначення які зазначені в тесті. Замалювати емблеми та знаки  МГП.

На цьому заняття підходить до кінця і викладач подає команду командиру взводу на закінчення заняття. Командир взводу подає команду «Взвод! Струнко!». Викладач дає команду «Вільно!», яка дублюється командиром взводу, а потім, «Кінець заняття!» чи «Перерва!»

Заключна частина має виховну мету і стимулює до кращого вивчення нового матеріалу, а також сприяє кращому засвоєння нового матеріалу. Так само як і вступна частина вона надає заняттю воєнної спрямованості.
ІІІ. Заключна частина -5 хвилин

1. Нагадати тему заняття і довести, як досягнута його мета. 

2.Відзначити кращих, звернути увагу на загальні недоліки. 
3.З’ясувати рівень засвоєння навчального матеріалу.
Питання для контролю рівня засвоєння матеріалу:

1). Особливості проведення частин уроку з розділу « МГП» ?

2). Які загальні вимоги до організації заняття?

3). Що враховується  при визначенні домашнього завдання та підборі МПЗ ?

4.Дати відповіді на питання слухачів.

5.Дати завдання на самопідготовку:
- Розглянути  послідовність підготовки викладача до теоретичного уроку.
- Розглянути особливості підготовки матеріалу для написання план-конспекту уроку.

- Розглянути порядок роботи з керівною, навчальною та методичною літературою .
- Розглянути організацію та методику проведення уроків з розділу МГП за програмою предмету «Захист Вітчизни».

- Скласти НТК та  слайди для уроку.

- Визначити порядку викладання навчальних питань.

6.Указати час та місце проведення наступного заняття.
