Тема 23.6 : Методика проведення уроку «Ведення бойових дій з урахуванням норм міжнародного гуманітарного права»

Вид заняття: лабораторне заняття;

Час: 2 години;

Місце: клас.
Навчально-виховна мета:
· ознайомити з нормами про захист жертв війни;вивчити принципи та норми міжнародного гуманітарного права
· ознайомити з методикою проведення уроку «Ведення бойових дій з урахуванням норм міжнародного гуманітарного права»;

· узагальнити знання про реформування та розвиток сучасних Збройних Сил України;
· тренувати виконання елементів стройової підготовки виконання команди «Головні убори зняти та надіти»
· виховувати повагу до норм міжнародного гуманітарного права, відповідальність за їх виконання, дисциплінованість.
Навчальні питання і розподіл часу:

Вступ










5 хв. 

1) Методика проведення вступної частини




- 20 хв. 2) Методика проведення основної частини




- 40 хв.

3) Методика проведення заключної частини




- 20 хв.

Підведення підсумків заняття






- 5 хв.

Навчально-матеріальне забезпечення: обладнання класу, навчальні плакати, стенди, література на кожного навчаємого
Керівництво та навчальна література:

1. Програма «Захист Вітчизни»/ А. М. Бахтін  – Миколаїв, 2014р. 

2. Захист Вітчизни: підручник для 10-11 клас .Бахтіна А.М. 2012. 

3. Загальнодержавний методично-інформаційний журнал «Основи захисту Вітчизни». 

4. Кафедра ВП. Організація та методика викладання предмету «ЗВ»: навч.-метод. посіб. для викладачів  та студентів , 2014. 

5. Мелецький В. М. Захист Вітчизни: Посібник для викладача. Ч. I. – Х.: «Основа», 2012. – 396 с. 

6. Міжнародне гуманітарне право.

7. Міжнародне військове співробітництво.

8. Порадник: “ Право війни ”. – К.: Любава, 1997.
Матеріально-технічне забезпечення:

Наочні засоби: посібник кодекс Манну, кодекс Бусідов, Женевське право, Гаазьке право

Хід заняття:

I. Вступна частина .

- Прийняти доповідь від чергового взводу (командира взводу);

- Перевірити наявність особового складу згідно списку журналу обліку успішності та готовність до заняття;

- Провести  опитування матеріалу минулого заняття.
  Питання для контролю рівня знань:

1). Доповісти особливості організації  проведення  уроку  з МГП.

2). Доповісти особливості  методики проведення  уроку .

3). Доповісти порядок підготовки  викладача «ЗВ» до уроку.

        - Скласти мотивацію, оголосити тему, мету заняття та порядок   відпрацювання навчальних питань.
ІІ. Основна частина
Організація заняття

Оголошення теми та навчально-виховної мети заняття.
Вивчення теоретичного матеріалу

1. Методика проведення вступної частини 

Вступна частина має виховне значення і надає заняттю військового спрямування.  Вступну частину доцільно проводити терміном до 10-15 хвилин. Починається вступна частина з шикування взводу. Проводить шикування командир взводу, подаючи команду «ВЗВОД!» протяжністю 1-2 секунди, і позначивши місце шикування подає команду «В дві шеренги СТАВАЙ!». За командою «СТАВАЙ!» учні швидко шикуються в дві шеренги. Командир взводу виходить на середину строю і подавши команду «ВЗВОД! РІВНЯЙСЬ! СТРУНКО! Рівняння ДО СЕРЕДИНИ!» і починає рухатись до викладача. З моменту початку руху командиру взводу викладач прикладає руку до головного убору і рухається стройовим кроком на зустріч командиру взводу.  Доповівши викладачеві: «Товариш викладач, 1 взвод в кількості 30 чоловік на заняття з предмету «Захист Вітчизни»  вишикувані. Командир взводу учень Іванов», командир взводу стає ліворуч позаду викладача, після чого вони разом рухаються до середини строю. На привітання викладача «Здраствуйте товариші!», учні повинні відповісти «Бажаємо здоров’я товариш викладач!». Отримавши команду викладача «Вільно! Стати до строю!» командир взводу дублює команду «ВІЛЬНО!» й стає на своє місце в строю. Перевіряючи готовність учнів до заняття викладач рухається приставними кроками вздовж строю, перевіряючи зовнішній вигляд і вказуючи на недоліки. Учень, біля якого зупинився викладач повинен відрекомендуватися «Учень Іванов ».

Після перевірки зовнішнього огляду учнів викладач виходить на середину строю та подає команду «РІВНЯЙСЬ! СТРУНКО! Стройове тренування!». Згідно методичних рекомендацій слід присвятити стройове тренування тим стройовим прийомам, що вивчались напередодні. Для зручності викладач за допомогою команд «ВЗВОД! «Праворуч розім-КНИСЬ», «Перша шеренга чотири кроки вперед кроком-РУШ!» розмикає особовий склад.

Починаючи тренування викладач зразково показує прийом в цілому, після чого кілька разів відпрацьовує виконання команди за розділами. Для цього він подає команди:ВЗВОД! Перша підготовча вправа! Виконання команди «Віддання військового вітання з поворотом праворуч»! По розділам!

За рахунком Роби РАЗ! За рахунок повороту плечей, на п’ятці правої, носку лівої ноги, здійснити поворот праворуч, при цьому ліву ногу не приставляємо, вагу тіла перенесено на праву ногу а руки прижаті до стегон. Роби РАЗ! 

За рахунком Роби ДВА! Одночасно з приставлянням лівої ноги, голову повернути праворуч, підборіддя при підняте, праве вухо вище лівого. В цей же час, для віддання військового вітання, руку прикласти до головного убору таким чином, щоб середній палець знаходився біля правого ока. Роби ДВА!

За рахунком Роби ТРИ! Зберігаючи положення руки, повільно повернути голову прямо. Роби ТРИ! За рахунком Роби ЧОТИРИ! Прийняти вихідне положення. Роби ЧОТИРИ!

Після кількох повторень слід перейти до відпрацювання вправи в цілому під рахунок. «Взвод! Перша підготовча вправа! Віддання військового вітання з поворотом праворуч! На чотири рахунки! В цілому! Під рахунок! Почи-НАЙ!» по закінченню кількох повторень слід вказати на недоліки і перейти до закріплення вправи - «Взвод! Перша підготовча вправа! Віддання військового вітання з поворотом праворуч! На чотири рахунки! В цілому! З під рахунком у голос! Почи-НАЙ!» По закінченню кількох повторень вказавши на недоліки, викладач змикає учнів і повернувши взвод праворуч, подає команду на рух до класу. 

Удосконаливши стройові прийоми викладач переходить до однієї з найважливішої частини уроку – перевірки раніше вивчених знань. З цією метою В термін до 5 хвилин необхідно провести опитування з попередньої теми для закріплення пройденого матеріалу і перевірки рівня знань учнів. Опитування може виглядати наступним чином: 3 чоловіки відповідають біля дошки письмово на запитання. Можна запропонувати кілька запитань для прикладу: «Перерахуйте основні оборонні операції першого періоду Великої Вітчизняної війни на території України?», «Перерахуйте основні наступальні операції Великої Вітчизняної війни зі звільнення території України?»… та інші.  З іншими проводиться опитування. Таке опитування передбачає використання простих питань, на які можна дати відповідь одним словом, словосполученням чи простим реченням. Наприклад: «Коли розпочалась Друга Світова війна?», «Коли розпочалась Велика Вітчизняна війна?», «Яке озброєння було у Червоної Армії?», «Які військові округи було створено на території України»… та інші.  Давати можливість відповідати слід бажаючим, втім слід залучати і пасивних учнів. Після фронтального опитування слід призначити учнів, що будуть перевіряти відповіді учнів біля дошки. Дана методика дає можливість охопити більшу частину учнів.

Проводячи опитування бажано підводити учнів до вивчення нової теми, створити мотивацію, зацікавити учнів. Для більш яскравого розкриття питання можна наводити приклади з історії, відомих кінофільмів, власного досвіду. В нашому випадку, як один з варіантів, можна запропонувати приклад з кінофільму. «Товариші учні давайте згадаємо кінофільми про велику вітчизняну війну, де фашисти заживо спалювали цивільних людей. Для того щоб такі звірства більше не повторились слід дотримуватись міжнародних домовленостей що до ведення бойових дій. Тож сьогодні ми з вами познайомимось з міжнародним гуманітарним правом». 

Створивши мотивацію, викладач переходить до оголошення теми заняття. Тема заняття «Об’єктивна необхідність урегулювання ведення військових дій за допомогою права. Міжнародні збройні конфлікти та їх учасники. Норми МГП під час збройних конфліктів не міжнародного  характеру». Оголосивши тему заняття викладач наголошує учням щоб ті взяли ручки і записали тему заняття і сам записує її на дошці. Оголосивши тему заняття, викладач доводить його мету. Мета ж заняття визначається згідно теми заняття та навчальних питань й за звичай має чотири основні напрямки. Навчити, вивчити, ознайомити – в цьому пункті зазначається те чого ми повинні навчити учня під час заняття;

1.  Удосконалити – тут зазначаються ті, раніше вивчені,  знання і вміння які необхідно закріпити на цьому занятті;
2.   Тренувати – під час кожного заняття необхідно тренувати раніше вивчені дії або прийоми, щоб вміння і навички не тільки не втрачались, але й удосконалювались;
3. Виховувати – одним з основних аспектів під час занять з допризовної підготовки є виховний момент. 

Для нашого заняття можливо застосувати наступний варіант навчально-виховної мети:

1. Ознайомитись з історією виникнення та основними положеннями МГП;

2. Удосконалити  та закріпити знання з військової історії нашого народу;

3. Виховувати  почуття людяності, поваги та гуманізму.

Чітке визначення теми і мети заняття дає можливість учням зрозуміти і усвідомити значення даного заняття.

Після вищевказаного починається викладення нового матеріалу.
2.Методика проведення основної частини
Мотивація до розгляду першого навчального питання

1. Принципи та норми міжнародного гуманітарного права.
Розгляд першого навчального питання слід почати з короткого екскурсу в історію. Спочатку слід зазначити що, збройні конфлікти, які постійно виникають в тій чи іншій точці земної кулі, примушують нас день за днем стикатися з жорстокістю війни і стражданнями, що викликаються нею, смертю та руйнуваннями. За останні 5000 років в світі відбулося більш ніж 14 000 збройних конфліктів в яких загинуло більше 5 мільярдів  чоловік. Тільки з середини  ХХ сторіччя  пройшло більше 250 збройних конфліктів в яких загинуло 86 мільйонів  цивільних осіб. Викладачеві доцільно звернути увагу учнів на те,що саме гуманітарне право  покликане полегшувати людські страждання, що викликаються війною. Право війни народилося на полях битв, створено і оформилося в горнилі війни. Міжнародне гуманітарне право (МГП) є галуззю публічного міжнародного права і застосовується під час збройних конфліктів. Міжнародне гуманітарне право поділяється на дві галузі: Женевське право і Гаазьке право. Женевське право у своїй основі спрямоване на захист жертв війни, військовослужбовців або цивільних осіб, на суші і на воді. Женевське право захищає всіх осіб, що вийшли з ладу: поранених, хворих, потерпілих аварію корабля, військовополонених. Чотири Женевські конвенції від 12 серпня 1949 року складають у сукупності основу цих захисних норм. На сьогодні вони підписані 170 державами і тому є універсально визнаними. Ці конвенції були розвиті і доповнені прийняттям двох Додаткових протоколів від 10 червня 1977 року, (Протокол І відноситься до міжнародних збройних конфліктів, а Протокол ІІ - до збройних конфліктів не міжнародного характеру). Гаазьке право відноситься до регулювання методів і засобів бою і приділяє особливу увагу способам ведення воєнних операцій. Згідно Наказу Міністра оборони України від 11.09.2004 № 400: Міжнародне гуманітарне право – це система міжнародно-визнаних правових норм, які спрямовані на: захист жертв збройних конфліктів (визначається правом Женеви); заборону або обмеження методів і способів ведення війни (визначається правом Гааги); встановлення відповідальності військовослужбовців та працівників Збройних Сил України за порушення вимог права збройних конфліктів.

Принципи права війни: принцип законності; принцип розрізнення; принцип гуманності; принцип воєнної необхідності; принцип обмеження свободи вибору зброї і методів ведення бойових дій.

Мотивація до розгляду другого навчального питання

2. Особи та об’єкти захисту міжнародного гуманітарного права
Друге навчальне питання повинно розкрити учням основні поняття такі як війна чи міжнародний військовий конфлікт та їх учасників. 

Почати роз’яснення слід з визначення поняття «війна». Війна – це стан, у якому держави застосовують одна проти одної усі форми тиску із дотриманням законів та звичаїв війни. Коли час дозволяє доцільно всі визначення давати під запис, в іншому випадку слід обмежитись поясненнями і задати переписати визначення як домашнє завдання.

Надалі слід пояснити, що міжнародний збройний конфлікт – це зіткнення між збройними силами держав, коли державу-агресора визначити неможливо.

Наводячи приклади з історії нашого народу слід пояснити, що  окупація – це тимчасове зайняття території противника військами держави, що воює, та організація на цій території військової адміністрації, яка повинна забезпечувати громадський порядок і нормальну життєдіяльність. До осіб, які знаходяться під захистом міжнародного гуманітарного права, відносяться: жертви збройних конфліктів; медичний і духовний персонал; парламентери і особи, які їх супроводжують; персонал цивільної оборони; персонал, який відповідає за захист і охорону культурних цінностей; персонал, який бере участь у гуманітарних акціях. Напад на таких осіб забороняється. До жертв збройного конфлікту відносяться: поранені та хворі; особи, які зазнали корабельної аварії чи аварії літального апарата; особи, які пропали безвісти; загиблі (померлі); військовополонені; цивільні особи, які знаходяться в районі воєнних дій. Цивільною особою є будь-яка особа, яка знаходиться у районі воєнних дій, не входить до складу збройних сил і утримується від будь-яких ворожих дій. У разі сумніву щодо того, чи є особа цивільною – вона вважається цивільною. Законними цілями для нападу вважаються воєнні об’єкти. Цивільними об’єктами вважаються всі об’єкти, що не є воєнними. Цивільні об’єкти не повинні бути об’єктами нападу.

До об’єктів, які знаходяться під захистом міжнародного гуманітарного права, відносяться: медичні формування; санітарно-транспортні засоби; цивільні об’єкти; культурні цінності; особливо небезпечні об’єкти; об’єкти цивільної оборони; санітарні зони (місцевості); місцевості, що не обороняються; демілітаризовані зони.

Мотивація до розгляду другого навчального питання

3. Відповідальність за порушення норм міжнародного гуманітарного права.
Третє навчальне питання передбачає розгляд особливостей норм міжнародного гуманітарного права під час збройних конфліктів не міжнародного  характеру.

Розгляд навчального питання слід почати з визначення в якому слід пояснити що внутрішній збройний конфлікт (збройний конфлікт не міжнародного характеру) це зіткнення на території держави збройних сил уряду з антиурядовими організованими збройними загонами. Стаття 91 Додаткового протоколу № 1 до Женевських конвенцій уточнює, що учасник збройного конфлікту, який порушує норми МГП, зобов'язаний у певних випадках нести відповідальність за всі дії своїх військових формувань. Кожна держава несе відповідальність за розшук осіб, які вчинили або наказали вчинити воєнні злочини. Той, хто звинувачується, має бути виданий на вимогу іншої держави, якщо його не було притягнуто до суду за серйозні порушення міжнародного гуманітарного права в його державі. Україна є членом 107-ми міжнародних організацій, де співпрацює як сторона підписаних відповідних конвенцій та угод. Кримінальний кодекс України, прийнятий ВР України 5 квітня 2001 року, передбачає кримінальну відповідальність за деякі діяння, які можуть кваліфікуватися як порушення МГП. За порушення норм міжнародного гуманітарного права, які не передбачають притягнення до кримінальної відповідальності, військовослужбовці несуть дисциплінарну відповідальність відповідно до вимог статутів Збройних Сил України та нормативно-правових актів України, що передбачають матеріальну відповідальність.

Витяг з розділу XIX Особливої частини Кримінального кодексу України «Злочини проти встановленого порядку несення військової служби (військові злочини)».
Ст. 432. Мародерство. Викрадення на полі бою речей, що знаходяться при вбитих чи поранених - карається позбавленням волі на стирок від 3 до 10 років.

Ст. 433. Насильство над населенням у районі воєнних дій. Насильство, протизаконне знищення майна, а також протизаконне відібрання майна під приводом воєнної необхідності, вчинювані щодо населення в районі воєнних дій - карається позбавленням волі на строк від 3 до 8 років. Розбій, вчинюваний щодо населення в районі бойових дій - карається позбавленням волі на строк від 7 до 10 років.

Ст.439. Застосування зброї масового знищення. Забороненої міжнародними договорами - карається позбавленням волі на строк від 8 до 12 років. Діяння, якщо воно спричинило загибель людей - карається позбавленням волі на строк від 8 до 15років або довічним позбавленням волі.

Ст. 441. Екоцид. Масове знищення рослинного або тваринного світу, отруєння атмосфери або водних ресурсів, а також вчинення інших дій, що можуть спричинити екологічну катастрофу - карається позбавленням волі на строк від 8 до 15 років.

3.МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ ЗАКЛЮЧНОЇ ЧАСТИНИ

Заключна частина проводиться з метою логічного завершення заняття і проходить протягом 3 – 5 хвилин.

Починається заключна частина з нагадування теми заняття. Отже на цьому занятті ми розглянули «Об’єктивна необхідність урегулювання ведення військових дій за допомогою права. Міжнародні збройні конфлікти та їх учасники. Норми МГП під час збройних конфліктів не міжнародного  характеру». Нагадавши учням тему заняття викладач вказує ступінь досягнення мети. Чого учні досягнули, що було засвоєно добре, а що потребує доопрацювання. 

Однією зі складових заключної частини уроку є оцінювання. В першу чергу викладач виставляє загальну оцінку класу, та вказує на рівень підготовленості. Після чого відмічає учнів, що відзначились в кращий бік, та тих хто відзначився в гірший. Врешті підходить черга до індивідуального оцінювання. Оцінка, яку оголошує вчитель повинна бути об’єктивною і аргументованою. У випадку коли оцінка явно завищена з виховною метою, викладач повинен аргументувати це, роблячи основний упор на позитив.

Після оголошення оцінок викладач дає домашнє  завдання. Як правило воно включає в себе кілька підпунктів:Вивчити розділ підручника;Відповідати на запитання в кінці параграфу;Замалювати схему, таблицю чи малюнок;Тренуватись у певних діях. Стосовно нашого заняття це може мати такий вигляд:

Діти взяли ручки – записуємо домашнє завдання. Вивчити параграф 10 на сторінках  55 –  66. Відповідати на запитання в кінці параграфу. Записати та знати визначення які зазначені в тесті. Замалювати емблеми та знаки МГП.

На цьому заняття підходить до кінця і викладач подає команду командиру взводу на закінчення заняття. Командир взводу подає команду «Взвод! Струнко!». Викладач дає команду «Вільно!», яка дублюється командиром взводу, а потім, «Кінець заняття!» чи «Перерва!»

Заключна частина має виховну мету і стимулює до кращого вивчення нового матеріалу, а також сприяє кращому засвоєння нового матеріалу. Так само як і вступна частина вона надає заняттю воєнної спрямованості.
Перевірка ступеню засвоєння нового матеріалу учнями.

ІІІ. Заключна частина -5 хвилин

1. Нагадати тему заняття і довести, як досягнута його мета. 

2.Відзначити кращих, звернути увагу на загальні недоліки. 
3.З’ясувати рівень засвоєння навчального матеріалу.
Питання для контролю рівня засвоєння матеріалу:

1). Особливості проведення перевірки Д/З?

2). Які загальні вимоги до організації уроку?

3). Що враховується  при визначенні домашнього завдання та підборі МПЗ ?

4.Дати відповіді на питання слухачів.

5.Дати завдання на самопідготовку:
- проаналізувати  організацію  проведення уроку : «Ведення бойових дій з урахуванням норм міжнародного гуманітарного права». 
-  проаналізувати методику проведення уроку: « Ведення бойових дій з урахуванням норм міжнародного гуманітарного права».
- проаналізувати особливості підготовки МПЗ до уроку. Здійснити підбір прикладів з кінофільмів до уроку(записати фрагменти уривків на диск)
- проаналізувати и порядок викладання навчального матеріалу 

- працювати в бібліотеці КВП по накопиченню навчального матеріалу.
6.Указати час та місце проведення наступного заняття.

