Тема 17.5:Організація та методика проведення уроку з тактичної підготовки: «Обов’язки солдата в бою».

Вид заняття: лабораторне заняття;

Час: 2 години;

Місце: клас.
Навчально-виховна мета:
· ознайомити з порядком підготовки викладача до уроку  : «Обов’язки солдата в бою»;
· вивчити умови накопичення інформації для написання план-конспекту з предмету «Захист Вітчизни»; 
· розглянути порядок роботи з керівною, навчальною  та  методичною літературою ;
· розглянути організацію та методику проведення уроків з тактичної підготовки за програмою предмету «Захист Вітчизни»;
· виховувати уважність, дисциплінованість, ініціативність.
Навчальні питання і розподіл часу:

Вступ










- 5 хв. 

1) Методика проведення вступної частини



- 25 хв.

2) Методика проведення основної  частини



- 35 хв.

3) Методика проведення заключної частини



- 10 хв.

Підведення підсумків заняття






- 5 хв.

Навчально-матеріальне забезпечення: обладнання класу, навчальні плакати, стенди, література  на  кожного навчаємого та мультимедійне забезпечення.

Керівництво та навчальна література:

1. Програма «Захист Вітчизни»/ А. М. Бахтін  – Миколаїв, 2014р. 

2. Захист Вітчизни: підручник для 10-11 клас .Бахтіна А.М. 2012. 

3. Загальнодержавний методично-інформаційний журнал «Основи захисту Вітчизни». 

4. Кафедра ВП. Організація та методика викладання предмету «ЗВ»: навч.-метод. посіб. для викладачів  та студентів , 2014. 

5. Мелецький В. М. Захист Вітчизни: Посібник для викладача. Ч. I. – Х.: «Основа», 2012. – 396 с. 

6. Приемы и способы действия солдата в бою: Учебник. – М.: Воениздат, 1988. – 271 с.

7. Рекомендації механізованим підрозділам щодо дій на полі бою в сучасних умовах. – К.: Головне управління бойової підготовки Головного командування Сухопутних військ Збройних Сил України. 2002. – 84 с.

Хід заняття:

I. Вступна частина .

- Прийняти доповідь від чергового взводу (командира взводу);

- Перевірити наявність особового складу згідно списку журналу обліку успішності та готовність до заняття;

- Провести  опитування матеріалу минулого заняття.
  Питання для контролю рівня знань:

1). Доповісти особливості  проведення перевірки  Д/З  на уроці  «ЗВ».

2). Доповісти порядок підготовки  викладача «ЗВ» до уроку.

        - Скласти мотивацію, оголосити тему, мету заняття та порядок   відпрацювання навчальних питань.

ІІ. Основна частина
Організація заняття

Оголошення теми та навчально-виховної мети заняття.

1.Методика проведення вступної частини

Вступна частина займає часу (5-7 хвилин), що має виховне значення і надає заняттю військової спрямованості.

Проводячи вступну частину викладачу краще шикувати взвод (клас) на місці вивчення стройових прийомів у дві шеренги по відділенням. Для цього, на початку заняття, командир взводу подає команду: «Взвод в дві шеренги СТАВАЙ!», при цьому командири відділень займаючи своє положення в строю, дублюють його команду і відповідно за кожним командиром відділення шикуються його відділення.

Відразу ж коли командир першого відділення зайняв своє місце в строю, командир взводу виходить стройовим кроком до середини строю і подає команду: «Взвод! Рівняйсь, Струнко! Рівняння до середини! (ліворуч, праворуч), з лівої ноги розпочинає рух стройовим кроком в сторону викладача. На відстані приблизно 2-3 кроків до викладача, який також прикладає руку до головного убору, командир взводу зупиняється і доповідає: «товаришу викладач (або ж військове звання), 11-й клас (взвод) в кількості 25-ти чоловік на заняття із Захисту Вітчизни прибув, командир взводу учень Новак». Відразу ж після доповіді робить крок в право з поворотом ліворуч пропускаючи викладача, прямує за викладачем на відстані одного кроку не опускаючи руки. Після того як викладач зупинився перед строєм командир взводу також припиняє рух і обидва повертаються до строю обличчям.

Викладачу необхідно привітатися з учнями : «Здраствуйте товариші!», на дане привітання учні повинні відповісти чітко й голосно: «Бажаємо здоров’я товариш викладач, або (військове звання). Після привітання викладач, приклавши руку до головного убору, дає команду «Вільно!» відповідно командир взводу її дублює, після чого викладач подає команду командиру взводу «Стати до строю!» й опускає руку. Отримавши команду командир взводу відповідає «Слухаюсь!» і з першим кроком опускає руку прямує найкоротшим шляхом на своє місце у строю, при цьому в стрій заходить під прямим кутом.

Привітавшись з учнями викладачу доцільно провести перевірку готовності до заняття. Для здійснення цього він подає команду: «Взвод, рівняйсь, струнко! До огляду, перша шеренга, два кроки вперед кроком руш!». За цією командою перша шеренга окрім командирів, роблять два кроки вперед. Наступною командою є: «Перша шеренга Кру-ГОМ!» (перша шеренга повертається кругом, а командири відділень та командир взводу повертаються ліворуч), після того як особовий склад взводу розімкнений викладач подає команду: «Командирам відділень до огляду приступити!». За цією командою командири відділень здійснюють перевірку зовнішнього вигляду учнів свого відділення, при цьому командир відділення пересувається приставним кроком. Учню необхідно відрекомендуватися своєму командирові коли він став навпроти нього. Не гаючи часу викладачу також необхідно оглянути весь особовий склад. Оглянувши особовий склад командири відділень подають команду: «Заправитись!», після даної команди учням лише дозволяється виправити недоліки які їм вказали командири відділень. Надалі викладачем подається команда: «Закінчити огляд» - навіть якщо командири відділень не встигли перевірити особовий склад свого відділення вони повертаються на свої місця, наступними є команди: «Перша шеренга два кроки вперед кроком руш!», «Кру-гом!» (за даною командою командири повертаються праворуч), «Командирам відділень про результати огляду ДОПОВІСТИ!». Форма доповіді командира відділення: «Відділення, рівняйсь, струнко! рівняння до середини! Товариш викладач у першому відділенні огляд проведено, відсутніх немає (якщо є то вказує хто та чому), недоліки усунуто, командир першого відділення учень Латій». Під час доповіді, викладач повинен прикласти руку до головного убору, а після закінчення доповіді подає команду: «Вільно!» яку повинен дублювати командир відділення, але при цьому руку не прикладає до головного убору оскільки він знаходиться в строю.

Проведення тренування «Перевірка зброї на розрідженість»

При кожному проведенні практичного заняття із залученням зброї викладачу обов’язково необхідно проводити перевірку зброї на розрідженість. Для перевірки зброї на розрядження, викладачу необхідно розімкнути стрій. «Середина учень Скорін», почувши свою фамілію учень виставляє ліву руку вперед  при цьому пальці зігнуті в кулак і відповідає чітко  і голосно «Я», та командує: «Від середини розім-КНИСЬ!» учні, повертаються ліворуч та праворуч від середини, голови повертають в сторону фронту та відходять один від одного на один крок, й самостійно здійснюють поворот в сторону фронту, «Перша шеренга два кроки вперед кроком-РУШ!». Щоб дотримуватись заходів безпеки викладач повинен повернути 2-гу шеренгу кругом, для того щоб учні не направляли на нього зброю під час перевірки зброї на розрідженість. Подавши команду: «Зброю!» - учні повинні зняти зброю з положення на ремінь у положення до стегна. За наступною командою «До огляду!»  учні здійснюють півоберт праворуч при цьому ліву ногу відставляють на пів кроки в сторону, (стопи ніг повинні бути паралельні), та тримаючи автомат під кутом 450, правою рукою від’єднують магазин і вкладають в ліву руку, яка тримає в цей момент автомат за цівку, після чого учню необхідно зняти автомат з запобіжника та за виступ в затворній рамі, відтягнути її в крайнє заднє положення. Викладач проходячи позаду учнів перевіряє зброю на розрядження, після огляду всіх учнів, подає команду «Оглянуто!», за цією командою учні відпускають затворну раму, за цим спускають курок з бойового взводу, ставлять на запобіжник, приєднують магазин та самостійно приймають положення автомату «На ремінь». Одразу після цього викладач подає команду: «друга шеренга кру-ГОМ! Два кроки вперед, кроком РУШ! Взвод, до середини ЗІМКНИСЬ!», «ПРАВО-РУЧ!» «з ліва в колону по одному в кабінет Захисту Вітчизни бігом-РУШ!». Коли  викладач заходить до кабінету «ЗВ» учні вже всі сидять на своїх місцях. Перший хто побачив викладача подає команду «Струнко!», на що викладач відповідає «Вільно!», «Сідай!»

Перш ніж перейти до оголошення теми нового заняття викладачу варто зробити опитування, крім того останнє питання повинно бути мотиваційним для переходу на тему сьогоднішнього заняття. Викладачу доцільно визначити питання таким чином, щоб можна було усно працювати з класом та підібрати запитання для роботи біля дошки. Це необхідно для найбільшого залучення особового складу до перевірки домашнього завдання. Тому викладачу необхідно оголосити питання а потім запитати хто бажає на нього відповісти.

З метою охоплення більшої кількості учнів, перевірки знань та оцінювання, опитування проводити наступним чином: 

Для роботи на дошці можна винести такі питання:

1. Завдання розділу «тактична підготовка».2.Перерахувати основні риси загальновійськового бою.3.Види маневру.

Доки учні будуть готуватися біля дошки, доцільно працювати з класом усно, використавши наприклад такі запитання:

Що таке оборона?Що таке наступ?Що таке маневр?

Попрацювавши усно з класом, необхідно перевірити учнів що писали на дошці, це можна зробити таким чином щоб інші учні їх провірили, та визначили помилки. Таким чином за короткий час можна опитати більшу частину учнів.

Опитавши як можна більшу частину учнів викладачу необхідно скласти мотивацію для переходу до нової теми, варто зробити акцент на необхідності сержантів і військовослужбовців, у загальновійськовому бої. Можна скласти таку мотивацію:  «для досягнення перемоги над противником, сержанти та військовослужбовці повинні чітко знати ТТХ особистої зброї, свого підрозділу та противника, також чітко виконувати свої обов’язки». 

Необхідно оголосити відповідну тему заняття: тема 1: «Основи загальновійськового бою», заняття №3 «обов’язки солдата в бою. Особиста зброя та екіпіровка солдата», та записати її на дошці». Викладачу після оголошення теми і заняття необхідно сформулювати та оголосити навчально-виховну мету.

Отже метою даного заняття буде:

1. Ознайомитись: з особистою зброєю та екіпіровкою солдата

2. Вивчити: обов’язки солдата в бою

3. Удосконалити: свої знання про основи та характеристику загальновійськового бою

4. Тренуватися: у вмінні одягати екіпіровку 

5. Кожен повинен переконатися, що від вмілого використання екіпіровки та чіткого виконання обов’язків в бою – буде залежати виконання бойової задачі

Перед викладанням нового матеріалу з даної теми викладачу необхідно довести до учнів заходи безпеки. Наприклад:

Бути уважним на занятті;Всі дії виконувати за командою керівника;На занятті не порушувати військову дисципліну;Обережно поводитись з макетами автоматів;Виключити можливість травматизму макетами автоматів та іншою екіпіровкою.

2.Методика проведення основної частини
На даному занятті в основній частині розглядаються теоретичні навчальні питання, тож необхідно розібратися у роботі викладача на цьому уроці.

Засвоєння нових знань проводиться в доступній, переконливій формі, з опорою на наявні знання, вміння та навички учнів. Перше навчальне питання викладачу доцільно розпочати з мотивації. Наприклад: «У загальновійськовому бою важливою є роль сержантів і солдатів. Для досягнення перемоги над противником вони повинні досконало знати обов’язки солдата в бою. Тож візьміть ручку та запишіть перше навчальне питання – обов’язки солдата в бою»

Склавши мотивацію викладач «ЗВ» дає під запис перше навчальне питання. В ході висвітлення навчального питання викладач перед кожним наступним пунктом обов’язків, повинен надати можливість кожному навчаємому прочитати пункт обов’язків, та пояснити як він розуміє цей пункт.

На протязі всього часу відведеного на навчальне питання викладач повинен стежити та підтримувати дисципліну в класі. Також висвітлюючи перше навчальне питання викладач повинен використовувати між предметні зв’язки з даним навчальним питанням. Для даного навчального питання можна використати уривки з кінофільму. 

Наприклад:

· Уривки з кінофільму «9 рота» там де вбили командира і військовослужбовець взяв командування підрозділом на себе;

· Уривки з кіно серіалу «Солдати» там де проходять вчення на пересічній місцевості.

Викладачу доцільно перед кожним або вибірковим пунктом обов’язків солдата в бою, запитувати у навчаємих  питання на даний пункт. Наприклад «якщо в ході бою поранено або вбито командира, що ви повинні робити?» це дає змогу викладати матеріал, залучати особовий склад та проводити урок шляхом бесіди. Викладачу для плавного переходу на наступне навчальне питання необхідно створити мотиваційний підхід. Наприклад: «кожен командир повинен стежити за справністю зброї яка закріплена за кожним військовослужбовцем. Тож не менш важливим є наступне навчальне питання – особиста зброя військовослужбовця»

В даному навчальному питанні викладачу доцільно згадати організаційно-штатну структуру відділення в ЗСУ, оскільки в представленому навчальному питанні викладачеві можна під час викладання матеріалу робити показ макетів зброї або ж показувати плакати з видами зброї, яка стоїть на озброєнні у Збройних Силах України. Також звісно викладач повинен стежити за дотриманням військової дисципліни. Викладач повинен дати змогу відповісти. Хто входить до організаційно-штатної структури відділення і яка за ним закріплена зброя. Шляхом бесіди з’ясувати які задачі буде виконувати гранатометник, кулеметник, снайпер, автоматник. 

Переходячи відповідно до третього навчального питання викладачу також необхідно скласти мотивацію. До даного навчального питання можна скласти таку мотивацію: «кожний командир відділення повинен слідкувати за станом екіпіровки солдата оскільки це дає змогу успішно вести бій. Отже якщо екіпіровка солдата дає змогу успішному веденні бойових дій то наступне навчальне питання є дуже важливим, а отже запишіть його – екіпіровка солдата».

Викладач повинен звернути увагу на те що екіпіровка поділяється на: носиму – ту що військовослужбовець носить із собою і возимо. Даючи під запис останнє навчальне питання зупиняючись на кожному з пунктів екіпіровки викладач розповідає призначення кожного елементу екіпіровки. Підготовлена пара учнів показує, як надіти та припасувати екіпіровку. Проводячи заняття викладач постійно повинен слідкувати за дисципліною. В кінці останнього навчального питання викладачу доцільно провести гру в якій приймає участь увесь клас. Поділивши клас на команди гра проходить у вигляді змагань, умовами гри є швидше та правильно екіпіруватися за противника (іншу команду). Команда яка швидше всіх екіпірується отримає позитивні оцінки.

3.Методика проведення заключної частини

Заключна частина уроку є однією з трьох частин. В ній викладачу необхідно зробити узагальнюючі висновки.

Заключна частина – це підведення підсумків уроку. Вона має за мету нагадати учням головні питання заняття. Зв’язок теоретичних знань з практичними навичками. Викладач коротко відтворює основний зміст уроку, підкреслює позитивні моменти і вказує недоліки, називає активних учнів.

Повідомляючи домашнє завдання, викладач роз’яснює, які розділи теми та яким способом треба вивчити, самостійно, як краще організувати свою роботу. Вказівки щодо самостійної роботи повинні даватися чітко, коротко і послідовно.

Тож викладачу «Захисту Вітчизни» варто звернути увагу на такий порядок виконання дій:

1. Нагадати тему заняття;

2. Нагадати мету заняття та ступінь її досягнення; 

3. Вказати позитивні та негативні сторони уроку;

4. Вказати кращих учнів;

5. Оголошення оцінок: в першу чергу викладачу необхідно виставити оцінку класу, а потім кожному окремо хто яку заробив на протязі заняття;

6. Визначення домашнього завдання 

Викладачу доцільно задати таке домашнє завдання як наприклад:

· Вивчити що таке бій?

· Вивчити обов’язки солдата в бою

· Замалювати організаційно-штатну структуру механізованого відділення та записати його озброєння

· Розрахувати вагу екіпіровки солдата 

· Записати приклади із книг, та кінофільмів ведення наступального бою та бою в обороні.

7. Шикування.

Викладачу необхідно закінчити заняття таким чином щоб відчувалась військова спрямованість. Тож доцільно подати такі команди: «Взвод в дві шеренги ставай!» «Взвод! Рівняйсь! Струнко!», викладач повинен попрощатись з класом приклавши руку до головного убору, «До побачення товариші!». Після чого звучить відповідь учнів «До побачення товариш викладач!» та на останок подати команду: «Вільно, кінець заняття».  

ІІІ. Заключна частина -5 хвилин

1. Нагадати тему заняття і довести, як досягнута його мета. 

2.Відзначити кращих, звернути увагу на загальні недоліки. 
3.З’ясувати рівень засвоєння навчального матеріалу.
Питання для контролю рівня засвоєння матеріалу:

1). Особливості проведення вступної частини  уроку ?

2). Які загальні вимоги до організації перевірки Д/З?

3). Що враховується  при  підборі МПЗ ?

4.Дати відповіді на питання слухачів.

5.Дати завдання на самопідготовку:
- Проаналізувати   послідовність  підготовки викладача до уроку.
- Розглянути порядок роботи з керівною, навчальною  та  методичною літературою .

- Проаналізувати  організацію  проведення уроку з розділу «Тактична підготовка».
- Проаналізувати  методику проведення уроків з розділу «Тактична підготовка» за програмою предмету «Захист Вітчизни».

- Робота в бібліотеці КВП по накопиченню навчального матеріалу.
6.Указати час та місце проведення наступного заняття.

