Тема 2. 5.Військово-патріотичне виховання учнів у навчальному процесі
(Практичне заняття - 2 години)

Навчально-виховна мета:

Ознайомити: з військово-патріотичним виховання учнів у навчальному процесі
Вивчити: систему роботи вчителя з військово-патріотичного виховання учнів у ході навчального процесу.
Виховувати: почуття впевненості, щодо необхідності у вивченні військово-патріотичного виховання учнів у навчальному процесі
Навчальні питання:

1.Функції навчального процесу у формуванні в учнів готовності до захисту Вітчизни.
2. Система роботи вчителя з військово-патріотичного виховання учнів у ході навчального процесу.
Місце: аудиторія

Матеріальне забезпечення: проектор, ноутбук.

Керівництво:

ВСТУПНА ЧАСТИНА

Високо оцінюючи значення різноманітних оборонно-масових і виховних заходів, що приводяться у позаурочний час, не можна забувати, що всі вони не спроможні відіграти свою роль найкращим чином, без військово-патріотичного виховання під час діяльності учнів – навчального процесу.

Використовуючи можливості загальноосвітніх предметів у військово-патріотичному вихованні направляючу роль учбового процесу можна краще вирішувати практичні завдання виховання захисників Вітчизни.

І-е питання: Функції навчального процесу у формуванні в учнів готовності до захисту Вітчизни.

Процес навчання в школі виконує ведучу розвиваючу  функцію, робить головний вплив на становлення майбутнього захисника Батьківщини. оскільки в змісті учбових предметів відбиті найважливіші етичні. Ідейні і культурні традиції нашою народу. Проте, недостатньо обмежитися введенням в цей процес окремих компонентів змісту військово патріотичного виховання (розгляд завдань, пов'язаних військово патріотичною діяльністю, фактів із героїчного минулого нашої Батьківщини тощо). Важливо, щоб він у цілому міг зробити всебічний, активний, дієвий вплив на стан всіх компонентів готовності до захисту Батьківщини, сприяв усвідомленню цієї готовності як найважливішої сторони життєвої позиції молодої людини.

Найважливіша функція навчання, сприяюча військово–патріотичному вихованню учнів полягає у формуванні у них світогляді в, переконань. Тут велику роль грає емоційний чинник. Сформувати необхідні переконання, збудити любов до Батьківщини можна в умовах емоційного спілкування на уроках, коли подолана нудьга, байдужість. Важливо, щоб знання, крім глибокого наукового змісту і емоційної насиченості, мали суспільно-корисну спрямованість, розширюючи соціальний досвід учнів щодо зміцненню і захисту ідеології і моралі.


Озброєння учнів системою знань, забезпечення засвоєння загально наукових основ захисту Вітчизни, - одна з важливих функцій процесу навчання у формуванні стійких і мужніх захисників Батьківщини. Учні знайомляться не тільки з сумою військових знань, але і з сукупністю понять різних наук (історії, фізики, математики тощо), що складає у результаті наукову основу поняття про захист Вітчизни. Ще однією функцією процесу навчання у військово - патріотичному вихованні учнів є формування у них умінь, необхідних для захисту Вітчизни.

Важливим резервом для здійснення військово-патріотичного виховання є між предметні зв'язки в процесі навчання, коли закладається фундамент глибоких знань, учнів, формується їх світогляд національна самосвідомість. Це стверджує досвід багатьох педагогічних колективів шкіл. Учителі молодших класів і представники на основі програми визначають питання, які дають можливість здійснювати військово-патріотичне виховання в навчальному процесі і відображають їх в тематичних, поурочних планах та планах класних керівників.

Вміле використання навчальних предметів із метою військово-патріотичного виховання є одним із основних засобів підготовки молоді до служби в збройних силах України.

Уже в молодших класах учні усвідомлюють такі поняття, як “Батьківщина”, “подвиг”, “патріот”, вчаться шанувати землю батьків, вивчають свій родовід.

Важко переоцінити й значення предметів гуманітарного циклу в морально-політичній та психологічній підготовці майбутніх захисників Батьківщини.

На уроках історії України озброюють учнів знаннями законів суспільного розвитку, допомагають засвоїти основні відомості про війну та армію.

Школярі вивчають героїчні, бойові га трудові традиції української народу і його збройних сил.

На уроках літератури формуються моральні ідеали молоді на прикладах позитивних героїв художніх творів, встановлюється живий зв'язок далекого минулого з сучасністю, виховується почуття гордості за свою Батьківщину, свій народ.

На уроках математики, фізики, хімії, біології учні засвоюють основи знань,  без яких неможливо оволодіти сучасною технікою і зброєю, засобами захисту від зброї масовою ураження.

У процесі вивчення цих предметів іде ознайомлення з впливом науково-технічної революції та розвиток військової техніки, розв'язуються завдання, змістом яких є військова тематика.

Велику роль у фізичній підготовці молоді до захисту Вітчизни відіграють уроки фізкультури, у процесі яких формуються якості, що необхідні солдатам; висока працездатність, витривалість, чітка координація і точність рухів.

Під час занять із допризовної підготовки (предмету “Захисту Вітчизни”)  учні знайомляться зі специфікою військової праці, готуються до виконання обов’язків солдата, дізнаються про особливості служби в збройних силах України, виховують у себе якості, необхідні майбутньому захиснику Батьківщини. Програма “Захист Вітчизни” дозволяє під час  вивчення кожної теми використовувати матеріали про життя  воїнів у мирний час, про героїчне минуле українського народу, його збройних сил.

На заняттях із вогневої підготовки надається можливість показати переваги нашої стрілецької зброї.

Вивчення військової присяги дає змогу розкрити важливі вимоги до морально-бойових якостей воїнів, формує почуття національної гордості за збройні сили України, за Батьківщину.

Знайомство з життям та побутом солдат, озброєністю військової частини допомагає старшокласникам краще зрозуміти значення військової служби в житті кожного.

Польові заняття служать, перевіркою практичних навичок і дозволяють учням об’єктивно  оцінити свою підготовку до захисту Батьківщини.

Проблеми військово-патріотичного виховання в тісному зв'язку з національним, моральним та трудовим  вихованням мають вирішуватись у навчальному  процесі всіх загальноосвітніх шкіл.

ІІ-е питання: Система роботи вчителя з військово-патріотичного виховання учнів у ході навчального процесу.
Обґрунтування роботи вчителем по формуванню в учнів готовності до захисту Вітчизни вимагає виявлення вхідних у цю систему компонентів, їхньої структури й функцій у процесі військово-патріотичного виховання.
Першою складовою системи є постановка мети й завдання. Основна мета військово-патріотичного виховання - підготовка та виховання самовідданих, свідомих захисників Вітчизни, готових у будь-яких умовах виступити на захист територіальної цілісності та незалежності України - повинна бути розбитою на ряд приватних цілей, які охоплюють навчальний процес, навчальну дисципліну, систему уроків, окремі уроки й, нарешті, створювані на них окремі педагогічні ситуації.
Визначивши мету уроку, учитель підбирає засоби її реалізації, і в першу чергу, звертає увагу на його зміст.
Для того, щоб у навчальному процесі ефективно реалізовувалися функції по формуванню в учнів готовності до захисту Вітчизни, у змісті кожного предмета, у системі уроків і на конкретних уроках повинні знайти місце світоглядні ідеї, знання, уміння й навички, пов'язані з підготовкою учнів до захисту Вітчизни, то виховують активну патріотичну позицію.
Крім цього, військово-патріотичне виховання в навчальному процесі повинне бути спрямоване не тільки на розумову діяльність, але й на емоційну сферу.
Особливо великий емоційний вплив на учнів має література, музика, кіно, живопис, різні види творчої діяльності. Тому в процесі уроку доцільно використати репродукції, фотографії, записи військових пісень, невеликих музичних  добутків, спогадів, кінофільми, яскраві приклади з життя.

Для постановки конкретної мети уроку вчителю варто орієнтуватися не тільки на те, що повинні засвоїти учні, але й на реальний рівень їх військово-патріотичної вихованості, їх ставлення до предмета, ступінь готовності й свідомості в його засвоєнні.

Таким чином, мета уроку завжди є конкретною й призначена саме для даного уроку в даному класі.

У структурі мети провідними компонентами виступають:

- ідейно-спонукальний (переконання, життєва позиція, мотивація тощо);

- пізнавальний (військово-патріотичні й військово-технічні знання);

- практичний (уміння, навички, досвід поводження).

Виходячи з цього, з метою реалізуються основні функції уроку:

1. Навчальна – поглиблення знань.

2. Розвиваюча – формування здібностей робити висновки.

3. Виховна – переконання у необхідності знань для практичної діяльності.

Визначивши мету уроку, вчитель приступає до розробки його конкретного змісту й організаційної структури, з огляду на критерії можливостей уроку у військово-патріотичному вихованні.

1. Зв'язок уроку з усією системою військово-патріотичного виховання учнів даного клас:. 

- учитель повинен продумати можливості й місце свого предмету, даної теми у військово-патріотичному вихованні;

- враховувати етапи формування готовності до захисту Вітчизни, використовуючи досвід, який вже мають  учні з військово-патріотичної діяльності;

- забезпечити спадкоємний зв'язок з раніше вивченим матеріалом, між предметний зв'язок. 

2. Педагогічно обґрунтована постановка конкретної мети перед уроком:

- учитель повинен вирішити, чи достатньо розкриваються у програмі питання, пов’язані з військово-патріотичним вихованням, чи треба їх доповнити, щоб забезпечити вплив навчання на особистість, як патріота.

3. Озброєння учнів знаннями, необхідними майбутньому захисникові Вітчизни:

- знання, які отримали учні повинні мати, по-перше, ідейно-моральний зміст; по-друге, учні повинні усвідомити необхідність досліджуваного матеріалу; по-третє, повинні мати військово-патріотичну спрямованість.

4. Прищеплювання учням умінь, які сприяють формуванню військово-професійних якостей, широкої науково-технічної культури.

5. Наявність стимулів, мотивів, які спонукають до роботи.

6. Забезпечення активності школярів під час вивчення значимого у військово-патріотичному відношенні матеріалу:

- учитель повинен викладати факти в такій послідовності, так їх аргументувати, щоб у момент повідомлення головної ідеї учні перебували в стані найбільшої працездатності.

Реалізація можливостей змісту, залежить, насамперед, від методів навчання й виховання, діяльності вчителя й учнів, психологічного клімату колективу (громадська думка, міжособистісні стосунки тощо), спрямованих на реалізацію запланованих цілей уроку.

Від того, що буде предметом діяльності учнів на уроці, які ідеї попадуть у поле їх свідомості, і яке відношення до цих ідей вдасться сформувати вчителю, залежить виховний ефект навчання.

Вибираючи методи навчання необхідно враховувати:

· функції змісту предмета;

· дидактичні цілі навчання;

· пізнавальні можливості учнів;

· рівень методичної підготовки вчителя;

· місце даного уроку в системі уроків з предмету.

Ефективність методів навчання визначається не окремими методичними знахідками, а їх системою

Для цього викладач повинен завчасно продумати, яку виховну мету від буде ставити на кожному занятті. Де він буде виховувати морально-бойові якості, де – психологічні, де – фізичні, а де – всі разом, у залежності від теми заняття.

Таким чином, навчальний процес надає великі можливості для виховання захисників Батьківщини. Використовувати ці можливості викладач повинен систематично і цілеспрямовано.

