Помпова та напівавтоматична гладкоствольна зброя.
Вид заняття: самостійна робота
Час: 4 години.

Навчально-виховна мета:

Ознайомити з призначенням, загальною будовою, ТТХ помпових та напівавтоматичних гладкоствольних рушниць.

Вивчити: особливості роботи частин і механізмів помпових та напівавтоматичних гладкоствольних рушниць.

Виховувати:почуття впевненості у значимості отриманні знань у повсякденному житті.
Навчальні питання:
1. Загальна будова помпових та напівавтоматичних гладкоствольних рушниць.

2. Класи та види гладкоствольних рушниць

3. Помпові рушниці

4. Загальна будова та види боєприпасів до стрілецької зброї.

Загальна будова помпових та напівавтоматичних гладкоствольних рушниць.

Гладкоствольна зброя-  це зброя яка має гладкий канал ствола без нарізів. До появи в широкому вжитку нарізних стволів у XIX ст. була єдиним типом вогнепальної зброї.
В даний час застосовується в основному для полювання і як службова зброя (рушниця), а також для самооборони.
Ствол рушниці може мати як рівні, так і різні діаметри на початку і в кінці. Існує термін – дулове звуження. У гладкоствольних рушниць воно може бути постійним або змінним.

Класи гладкоствольних рушниць
Гладкоствольні рушниці поділяються на класи в залежності від:

· числа стволів (1, 2 або 3 (комбіновані з нарізним стволом);

· наявності або відсутності магазину та його типу (поствольний трубчастий, коробчатий);

· способу перезарядки (перелом ствола, з хитною цівкою (помпова), самозарядна («напівавтомат»), поздовжньо-поворотний (гвинтівковий) затвор.

· різний калібр гладкоствольної зброї передбачає різну вагу патрона, вагу заряду дробу (кулі), вагу пороху.

Бувають рушниці від 4 до 32 калібру, вираженого в частках фунта (4, 8, 10, 12, 16, 20, 22, 24, 28, 32) та калібру 410, вираженого в частках дюйма. Відповідно, чим більше цифра калібру, тим менше діаметр гільзи, заряд пороха, дробу (кулі) і відбій. Величина відбою залежить від ваги зброї (більше вага зброї, менший відбій), від ваги вражаючою частини (більше вага, більший відбій), виду вражаючою частини (дріб –  менший відбій, куля – більший відбій) за інших рівних умов, системи перезарядки зброї (газовідвідна система зменшує відбій). Слід зауважити, що відмінною особливістю гладкоствольної зброї є також довжина патронника (70 мм або 76 мм).

Види рушниць. Типів і систем сучасних рушниць дуже багато. 

Рушниці розрізняють: 

· за призначенням – для спортивного полювання, промислу, стрільби на стенді або в тирі;

· по числу, калібру, і розташуванню стовбурів;

· типу застосовуваного снаряда (дріб, куля) і ударної системи;

· способу заряджання і т.п.

Гладкоствольні рушниці є найстарішим видом вогнепальної зброї. По суті, всі ранні зразки вогнепальної зброї були гладкоствольною, і багато хто з них заряджалися більш ніж одним метальним снарядом.

Їх використовували і для бойових дій, і для полювання, так як одночасне викидання із каналу ствола декількох снарядів (куль, дробин) за один постріл підвищувало ймовірність попадання в ціль хоча б однією кулею. Це дозволяє компенсувати помилки прицілювання, особливо при стрільбі по рухомих цілях. 

Крім того, можливість варіювання типу і ваги снаряду в одному пострілі - від повнокаліберних масивних куль до великої кількості дрібного дробу дозволяє гнучко вирішувати різні завдання за допомогою одного виду зброї. Використання змінних дульним насадок (чоков), що дозволяє регулювати розмір осипи дробу або картечі, ще більш розширює можливості дробовиків. У порівнянні з гвинтівками дробовики мають набагато більшу тактичну гнучкість, однак їх вродженими вадами є значно менша ефективна дальність стрільби і велика маса і розміри патронів (а значить менша ємність магазинів і ношений боєкомплект). 

При стрільбі картеччю чи шротом ефективна дальність стрільби становить не більше 50-70 метрів, при стрільбі кулею дальність може досягати 100 і навіть 150 метрів (при використанні подкаліберних куль). Аналогічну дальність можуть забезпечувати стрілоподібні вражаючі елементи, проте вони, як правило, маю недостатню купчастість і високу вартість. 

Крім куль різного виду гладкоствольні рушниці також можуть використовуватися для метання "несмертельних" боєприпасів, таких як газові гранати, гумова картеч, і тому подібних. Саме в силу описаних причин гладкоствольні рушниці користуються великою популярністю серед поліцейських сил різних країн, а також серед армійських підрозділів спеціального призначення, які потребують ефективному зброю для швидкоплинного бою на малих дальностях або для охорони об'єктів або полонених.

Одно- і двостволки дробовики є найстарішими типами гладкоствольної зброї, але практичної цінності як бойова зброя майже не мають через малу скорострільності. Проте "обрізи" двостволок досі популярні (головним чином серед злочинців) в якості зброї самого ближнього бою.

Для військових цілей використовуються гладкоствольні рушниці з магазинним боєпостачанням, з ручним або автоматичним перезарядженням (найчастіше самозарядні, дуже рідко – з можливістю автоматичного вогню).

В абсолютній більшості випадків використовується зброя 12 калібру (діаметр каналу ствола приблизно 18мм). Найбільш поширеними є підствольні трубчасті магазини, що мають ємність 4-6, іноді до 9 патронів. Такі магазини забезпечують компактні габарити зброї, однак перезаряджаються досить повільно, по одному патрону. 

В останні десятиліття отримали певну популярність відокремлені коробчаті магазини, що забезпечують швидку перезарядку зброї. Ємність таких магазинів, як правило, від 5 до 10 патронів, рідко більше. Ще рідше використовуються барабанні магазини - або відокремлені, ємністю від 12 і до 20 або навіть більше патронів, або невід'ємна, револьверного типу, ємністю 10 - 12 патронів. Такі магазини занадто громіздкі і важкі, а тому не користуються особливою популярністю.

Помпові рушниці (з ручним перезарядженням)
Помповими називаються рушниці, у яких механізм перезарядки наводиться в дію поздовжньо-ковзаючою цівкою, чинним подібно ручному насосу (помпи). Як правило, для перезарядки цівка рухається назад і потім вперед, і прямо пов'язане з рамою затвора. Рідше цівку пов'язано з рухомим стволом, і рухається вперед а потім назад. 

Перші помпові рушниці з'явилися в останнє десятиліття 19 століття, і найбільш типовим була рушниця Winchester 97 конструкції Джона Браунінга.

Малюнок Помпова рушниця Winchester 97

Це рушниця, модифіковане шляхом установки кріплення для багнета, широко використовувалося союзниками в окопах Першої Світової війни. Слідом з'явилися схожі моделі ще багатьох виробників, і по теперішній час помпові рушниці 12 калібру, такі як Remington 870, Mossberg 500 і 590, Winchester 1300 широко використовуються як в поліції різних країн, так і в Збройних Силах різних країн. 

Головні переваги помпових рушниць - незалежність від типу і потужності боєприпасу, що дозволяє без проблем використовувати як потужні бойові патрони з кулею і картеччю, так і ослаблені патрони зі сльозоточивим газом або гумової картеччю. Недолік - менша, в порівнянні з самозарядним зброєю, практична скорострільність, що може бути критично при швидкоплинних боях в місті.

Розташування складових частин рушниці наведено на малюнку 8.

Рушниця складається із цівки, цівкової скриньки, замка, розбивно- спускового механізму, трубчастого магазина, підцівника, ручки та розкладного приклада.

Цівкова скринька з'єднує основні деталі рушниці: цівку, магазин, ручку і розкладний приклад. По внутрішніх стінках цівкової скриньки ковзає замок. Відбивач, подавач, лівий і правий відсікачі набоїв також розміщені в цівковій скриньці. Розбиваючий спусковий механізм розміщений в окремому корпусі і дозволяє виконувати тільки поодиночні постріли. Запобіжник кнопкового типу, розміщений в спусковій клямрі, при переведенні його в позицію "безпечно" блокує шептало. 

Вздовж поверхні цівки розташований теплоізоляційний кожух. Перезаряджання рушниці здійснюється підцівником. Вилучення і викидання стріляної гільзи, зведення курка і подача набою на лоток-подавач із магазина відбувається переміщенням підцівника назад (на себе), а досилання набою в набійник і замикання набійника замком – переміщенням підцівника вперед (від себе). 

При переміщенні підцівника назад, остов замка виводить бойовий упор із зачіплювання з хвостовиком цівки, замок, переміщуючись в заднє положення під дією тяг підцівника, викидачем витягує стріляну гільзу із цівки, яка, зіткнувшись з відбивачем, викидається крізь вікно цівкової скриньки. 

Замок з остовом замка, рухаючись назад, ставить лівий відсікач в робоче положення, потім відгинає на бік правий відсікач і звільняє набій, який піднімається лотком-подавачем на рівень замка, при цьому наступний набій під дією пружини магазина, висувається до кінця в лівий відсікач. Крім того, остов замка зводить курок і ставить його бойовий виступ на шептало. При переміщенні підцівника вперед, замок подає набій в набійник і вводить бойовий упор в зчеплення з хвостовиком цівки.

Загальна будова та види боєприпасів до стрілецької зброї.

Боєприпасами до стрілецької зброї є унітарні набої, тобто набої, в яких куля, пороховий заряд і капсуль з’єднані в одне ціле за допомогою гільзи.

Куля є основним елементом набою, що забезпечує потрібну дію по цілі.

Пороховий заряд слугує для передачі пулі поступової дії. Капсуль слугує для запалення порохового заряду.

Гільза призначена для з’єднання усіх частин набою, запобігає зовнішнім впливам на пороховий заряд, а також для перешкодження прориву порохових газів у бік затвору. Вона полегшує процес заряджання, створює умови для автоматизації цього процесу, раптово збільшує скорострільність і забезпечує тривалість збереження набоїв. Сьогодні гільзи виготовлються з латуні або спеціальної маловуглецевої сталі.

