Тема 2. 7 Військово-професійна орієнтація молоді. Військово-навчальні заклади Міністерства оборони України і робота викладача (предмету “Захист Вітчизни”) щодо відбору кандидатів до них

(Самостійне заняття - 2 години)

Навчально-виховна мета:

Ознайомити: з метою та завдання проведення профорієнтаційної роботи.
Вивчити: порядок проведення військово-професійної орієнтації  молоді: професійна освіта, професійна консультація, видача рекомендацій юнакам. Правила та умови прийому до ВВНЗ.
Виховувати: почуття впевненості, щодо необхідності навчання та перспективі навчання.
Навчальні питання:

1. Порядок проведення військово-професійної орієнтації  молоді: професійна освіта, професійна консультація, видача рекомендацій юнакам.

2. Правила та умови прийому до ВВНЗ.
Місце: аудиторія

Матеріальне забезпечення: проектор, ноутбук.

Керівництво:

ВСТУПНА ЧАСТИНА

Одним із основних завдань загальноосвітньої школи є всебічна підготовка молоді до самостійного життя, до суспільно-корисної праці на основі усвідомленого підбору професії. Як і в чому може допомогти школа учневі у доцільному мотивованому виборі ним свого місця в житті?

Отже, яку професію обрати, на якій професії зупинитися? У цьому виборі важливе місце належить і викладачу  допризовної підготовки (предмету “Захист Вітчизни”) у плані військової профорієнтації молоді.

І-е питання: Порядок проведення військово-професійної орієнтації  молоді: професійна освіта, професійна консультація, видача рекомендацій юнакам.

Спочатку нам необхідно ознайомитися з поняттям “професія” та “спеціальність”.

Спеціальність – це необхідна для суспільства галузь прикладання фізичних і духовних сил людини, що визначається суспільним розподілом праці.

Професія – це група споріднених спеціальностей. Стосовно до військової служби прийнято виділяти професію “офіцер”, хоча точніше було б назвати “офіцер сухопутних військ”, “офіцер авіації”, “офіцер флоту”. Це великі професіональні категорії охоплюють багато спеціальностей, визначених специфікою збройних сил та родів військ.

За принципом групування  споріднених спеціальностей функціонують ВВІЗ, що мають, як правило, кілька факультетів (кафедр).

Опис професій в цілому, окремих специфічних характеристик їх, професійних вимог, що пред’являються ними до працівника, називають професіографією. Використання професіографії з метою підготовки до вільного й свідомого вибору професії має назву “професійна орієнтація”. Основним об’єктом профорієнтації є система “особистість-професія”. Профорієнтація об’єднує три, порівняно самостійні її складові:

- профорієнтація – система організації проведення навчально-виховної роботи, спрямованої на засвоєння учнями знань про соціально-економічні, психологічні та психофізіологічні умови правильного вибору професії;

- профконсультація – виявлення індивідуальних психологічних та психофізіологічних особливостей старшокласників, які мають суттєве значення для вільного вибору професії;

- початковий профдобір – добір конкретної професії для випускника на основі максимального врахування об’єктивних та суб’єктивних умов.

Вчителі та викладачі допризовної підготовки (предмету “Захист Вітчизни”), які не мають спеціальної освіти, у змозі реально проводити профорієнтаційну роботу на рівні профінформації.

Крім звичайних уроків, на яких здійснюється профорієнтаційна робота у найзагальнішому вигляді, у багатьох школах більш чи менш ефективно функціонує система ознайомлення школярів із широким колом професій.  Це завдання вирішується як педагогічним складом, так і спеціалістами, залученими з різних сфер виробництва й споживання. 

Однак, робота в галузі військово-патріотичного виховання та формування на її основі психологічної готовності до військової служби, а також до вступу у військові навчальні заклади розвинута недостатньо. Організаторам такої (назвемо її профорієнтаційною) роботи у школі повинен стати викладач допризовної підготовки (предмету “Захист Вітчизни”). Попереднє ознайомлення з вузьким колом військових спеціальностей відбувається нині тільки на заняттях з допризовної підготовки (предмету “Захист Вітчизни”). Такий характер ознайомлення визначається, по-перше, не завжди високим рівнем військової освіти й  ерудованості викладача допризовної підготовки (предмету “Захист Вітчизни”), і, по-друге, жорсткими часовими рамками самого заняття, протягом якого треба встигнути викласти програмний матеріал.

Ознайомлення з військовими спеціальностями, й через них – з військовою професією, треба розпочинати заздалегідь, й проводити системно, з урахуванням вікових особливостей, пізнавальних потреб і можливостей учнів. Ця система роботи може бути подана наступними напрямками:

1) Навчальна робота в класі відповідно до програми. До неї доцільно включати заняття у молодших класах з цивільної оборони, у старших класах – з допризовної підготовки. До цього пункту відносяться й уроки фізичної культури та виконання спортивних нормативів.

2) Шкільні форми військово-патріотичної роботи: спортивні та військово-спортивні змагання, заняття в оборонно-спортивних оздоровчих таборах.

3) Позакласні та позашкільні форми навчання: заняття у військових, військово-технічних гуртках та спортивних секціях.

4) Позашкільні форми військово-патріотичної роботи: заняття у військово-патріотичних об’єднаннях і школах типу  “Молодий воїн”, у тому числі - тих, які працюють при військових училищах та військових частинах.

5) Військово-профінформаційні уроки.

Одне з головних завдань  профінформаційних уроків – зв’язати вказані напрямки в єдину систему виховання: зародження інтересів, перетворення їх у потреби, наступне  поглиблення й розвиток потреб, їх задоволення у процесі названих уроків та комплекс діяльності за раніше вказаними напрямками.

Це означає, що перші заняття з цивільної оборони, поряд з початковою інформацією з військових питань, які є у молодшого школяра, повинні психологічно підготувати його до професійних уроків. Під впливом початкових профінформаційних уроків (з 5-го класу) цікавість, яка зародилась до військової справи, у мірі її посилення переростає у потребу почати заняття у військових, військово-технічних гуртках та (чи) спортивних секціях.

Слід зазначити, що до 10 класу, при відсутності налагодженої військово-профінформаційної роботи, вибір військової професії, відповідних гуртків та клубів, саме формування ставлення до збройних сил відбувається спонтанно. До явних формуючих чинників на ранньому етапі розвитку особистості школяра належить лише прагнення підтримувати родинні традиції служби в армії та на флоті, тобто позитивний вплив родини. Цей вплив не можна вважати стабільним та достатнім, включаючи, по суті справи, школу з процесу цілеспрямованого виховання. Тому головним змістом військово-профінформаційної роботи є розвиток інтересу до військових спеціальностей, військової служби в цілому, спонукання до розвитку здібностей та особистісних якостей, які мають військово-прикладне значення. Розширення знань про різноманітність військових спеціальностей дозволяє досягнути головної мети: кожному учню оцінити свої можливості для вибору роду військ, який найбільшою мірою відповідає його інтересам та нахилам, тобто провести початкову військово-професійну орієнтацію. Додатковим, а інколи і головним мотивом вибору військової спеціальності для служби є оцінка її корисності у наступному цивільному житті.  Наприклад, спеціальність військового водія (набута ще в школі ТСОУ) дозволяє не тільки мати права водія-професіонала, а й одержати на службі широку практику водіння у різноманітних умовах. Одночасно розвиваються моральні, інтелектуальні, емоційно-вольові якості, потрібні для тієї чи іншої військової спеціальності.

На завершальному етапі військово-профінформаційної роботи випускники, які виявили бажання вступити до військового навчального закладу, знайомляться з відповідними професіограмами – описами професій, які містять основні вимоги, які ставляться до психологічних та фізичних якостей людини.

Кінцевою метою військово-профінформаційної роботи є прищеплення позитивного ставлення до військової служби практично всім випускникам та спонукання деякої частини учнів до усвідомленого вибору одного з військових навчальних закладів для опанування професією офіцера. 

Розвиток професійної зацікавленості пов'язаний із засвоєнням інформації, тобто спирається на знання. Ці знання повинні містити відомості про різні сторони системи “Особистість -  професія”. Тому структуру профінформаційного уроку (бесіди), враховуючи дані вимоги, розглядають у комплексі найважливіших принципів усієї системи військово- профінформаційної роботи. Їх можна сформулювати наступним чином:

1. Завчасність та безпосередність.

Враховуючи важливість всебічної підготовки юнаків та дівчат до військової служби, складність виховання позитивного ставлення до неї, профінформаційну роботу слід розпочинати заздалегідь і здійснювати постійно та безперервно. Розпочинати її треба з 5 класу. До цього строку молодші школярі на заняттях та тренуваннях з цивільної оборони у 3 та 4 класах отримують початкові навички концентрації уваги на військово-прикладних запитаннях, відбувається актуалізація цікавості до військової справи. 

Закінчення профінформаційних уроків у школі можна віднести до  перед випускного періоду, тобто періоду після проведення приписки допризовників у військовому комісаріаті та виявлення учнів, які бажають вступити до військового училища. Поза школою робота проводиться і триває у школах та клубах, військово-патріотичних об’єднаннях. 

2. Доступність подання матеріалу.

Зміст профінформаційного уроку (бесіди) повинен бути доступним для розуміння учнів, опиратися на відповідний рівень його розвитку, подаватися образною мовою, наочно, з дохідливими, характерними прикладами. Інформація достовірна й достатня, не перевантажена спеціальними термінами.

3. Відповідність інформації віковим потребам та інтересам учнів.

Віковий діапазон з 5 по 11 класи характеризується значними змінами психіки у процесі дозрівання й формування особистості. На початку цього вікового діапазону учням властива пізнавальна активність, задоволеність авторитарним стилем відповідей на запитання, порівняно невисока критичність їх сприйняття. Водночас, молодші школярі ще не здатні до високої концентрації та розподілу уваги. Тому, профінформаційні уроки (бесіди) особливо у молодших класах, мають бути жвавими, емоційно-насиченими, в основу їх бажано ввести невеликі розповіді із зоровими і слуховими ефектами. 

Якщо у молодшому, та на початку середнього шкільного віку головна увага повинна бути приділена ознайомленню з військовими професіями, як такими, то для більш старшого віку необхідно перенести акцент на психологічну та психофізіологічну характеристику із спеціальностей, а також на ознайомлення з деякими психічними процесами, особистістю й особистісними якостями людини.

Мета ознайомлення з першою складовою системою  “особистість -професія” – розкрити перед учнем мало знайомий йому світ його особистості, допомогти оцінити його, звернути увагу на необхідність самовдосконалення, розвитку актуальних, для обраної професії, психологічних якостей; або ж переконатися у її невідповідності своїм об’єктивним показникам, та необхідності пошуку іншої професії, більш прийнятної для нього.

Тому треба, розширювати діапазон професій, які розглядаються на уроках допризовної підготовки (предмету  “Захист Вітчизни”), виходити за межі програми. Для цього викладач допризовної підготовки (предмету  “Захист Вітчизни”) до профінформаційних уроків з учнями має залучати військовослужбовців та воїнів запасу всіх родів військ.

4. Збільшення інформативності й повноти характеристики професій.

Опис професій повинен правдиво відтворювати умови служби й вимоги до військовослужбовця, позитивні сторони, пов’язані з даною професією складності. В старших класах, особливо у кінці 10 класу, а також в 11 класі необхідне повне розкриття професіограми з акцентом на психрографі (перелік психологічних якостей), а також на елементах профконсультації (виявлення й оцінка відповідності індивідуально-психологічних та фізичних даних). 

Завдання військово-профінформаційних уроків – якомога повніше ознайомити учнів  з обома частинами системи “особистість - професія”. Для цього використовують обидва методи педагогіки: у молодших класах – від часткового до загального (метод індукції), у старших – від загального до часткового (метод дедукції). Це пояснюється різницею часткових завдань професіографічної інформації. Спочатку, у 5-8 класах, спираючись на вибірковий матеріал, треба підвести учнів до позитивної оцінки військової служби загалом. На другому етапі, в 9-11 класах, одержуючи узагальнюючі відомості про військові професії та професію офіцера, учень має зробити свій обґрунтований вибір: вступ до військового навчального закладу, призов на службу за контрактом. Це стратегічна лінія виховання. 

Професія офіцера, як відомо, не належить до числа легких. Вона пов’язана з готовністю до відбиття нападу противника, с постійною відповідальністю за навчання, виховання, підтримання нормального стану здоров’я й побуту  підлеглих, з ненормованим робочим днем, з готовністю до багаторазової зміни місця служби і до служби в складних умовах. Порівняно з фахівцями, які працюють в інших умовах господарювання, грошове утримання молодших і деяких старших офіцерів не може вважатися надто високим.

Не кожен випускник, який має намір вступити до військового навчального закладу, замислюється над цим, далеко не повним переліком труднощів та адекватно оцінює можливі їх наслідки. Часто допризовників приваблюють суто зовнішні атрибути служби:

- аскетично гарна військова форма з ременями і кортиком у флотських офіцерів;

- право давати розпорядження, приймати рішення, вести людей у бій, мати і використовувати зброю;

- служба закордоном;

- можливість отримання нагород, грошового утримання, що перевищує, як правило, оклад молодого інженера, лікаря;

- життя за суворим розпорядком, правилами;

- нарешті, усвідомлення своєї соціальної значущості. 

Військова профінформаційна робота у старших класах обов’язково повинна торкатися аспектів, наближати ідеальне уявлення про офіцерську професію до більш реального, різнобічно характеризуючи можливі умови й перспективи служби. Якщо молода людина більш чи менш чітко уявляє собі майбутні труднощі, і все ж – обирає професію офіцера, то це свідчить, як правило, про його соціальну й моральну зрілість. У такому виборі його спонукає почуття громадянської відповідальності за оборону країни, приваблює саме необхідність постійної, високої відповідальності за свої вчинки й рішення, що завжди мають соціальну, чи навпаки – асоціальну значущість. 

Для учнів, які мають намір вступити до військового навчального закладу, ієрархічна послідовність мотивів має бути наступною:

· мотив, який пов'язаний із планами майбутньої діяльності;

· мотив обов’язку;

· мотив ставлення особистості до суспільства;

· мотив престижу;

· мотив розвитку особистості в колективі;

· мотив утилітарного характеру (отримання вищої освіти, матеріальний добробут тощо).

Кому ж доцільно доручити проведення інформаційних уроків?

Для учнів 5-7 класів можуть проводити такі уроки учні 10-11 класів, які вже мають досвід участі у таких уроках; воїни-шефи, військовослужбовці й воїни запасу, які мешкають у районі школи та залучаються викладачем допризовної підготовки (предмету  “Захист Вітчизни”) до навчального процесу, а також сам викладач. Для учнів молодших класів ця інформація повинна мати більш емоційний характер, містити конкретні епізоди, які стосуються двох-трьох професій. Мета їх – викликати інтерес та позитивне ставлення до військово-пізнавальної інформації.

У 8-9 класах заняття може проводити викладач допризовної підготовки (предмету  “Захист Вітчизни”), батьки й родичі учнів, які мають досвід військової служби, колишні воїни-інтернаціоналісти, ветерани армії та флоту. Мета таких занять – поглиблене ознайомлення з професіями та вимогами, які ставляться до особистості військовими спеціальностями. Це період активних бесід про військові училища та професію офіцера. 

У 10-11  класах заняття проводить викладач допризовної підготовки (предмету  “Захист Вітчизни”) разом з представниками дислокованих у даній місцевості військових навчальних закладів та військових частин, а також з ветеранами, героями та учасниками бойових дій останніх років. Доцільно залучати психологів. Вони можуть надати консультаційну допомогу викладачеві допризовної підготовки (предмету  “Захист Вітчизни”) або провести заняття, спрямовані на вивчення особистості учня. Якщо ж психолога немає, то викладачеві допризовної підготовки (предмету  “Захист Вітчизни”) треба звернутися до відповідної літератури. 

Метою роботи у цей період є утвердження учнів у зробленому ними виборі та надання допомоги  у поглибленні самопідготовки.

Готуючись до такого уроку треба учнів заздалегідь повідомити тему уроку, цим самим спонукати їх до активізації уваги. Залежно від зацікавленості в уроці, яки проводиться серед учасників, можуть виділитися “самодоповідачі”, які виступають із самостійно підготовленою інформацією. Готують питання за темою майбутнього уроку. Це сприяє актуалізації теми, підвищує зацікавленість учасників до теми, яка розкривається. 

Залежно від підготовленості того, хто проводить заняття (мається на увазі його досвід, кваліфікація), та підготовленості самих учасників, використовуються наступні види профінформаційної роботи:

І. Профінформаційні  уроки.

1. Стислі розповіді. Їх доцільно використовувати у молодших класах.

2. Лекція. Цей авторитарний вид уроку, можливий для матеріалу узагальненого характеру, більш придатний для недостатньо підготовленої аудиторії.

3. Лекція з елементами бесіди. Умови проведення схожі з лекцією, але для більш підготовленої аудиторі.

4. Вільна бесіда. Один із активних видів уроку, а тому більш результативний і демократичний. Допускає поєднання нової інформації з обміном думками щодо раніше отриманих відомостей.

5. Твір. Написання творів раціонально використовувати для завершення вивчення будь-якої теми, наприклад “Чому я обрав цю спеціальність”. Твори дають викладачам багатий матеріал для пізнання своїх учнів, їх ставлення до вивченого, життєвої позиції.

Інші види профінформаційної роботи:

ІІ. Профорієнтаційні зустрічі. Ця важлива форма живого контакту з представниками конкретної військової професії також є видом уроку. Підготовка до нього йде у напрямку підготовки самого спеціаліста й учасників, які повинні заздалегідь ознайомитися хоча б найзагальнішими відомостями про дану професію.

ІІІ. Заслуховування результатів професіографічного дослідження. Для цього заняття заздалегідь призначаються групи учнів, що готують доповіді або реферати, які потім обговорюються у класі. Підготовка до доповідей спонукає до літературного пошуку, контактів з фахівцями, тобто ефективно формує військово-професійні інтереси, розширює знання предмету. 

ІУ. Профорієнтаційна екскурсія. Слід підкреслити важливість цього виду уроку, який дозволяє “торкнутися” реальних обставин військової служби в цілому, і деяких професій та спеціальностей. Викладач допризовної підготовки (предмету  “Захист Вітчизни”) повинен бути на місці раніше, спланувати разом з командуванням військових частин маршрут, домовитися про способи демонстрації бойової техніки; ознайомитися з умовами розміщення, побуту та дозвілля військовослужбовців.

У. Професіографічний аналіз літературних творів ( утому числі – газетних публікацій), кінофільмів, п’єс. Це   універсальний тип уроку, який мало залежить від віку учасників та відрізняється лише змістовністю, глибиною обговорення. Для нього характерна емоційна основа, що дуже важливо як для зародження, так і для розвитку та зміцнення інтересу.

УІ. Виготовлення стендів, наочних посібників. Цей вид уроку спочатку ефективно впливає на учнів, які залучаються до даної роботи. У подальшому сприяє актуалізації інтересу багатьох учнів завдяки порівняно тривалому терміну.  При цьому мають використовуватися рекомендації, характерні для всіх наочних посібників та стінної преси: злободенність, новизна, зовнішня привабливість, змістовність, стислість викладу.

Таким чином, налагодження у школі військово-профінформаційної роботи спрямоване на розвиток у всіх допризовників позитивного ставлення до військової служби, як одного з видів людської діяльності, що забезпечує саме існування держави. На цьому позитивному тлі полегшується завдання формування у частини призовників усвідомленого прагнення вступу до військового навчального закладу та присвятити своє життя благородній справі захисту Вітчизни, тобто стати професіональним військовим. 
ІІ-е питання: Правила та умови прийому до ВВНЗ.

Вищі військові навчальні заклади Міністерства оборони України забезпечують громадянам України можливість здобути вищу військову освіту, а також кваліфікаційний рівень молодшого спеціаліста (термін навчання до 3 років) і спеціаліста (термін навчання до 6 років) готують офіцерські кадри для збройних сил України та інших військових формувань України, науково-дослідних установ та підприємств оборонної промисловості.

Система військової освіти інтегрується з державною системою освіти, і забезпечує випускникам вищих військових навчальних закладів освітні та кваліфікаційні рівні, які відповідають державним стандартам, що гарантує використання військових фахівців у відповідних галузях економіки і культури України. Випускники вищих військових навчальних закладів (ВВНЗ) отримують дипломи загальнодержавного зразка.

Прийом до вищих військових навчальних закладів Міністерства оборони України проводиться на основі розроблених Міністерством освіти умов прийому до вищих навчальних закладів, тобто, вимоги до всіх випускників є загальнодержавними. Це, перш за все, стосується вимог до рівня знань (повна  загальна середня освіта) і виконання закону держави про пільги особам, які постраждали внаслідок чорнобильської катастрофи, учасникам бойових дій, дітям-сиротам тощо. Також виконуються положення Міністерства освіти про учасників олімпіад та осіб, які після закінчення навчально-виховного заходу нагороджені медалями або мають дипломи з відзнакою.

Але прийом до вищих військових навчальних закладів має особливості, оскільки військова служба вимагає від вступників високої нервово-психологічної стійкості, готовості діяти в екстремальних ситуаціях бойової обстановки, своєчасно і грамотно приймати рішення на застосування зброї і підрозділів у бою, експлуатувати військову техніку, з максимальною ефективністю виконувати її ремонт у польових умовах.

Тому, під час прийому до військово-навчальних закладів до вступників висуваються більші вимоги, ніж до вступників цивільних закладів.

Вступники повинні мати міцне здоров’я, тому їх перевіряє не одна медична комісія, а декілька: у січні-березні у військкоматі, під час оформлення особової справи щодо  подання заяви про прийом до військово-навчального закладу; у липні – військово-медична або льотно-медична комісія у військово-навчальному закладі під час проходження вступних випробувань. Вимоги достатньо жорсткі, і щоб переступити цей поріг – необхідно дуже уважно стежити за станом здоров’я.

Обов’язковою процедурою під час проходження фахових вступних випробувань є психологічне обстеження, яке у більшості цивільних навчальних закладах не проводиться. Військово-навчальними закладами накопичено багатий досвід оцінки деяких психологічних якостей людини, і перш за все, оцінки нервово-психічної стійкості і оцінки потенціальної готовності до навчання. Психологічне обстеження виконується за допомогою різноманітних психологічних тестів, які вже протягом багатьох років використовується у ВВНЗ і демонструють високу ефективність, гарантують об’єктивність вступних випробувань.

Військово-навчальним закладам надається право вирішувати форму перевірки знань із загально-освітніх дисциплін, які є профілюючими для даного військово-навчального закладу або військово-облікової спеціальності (для більшості військово-навчальних закладів це математика і фізика, або  хімія та мова). Приймальна комісія може зараховувати оцінки із загальноосвітніх дисциплін з атестату (диплому), а фахові вступні випробування проводити, як виконання оригінальних та творчих завдань. А може прийняти рішення про проведення класичних вступних іспитів. Це буде залежати від конкурсної ситуації. Обов’язковим, згідно з вимогами Міністерства освіти, зараз є іспит з української мови у вигляді твору чи диктанту.

До умов прийому введено положення про прийом дівчат до військово-навчальних закладів, вже є досвід прийому дівчат на військово-облікові спеціальності, які наказами Міністра оборони країни передбачаються на заміщення жінками-військовослужбовцями.

Вищі  військово-навчальні заклади (ВВНЗ) Міністерства оборони України здійснюють підготовку військових фахівців за єдиною для державної системи освіти України класифікацією рівнів освіти, кваліфікації та наукових ступенів. Терміни навчання, навчальні  плани та програми ВВНЗ визначаються державними стандартами освіти.

Особи з числа цивільної молоді, які виявили бажання вступити до вищих військово-навчальних закладів, у період з І січня по І червня року вступу подають до районного (міського) військкомату за місцем проживання заяву.

У заяві зазначаються: Прізвище, ім’я по батькові; рік народження; поштова адреса мешкання; назва ВВНЗ, вибрана майбутня професія (напрямок підготовки), бажаний кваліфікаційний рівень після закінчення ВВНЗ.

До заяви додаються:

І. Автобіографія. 

2. Копія документа про освіту. 

3. 4 завірені фотокартки (без головного убору 3x4 см).

Паспорт чи військовий квиток, військове посвідчення про приписку та оригінал документу про освіту, документ про право на пільги пода​ються особисто після прибуття до ВВНЗ.

Якщо у військкоматі рознарядка до ВВНЗ, до якого вступник бажає вступити, відсутня, вступник може подати заяву без​посередньо начальнику ВВНЗ до 1 червня року вступу, в якій додатково вказує поштову адресу районного (міського) військкомату, в якому він перебував на обліку (для юнаків).

Попередня професійна діагностика та відбір вступників до вищих військово-навчальних закладів з числа цивільної молоді проводиться районними (міськими) призовними комісіями до 10 червня року вступу, після чого, призовні комісії приймають рішення про оформлення доку​ментів до конкретного ВВНЗ чи про відмову в цьому.

Приймальні комісії ВВНЗ розглядають документи вступників та прий​мають рішення про виклик вступників для проведення фахових вступних випробувань чи про відмову у виклику з вказівкою причин. Про прийняте рішення, час та місце прибуття вступників для проходження фахових іс​питів, начальники вищих військово-навчальних закладів повідомляють вступників до 25 червня року вступу особисто та через військкомати.

Військовослужбовці, які бажають вступити до вищих ВВНЗ з 1 лютого по 1 квітня року вступу на навчання подають рапорт по команді на ім’я командира військової частини.

Фахові вступні випробування та медичний огляд вступників проводиться з 1 до 25 липня. Програма фахових вступних випробувань у кожному ВВНЗ складається з урахуванням спеціальностей, які він готує.

Результати фахових вступних випробувань заносяться до екзаменацій​них листів вступників. Апеляції на результати випробувань розглядає апеляційна комісія ВВНЗ.

Від фахових вступних випробувань звільняються:

І. Випускники військових ліцеїв та ліцеїв з посиленою військово-фізич​ною підготовкою.

2. Учасники міжнародних, державних, призери обласних предметних олімпіад, які були організовані Міністерством освіти та відпові​дають профілю ВВНЗ.

3. Особи, які закінчили перший або наступний курси цивільних вищих навчальних закладів за напрямками підготовки ВВНЗ.

4. Особи, які користуються пільгами, встановленими Законом України “Про статус і соціальну захищеність громадян, які постраждали внаслідок чорнобильської катастрофи”.

Зазначені особи проходять психологічне обстеження, оцінку рівня фізичної підготовленості та медичний огляд. При невідповідності олімпіад та фахів напрямку підготовки ВВНЗ вступники проходять фа​хові вступні випробування на загальних умовах.

Поза конкурсом (за умови, що вони набрали не менше 50 відсотків суми балів від кожного випробування) зараховуються діти-сироти та ді​ти, які залишилися без піклування батьків, а також особи, які корис​туються пільгами, встановленими Законами України "Про статус і соці​альну захищеність громадян, які постраждали внаслідок чорнобильської катастрофи" та "Про статус ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту". Крім того, на цих умовах зараховуються до 30 відсотків вступників, які закінчили середні загальноосвітні навчальні заклади у сільських місцевостях.

Зарахування вступників курсантами ВВНЗ за їх бажанням і кон​курсом здійснюється на чотирирічний або п’ятирічний термін навчання.

Курсанти, які успішно провчились 4 роки, одержують освітній рівень базової вищої освіти (бакалавр), їм присвоюється первинне вій​ськове звання молодший лейтенант, і вони продовжують навчання на вступних курсах.

Курсанти, які одержали базову вищу освіту і при цьому досягли найбільш високих результатів, а також виявили здатність до науково-дослідницької діяльності, продовжують навчання за програмами, по закінченні яких вони одержують повну вищу освіту та ступінь магістра, їм присвоюється військове звання лейтенант, і вони направляються до вій​ськ (сил флоту), науково-дослідні установи або продовжують нав​чання в ад’юнктурі ВННЗ Інші особи, які одержали базову вищу освіту, проходять профе​сійну підготовку за обраною спеціальністю протягом 1-2 років (залежно від фаху), одержують повну вищу освіту, кваліфікаційний рівень спеціаліста і направляються для подальшого проходження служби до військових частин  (на кораблях).

Особи, які зараховуються до ВВНЗ, забезпечуються всіма видами утримання: житлом, обмундируванням, харчуванням, грошовим утриманням, навчальними посібниками та літературою. За час навчання курсантам та слухачам щорічно надається двотижнева відпустка взимку та місячна відпустка влітку з безкоштовним проїздом до місця відпустки і назад.

Робота викладача допризовної підготовки (предмету  “Захист Вітчизни”) полягає у тому, щоб:

- проводити профорієнтаційну роботу, відбір і підготовку юнаків до вступу  до ВВНЗ;

- вивчати морально-психологічні і професійні якості та індивідуальні особливості юнаків допризовного і призовного віку, приймати участь у  написанні для них характеристик;

- мати список ВВНЗ, вимоги до кандидатів, умови та правила прийому до ВВНЗ;

- приймати участь у роботі комісії по відбору кандидатів до ВВНЗ;

- створювати спеціальні групи кандидатів і готувати їх до вступу до ВВНЗ;

- мати наочну агітацію військової профорієнтації спрямованості.

Таким чином, вся робота викладача допризовної підготовки (предмету  “Захист Вітчизни”) полягає в тому, щоб про​фесійно відібрати та якісно підготувати до вступу до ВВНЗ юнаків та дівчат, починаючи цю роботу ще із середнього шкільного віку. І ефективність цієї роботи буде підраховуватись кількістю випускників ВВНЗ.

Оформлення документів для вступу у військово-навчальні заклади. Написати характеристику на учня для вступу у ВВНЗ Пояснити її 

Документація з кадрово-контрактових питань

Характеристика — це документ, в якому дається оцінка ділових і моральних якостей працівника (учня).

Характеристика дається, як правило, з останнього місця роботи або навчання. Готує її керівник структурного підрозділу (у школі — класний керівник). Підписується керівником установи або ж керівником установи й керівником структурного підрозділу та засвідчується гербовою чи круглою (що прирівнюється до гербової) печаткою.

Характеристика подається при вступі до навчальних закладів, висуванні на виборні посади, переобранні, атестації, оформленні на роботу тощо. Залежно від призначення може бути виробничою, атестаційною, рекомендаційною, нейтральною.

Характеристика складається, як правило, з таких реквізитів:

1. Назва документа.

2. Прізвище, ім’я, по батькові особи (повністю), на яку складається характеристика, у родовому відмінку.

3. Посада, науковий ступінь, учене звання (якщо є), місце роботи, навчання.

4. Рік народження (за необхідності — національність, домашня адреса, освіта).

5. Текст.

6. Дата укладання характеристики.

7. Підпис керівника установи (другим може бути підпис керівника структурного підрозділу, інших посадових осіб).

8. Печатка установи.

Текст характеристики містить, як правило, такі дані: 

- короткі анкетні дані про особу, на яку складається характеристика;

- відомості про трудову (навчальну) діяльність особи (де, з якого часу працює, на яких посадах працює або дані про навчання);

- оцінка ділових і моральних якостей особи, ставлення до колег, риси характеру, відомості про стягнення, заохочення, нагороди;

- висновки про особу, на яку складається характеристика;

- місце, куди подається характеристика.

Приклад характеристики

(по центру) Характеристика

(шапка зправа) Іванова Віктора Петровича, учня

11 класу ЗОШ І-ІІІ ступенів № 2

м. Прилуки Чернігівської області,

1983 року народження, українця,

освіта середня.

Іванов Віктор Петрович з 1990 до 2001 року навчався в ЗОШ І — III ступенів м.Прилуки Чернігівської області.   За час навчання в школі зарекомендував себе здібним дисциплінованим учнем. До навчання ставиться сумлінно, має глибокі й міцні знання з усіх предметів, усебічно роз­винений. Багато читає художньої літератури. Останні три роки очолював шкільний драматичний гурток. Брав активну участь у культурно-масових заходах.

На «відмінно» закінчив курси машинопису та користувача персональним компьютером.

Брав участь у районних олімпіадах з української мови та літератури, фізики, де посідав 1—2 місця. Захоплюється футболом. Виступав за збірну команду школи.

Уміє триматися в колективі, підкоряється його вимогам. Критично ставиться до власних вчинків, до поведінки товаришів і відверто про це говорить. Доброзичливий, стриманий, урівноважений.

Характеристика видана для подання в приймальну комісію Харківського державного педагогічного університету ім. Г.С.Сковороди.

Директор школи               (підпис)          І.П.Аксьонов

(печатка)

Класний керівник            (підпис)         К. П. Гур’їна

(дата) 

Характеристика

     Данная характеристика выдана Мельникову Анатолию Анатольевичу,  1988 года

 рождения работающему ЗАО "Юниксмаэн"  c 19.01.2007 г. по настоящее время в 

должности _торговый представитель_

     Анатолий Анатольевич  в 2006 году закончил _техникум_ по специальности 

«_продавец_», что подтверждается дипломом государственного образца, 

выданным _Торговым техникумом_ г.Москва.

     Женат, имеет 2 детей, девочка 5 и мальчик 8 лет. 

     Анатолий Анатальевчи был принят на работу_товароведом_,

 а с 21.03.2008, и по настоящее время, работает в должности торговым 

представителем. По роду деятельности, в его служебные обязанности 

входит сопровождение ценных грузов.

Очень дисциплинирован, трудовую дисциплину не нарушал.

Придерживается норм поведения принятых в компании.

Сотрудники знают Анатолия Анатольевича как настоящего товарища,  

 отзывчивого и доброго человека. Является высоконравственным человеком,

 Не курит и не употребляет алкогольных и других одурманивающих препаратов.

 Интересуется политикой, принимает участие в общественных мероприятиях.

    Стремиться к карьерному росту, способен брать на себя большую нагрузку чем остальные. 

Директор

ЗАО "Юниксмэн" ___________________/Павлов Евгений Евгеньевич/ 
