Тема 6.2:Складання залікових конспектів: «Форми навчання з предмету «Захист Вітчизни», «Методи проведення занять з предмету «Захист Вітчизни»
Вид заняття: Самостійне заняття
Форма роботи: письмова (конспект у зошиті)

Час : 2 години.

Мета:
· ознайомитись з формами проведення уроків предмету ЗВ.
· вивчити форми та методи,які застосовуються для проведення занять; 
· розглянути порядок використання форм і методів при проведенні занять.
Навчальні питання: 

1. Форми навчання предмету «Захист Вітчизни».

2. Методи проведення занять з предмету «Захист Вітчизни».

Керівництво та навчальна література:
«Програма «Захист Вітчизни»/ А. М. 
Бахтін  – Миколаїв, 2014р. 

Захист Вітчизни: підручник для 10-11 клас .Бахтіна А.М. 2012. 

Загальнодержавний методично-інформаційний журнал «Основи захисту Вітчизни». 

Кафедра ВП. Організація та методика викладання предмету «ЗВ»: навч.-метод. посіб. для викладачів  та студентів , 2014. 

Мелецький В. М. Захист Вітчизни: Посібник для 
викладача. Ч. I. – Х.: «Основа», 2012. – 396 с. 

Завдання: 

1.Ознайомитись з формами проведення уроків в НВЗ.
2.Вивчити  методи проведення занять  «ЗВ».
3. Розглянути порядок використання сучасних інтерактивних форм і методів при проведенні занять з предмету «ЗВ».
        4. Розробити  приклади застосування інтерактивних методів навчання до                                    занять з тактичної та вогневої підготовки.

                                          Зміст заняття

1. Форми навчання предмету «Захист Вітчизни».

Форми навчання відображають організаційний аспект навчального процесу (розподіл учнів, режим проведення занять, характер зв'язку викладача з учнями та ін.) і складають організаційну структуру навчального процесу. Форми навчання повинні забезпечувати найбільш ефективне виконання навчальних завдань.
Форма організації навчання — зовнішнє вираження узгодженої діяльності вчителя та учнів, що здійснюється у встановленому порядку і в певному режимі.
Головними особливостями організаційних форм навчання є:
по-перше, певний зовнішній вияв функцій учителя і учнів відповідно до розпорядку (фронтальне прослуховування розповіді, пояснення, групове або індивідуальне виконання завдання вчителя та ін.); по-друге, діяльність учителя і учнів здійснюється в певних часових межах — урок може тривати 45 чи ЗО хв, бути спареним (для читання лекції чи проведення екскурсії);
по-третє, склад учнів може бути постійним (клас на уроці) або змінним (групова робота за диференційованого навчання або при виконанні лабораторних робіт); по-четверте, в організаційній формі навчання існує певний порядок спілкування вчителя з учнями (на уроці вчитель безпосередньо дає учням навчальну інформацію, під час екскурсії цю функцію може виконувати екскурсовод, проінструктований вчителем);
по-п'яте, організаційна форма навчання безпосередньо не пов'язана з характеристикою процесу навчання, його основними закономірностями. Вона впливає на конкретний процес навчання, зумовлюючи, наприклад, можливість вияву індивідуального темпу навчальної роботи, на загальний перебіг і результат навчального процесу та ін.
До сучасної форми навчання людство прийшло не відразу. Так, у школах давнього світу панувала система індивідуального навчання — вчитель навчав кожного учня окремо. У середньовічних школах домінувала індивідуально-групова система навчання: в одній групі збирали учнів з різним рівнем підготовки, заняття проводили без усталеного розкладу, дітей приймали до школи впродовж року.
Основною формою організації навчального процесу з «Захисту Вітчизни» є урок. Він повинен відповідати загальним принципам дидактики основної і методики, проводитися відповідно програми допризовної підготовки, Визначені основні типи уроків, які застосовують у своїй роботі викладачі допризовної підготовки.Урок — основна форма організації навчання, за якої заняття проводить учитель з групою учнів постійного складу, одного віку й рівня підготовки впродовж певного часу й відповідно до розкладу.
Урок має такі особливості:
-
є завершеною та обмеженою в часі частиною навчального процесу, під
час якого розв'язуються певні навчально-виховні завдання;
· кожен урок включається в розклад і регламентується в часі та за
обсягом навчального матеріалу;
· на відмінну від інших форм організації навчання, є постійною
формою, що забезпечує систематичне засвоєння учнями знань, умінь і
навичок;
· 
відвідування уроків обов'язкове для всіх учнів, тому вони вивчають систему знань, поділених поурочно, в певній логіці;
-
є гнучкою формою організації навчання, яка дає змогу
використовувати різні методи, організовувати фронтальну, групову та
індивідуальну навчальну діяльність учнів;
-
спільна діяльність учителя і учнів, а також спілкування великої сталої
групи учнів (класу) створює можливості для згуртування колективу дітей;
-
сприяє формуванню пізнавальних якостей особистості (активності,
самостійності, інтересу до знань), а також розумовому розвитку учнів.
Зміст уроку викладач може корегувати та визначати (до 20 % обсягу програми) самостійно згідно з існуючими в навчальному закладі особливостями.
1. Уроки повідомлення нових знань. На них у формі лекції, розповіді, бесіди повідомляються теоретичні знання, робляться висновки та узагальнення.
2. Уроки закріплення знань і вмінь. Проводяться у вигляді
повторення навчального матеріалу або теми розділу, програми в цілому. На
них здійснюється закріплення вмінь і навичок зі стройової підготовки,
володіння зброєю, робота з приладами цивільної оборони тощо.
3. Уроки перевірки знань, вмінь і навичок. На них проводиться
перевірка теоретичних знань і практичних навичок учнів за формою
контрольного заняття.
4. Комбіновані (змішані) уроки. Об'єднують декілька дидактичних
завдань, мають найбільше розповсюдження в навчальній роботі викладачів ЗВ.
ТЕОРЕТИЧНІ ЗАНЯТТЯ проводяться переважно у формі розповіді чи бесіди з використанням дидактичного матеріалу і технічних засобів навчання. На цих заняттях розглядаються поняття, визначення, основні положення теми, аналізуються літературні джерела, вимоги статутів Збройних Сил України, даються поради і рекомендації щодо використання набутих знань під час проходження строкової військової служби.
Теоретичні заняття проводяться з таких розділів: Військово-історичні, правові та політичні основи захисту Вітчизни, Загальновійськова підготовка(статути), Тактична підготовка(основи загальновійськового бою), Основи цивільного захисту (нормативно-правова база цивільної оборони, надзвичайні ситуації мирного і воєнного часу)
ПРАКТИЧНІ ЗАНЯТТЯ передбачають формування навичок виконання прийомів, дій і нормативів з військової справи, з медико-санітарної. прикладної фізичної підготовки та цивільної оборони з використанням зброї, приладів, спорядження, засобів інженерного озброєння та індивідуального захисту, нестандартного спортивного обладнання тощо, а також спеціальний психологічний тренінг.
Практичні занятя проводяться з таких розділів: загальновійськова підготовка(строєва), вогнева підготовка(ведення вогню з місця по нерухомих цілях і цілях, що з'являються; ручні осколкові гранати та поводження з ними), тактична підготовка(дії солдата в бою, топографія, дії солдата в бою у складі механізованого відділення.), прикладна фізична підготовка, основи цивільного захисту(способи захисту від ЗМУ)
КОМПЛЕКСНІ ЗАНЯТТЯ передбачають логічно послідовне виконання прийомів, дій, нормативів, завдань з різних розділів програми. Вони проводяться з метою закріплення і вдосконалення умінь та навичок, необхідних воїну, сприяють формуванню готовності юнаків додій в екстремальних воєнних умовах. Комплексні заняття обов'язково включають
виконання нормативів з основ військової справи, фізичної підготовки, цивільної оборони та медико-санітарної підготовки. Заходи, спрямовані на формування психологічної готовності юнаків до військової служби, проводяться на місцевості (гра, естафета, змагання в єдиній тактичній обстановці).
ГРА НА МІСЦЕВОСТІ проводиться в оборонно-спортивному оздоровчому таборі і являє собою комплекс завдань, які виконуються в умовах тактичної обстановки, що вимагає від учнів напруження фізичних сил, моральної й психологічної стійкості для практичного застосування і перевірки знань і навичок, здобутих учнями на теоретичних і практичних заняттях. Гру можна організувати як туристський похід з проживанням у польових умовах, причому туристський похід тривалістю понад 6 годин проводиться за рахунок позакласної роботи у вільний від занять час. Під час походу виконуються завдання тактичної, вогневої, прикладної фізичної, медико-санітарної підготовки, цивільної оборони, військової топографії та прищеплюються навички різних способів приготування їжі в полі, розведення вогнища, подолання різних перешкод і природних перепон, обладнання місця для ночівлі з підручних засобів та ін.
КОНТРОЛЬНІ ЗАНЯТТЯ застосовуються для визначення рівня знань і практичних навичок учнів з виставленням їм підсумкової оцінки. Вони проводяться на завершальному етапі навчання під час навчально-польових зборів (занять).
На контрольних заняттях виконуються нормативи з військової, прикладної фізичної та медико-санітарної підготовки, з цивільної оборони. Наприклад, нормативи по вдяганню протигаза, спорядження магазину патронами та інше.
Успіх допризовної підготовки, як і будь-якого іншого навчального процесу, залежить від правильного користування прийомами та методами навчальної роботи, які забезпечують успішне вивчення програмного матеріалу, його міцне і глибоке засвоєння.
2. Методи проведення занять з предмету «Захист Вітчизни».

Поняття методів навчання та їх класифікація
Методами навчання називають способи (методи, прийоми) передачі і засвоєння знань, умінь і навичок, формування в учнів високих морально-бойових і психологічних якостей, розвиток їхніх здібностей в оволодінні військовою справою. Вони органічно поєднують викладання, навчання, керівництво пізнавальною діяльністю і чітко визначають функції викладачів та учнів.
Метод навчання — спосіб упорядкованої взаємопов'язаної діяльності вчителів та учнів, спрямованої на вирішення завдань освіти, виховання і розвитку в процесі навчання. З поняттям "метод навчання" пов'язане поняття "прийом навчання".
Прийом навчання—деталь методу, часткове поняття щодо загального поняття "метод".
Наприклад, розповідь — метод навчання, але в лекції вона може бути прийомом активізації уваги учнів. Педагогічна майстерність учителя потребує не лише знання ним свого предмета, а й володіння методами і прийомами навчання.
Методи навчання пов'язані з рівнем розвитку суспільства, науки,техніки й культури. У давні часи і на початку середніх віків, коли багата верхівка готувала своїх нащадків лише до світського життя, а не до трудової діяльності, у навчанні використовувалися догматичні методи, що ґрунтувалися на заучуванні навчального матеріалу. Епоха великих відкриттів і винаходів покликала до життя потребу в знаннях, украй необхідних людині. Формуються і розвиваються методи, що спираються на наочність, методи, звернені до свідомості й активності учнів у навчанні, практичні методи навчання.
Сучасна школа висуває свої вимоги до методів навчання. Це стосується і розбудови української школи взагалі, й удосконалення методики навчання зокрема. Не випадково в Державній національній програмі "Освіта" ("Україна XXI століття") одним із шляхів реформування загальної середньої школи названо науково-дослідну та експериментальну роботу щодо впровадження педагогічних інновацій, інформатизації загальної середньої освіти.
Ефективність навчання в сучасній школі залежить від уміння вчителя обрати метод чи прийом навчання в конкретних умовах для кожного.Класифікують методи навчання з урахуванням того, що вони мають вирішувати дидактичне завдання. У класифікації повинна виявлятися внутрішня сутність методу, форма взаємопов'язаної діяльності вчителя та учнів як засіб управління їх пізнавальною діяльністю.
У дидактиці існують різні критерії, підходи до класифікації методів навчання:
За джерелами передачі й характером сприйняття інформації: словесні, наочні та практичні (С. Петровський, Е. Талант).
За основними дидактичними завданнями, які необхідно вирішувати на конкретному етапі навчання: методи оволодіння знаннями, формування умінь і навичок, застосування отриманих знань, умінь і навичок (М. Данилов, Б. Єсипов).
За характером пізнавальної діяльності: пояснювально-ілюстративні, репродуктивні, проблемного викладу, частково-пошукові, дослідницькі (М. Скаткін, І. Лернер).
Відомий дослідник педагогіки Ю. Бабанський виділяє три великі групи методів навчання (кожна передбачає декілька класифікацій), в основу яких покладено:
а)
організацію та здійснення навчально-пізнавальної діяльності;
б)
стимулювання і мотивацію навчально-пізнавальної діяльності;
в)
контроль і самоконтроль навчально-пізнавальної діяльності.
Звісно, ця класифікація, як і попередні, недосконала, оскільки має недоліки, зокрема те, що в практиці навчання метод застосовують не ізольовано, а в певному взаємозв'язку і взаємозалежності з іншими методами і прийомами. Проте вона найпослідовніша й найзручніша.
Методи навчання поділяються на словесні, наочні й практичні.
Усне (словесне) навчання застосовується переважно при поданні нового матеріалу (розповідь, шкільна лекція, пояснення, бесіда).
РОЗПОВІДЬ — це короткий, образний виклад навчального матеріалу, що містить переважно фактичні дані. Під час розповіді використовуються такі прийоми: оповідання (логічно послідовний виклад), опис (словесна, передача
зовнішнього вигляду та будови озброєння і бойової техніки, ходу сполучення),  міркування (логічно послідовний хід думок, висновків).
Тривалість розповіді — 20—30 хвилин. Вона завжди поєднується з
поясненням та з демонстрацією різних : наочних посібників. Розповідь застосовується для викладання нового матеріалу з більшості розділів допризовної підготовки. Наприклад, при вивченні основ стрільби, з розділу вогневої підготовки, викладач у формі розповіді доводить до учнів такі поняття як: постріл і його періоди, початкова швидкість кулі, її вплив на стрільбу; відбій зброї і кут вильоту.
ШКІЛЬНА ЛЕКЦІЯ — розгорнуте теоретичне повідомлення, науковий аналіз викладеного матеріалу. Головне призначення лекції — допомогти учням у їхній наступній самостійній роботі.
У школі лекція застосовується для викладання найважливіших тем програми (наприклад, «Вступне заняття» на якому вчитель розгорнуто доводить до учнів цілі предмету ЗВ, розділи які будуть вивчатися, та вимоги до учнів після проходження даного курсу). Вона триваліша за розповідь, відрізняється послідовністю і повнотою викладу, залученням додаткового матеріалу, зв'язку із сучасністю.
Лекція вимагає великої концентрації уваги учнів, точності і ясності мови викладача. В ній викладаються основні, найскладніші положення теми, аналізуються літературні джерела і даються поради, як у майбутньому доцільніше працювати над визначеною проблемою. В лекції тісно поєднуються елементи повідомлення та опису, аналізу фактів і прикладів, пояснення і доказу, узагальнення та висновків. Основні вимоги до лекції — переконливість матеріалу, доступність, міцність його засвоєння, а також застосування наочності.
ПОЯСНЕННЯ — це такий вид усного мовлення, коли викладач прагне розкрити сутність предмета і явиш та відповідає на запитання: «Що це таке?», «Чому?», «У зв'язку з чим?», «До чого це призведе?»
Під час проведення занять з бойовою технікою та зброєю викладач пояснює призначення частин і механізмів, їх взаємодію, зв'язки між вузлами і агрегатами, наслідки тих чи інших дій.
Пояснення поєднується з показом прийомів і дій зі зброєю та бойовою технікою, з ознайомленням учнів І правилами користування ними, демонстрацією різного наочного приладдя тощо.Пояснення має бути переконливий і доказовим, має спиратися на глибокі знання викладачем навчального матеріалу, на систематизовані і дидактичне відпрацьовані факти і приклади, бути логічним, ясним, дохідливим, послідовним і наочним, поєднуватися з іншими методами навчання. Наприклад, при демонстрації макету ударно-спускового механізму АК, викладач пояснює принципи його роботи у всіх режимах(автоматична, одиночна стрільба, запобіжник).
БЕСІДА — метод навчання у формі діалогу викладача з учнями або у формі запитань і відповідей. Вона використовується у всіх ланках навчального процесу.
Розрізняють чотири види бесіди залежно від дидактичної мети:
· повідомлення нових знань;
· закріплення знань у формі спеціальних усних вправ;

· перевірка та оцінка знань;
· повторення вивченого матеріалу.
Метод бесіди вимагає глибокої та всебічної підготовки. Викладач завчасно розробляє систему запитань, чітко їх формулює, стежить, щоб вони були посильними для учнів, водночас не підказували прямої відповіді і не дозволяли б обмежуватися односкладними «так» і «ні». Ставляться запитання відразу до всіх і дається час, щоб їх обдумати.
При повідомленні нового матеріалу метод бесіди слід використовувати при викладанні матеріалу з таких тем, по яким учні вже мають якісь знання і уявлення, наприклад при вивченні історія розвитку українського війська, тому що цей розділ вони вже розглядали на уроках з історії України та бачили військово-історичні фільми, це дає змогу викладачу не одноосібно розповідати тему, а вести повноцінний діалог(бесіду).
Запитувати слід, як правило, тих учнів, які побажали відповісти, але треба залучати до відповіді і пасивних учнів. У кінці бесіди викладач дає оцінку знанням учнів, робить короткий аналіз відповідей на запитання, обов'язково звертає увагу на позитивні та негативні моменти, коротко повторює ідею, засвоєнню якої було присвячено бесіду.
НАОЧНІ МЕТОДИ є засобами практичної реалізації принципу наочності навчання.
Основними наочними методами, що використовуються в допризовній підготовці, є показ і демонстрація.
ПОКАЗ — сукупність прийомів і дій, за допомогою яких в учнів створюється наочний образ предмета, що вивчається, формуються конкретні уявлення про будову зброї, бойової техніки, приладів з цивільної оборони тощо.
Поводження зі зброєю, робота на бойовій техніці, стройова підготовка вимагають специфічних прийомів. Найбільш економічним і ефективним засобом навчання в цьому випадку є показ викладачем відповідних прийомів. Цей метод застосовується під час викладання більшості дисциплін практичного характеру: стройової, тактичної, вогневої, прикладної фізичної підготовки тощо.
Будь яке практичне заняття на якому буде відпрацьовуватися якась вправа починається зі зразкового показу викладача; наприклад, на заняттях зі строєвої підготовки - віддання військового вітання, з вогневої підготовки -зразкове розбирання(збирання) АК.
ДЕМОНСТРАЦІЯ — різновид показу, при якому в навчальному процесі використовуються різні засоби образотворчої, графічної та об'ємної наочності, а також зразки зброї, техніки, приладів та іншого наочного приладдя. Викладач повинен добре знати приладдя і вільно володіти ним. В кожний окремий момент заняття демонструється тільки один навчальний посібник; демонстрація супроводжується поясненням викладача; не можна перевантажувати заняття надмірною кількістю приладдя різного характеру.
Застосовуючи метод демонстрації, різко зростає рівень засвоєння учнями матеріалу, наприклад при вивченні історії українського війська доречно продемонструвати на плакатах організаційну структуру війська, та тактику ведення бойових дій. Також буде доречним перед викладенням якогось питання продемонструвати уривок з кінофільму в у кому висвітлюється дане питання.
ПРАКТИЧНІ МЕТОДИ застосовуються для формування в учнів умінь і навичок.
Основними з практичних методів є:
ВПРАВА — основний метод закріплення знань і вироблення вмінь і навичок. Це кількаразове усвідомлене повторення певних прийомів і дій з метою вироблення та вдосконалення вмінь і навичок, визначених програмою.
Кожна навчальна дисципліна передбачає, свої вправи. Це зумовлено особливостями умінь і навичок, застосовуваних у різних видах роботи. Вміння стріляти, наприклад, з умінням приготуватися до бою, заряджати зброю, прицілюватись і зробити постріл. Зовсім інший характер мають вправи зі стройової підготовки чи з військової топографії. Вправи повинні виконуватися систематично. Це підтримує уміння і навички на належному рівні, робить їх досконалими і стійкими. За своїм характером вправи поділяються на три етапи: початковий, проміжний і заключний. На першому етапі прищеплюються уміння і навички правильного виконання дії чи прийому. На другому етапі якість виконання об'єднується з часовим нормативом. На заключному етапі виконання дії доводиться до автоматизму. Так на заняттях зі строєвої підготовки для вивчення якогось прийому вчитель використовує підгтовчи вправи; спочатку вправа виконується по розділам, потім викладач дає команду виконати вправу з підрахунком у голос, що дає йому змогу виправляти помилки окремих учнів, і наприкінці вправа виконується в цілому.
Вправи у навчальному процесі мають важливе значення і для виховання учнів. Вони формують у школярів високі морально-бойові та психологічні якості. Під час виконання вправ виробляються: висока дисципліна, ретельність, уважність, відповідальність, сміливість, наполегливість, ініціативність, кмітливість та інші необхідні для воїна якості.
ТРЕНУВАННЯ — різновид вправи. Вони призначені для закріплення та вдосконалення вже сформованих умінь і навичок.
Тренування проводяться після вивчення прийому або дії на заключному етапі кожного заняття, а після вивчення теми виконуються нормативи, які забезпечують високу швидкість і точність дій та досягнення автоматичного їх виконання і необхідних результатів. Тренувальне виконання стройових прийомів проводиться перед початком кожного заняття з допризовної підготовки протягом 3—5 хвилин. Також тренування можуть проводитись з ОЦЗ - надягання протигазу, надягання ЗЗК.
САМОСТІЙНА РОБОТА УЧНІВ — необхідний елемент навчального процесу. Без самостійної роботи неможливо розраховувати на глибоке і міцне засвоєння навчального матеріалу. Основне завдання самостійної роботи — навчити учнів працювати з підручником. Безпосередньо на уроці доцільно
