Тема 6.7 : Підбір вихідних даних для написання план-конспекту уроку.
Вид заняття: самостійне заняття;
Форма роботи: письмова (конспект у зошиті);
Час : 2 години.
Мета:
-ознайомитись з порядком написання конспекту.
-вивчити умови написання та накопичення інформації для план-конспекту з предмету «Захист Вітчизни»; 
-розглянути зміст навчального матеріалу з розділу «Загальновійськова підготовка».
Навчальні питання: 

1.Зміст навчального матеріалу та вихідні дані для уроку з розділу «Загальновійськова підготовка»

Керівництво та навчальна література:

«Програма «Захист Вітчизни»/ А. М. 
Бахтін  – Миколаїв, 2014р. 

Захист Вітчизни: підручник для 10-11 клас .Бахтіна А.М. 2012. 

Загальнодержавний методично-інформаційний журнал «Основи захисту Вітчизни». 

Кафедра ВП. Організація та методика викладання предмету «ЗВ»: навч.-метод. посіб. для викладачів  та студентів , 2014. 

Мелецький В. М. Захист Вітчизни: Посібник для 
викладача. Ч. I. – Х.: «Основа», 2012. – 396 с. 

   Завдання:

1. Ознайомитись з порядком написання конспекту .Записати у зошит варіант написання план-конспекту уроку з розділу «Загальновійськова підготовка».

2.Ознайомитися зі  змістом  навчального матеріалу ,  вихідними  данними  для уроку з розділу «Загальновійськова підготовка»  та  порядком накопичення інформації для план-конспекту .

3.Вивчити  особливості проведення  уроку з розділу «Загальновійськова підготовка».

4.Розглянути зміст навчального матеріалу з розділу «Загальновійськова підготовка».

5. Здійснити підбір вихідних даних для написання план-конспекту уроку.
                                   Зміст заняття
1.Зміст навчального матеріалу та вихідні дані для уроку з розділу «Загальновійськова підготовка»
З моменту, коли викладач оголосив перше навчальне питання розпочинається основна частина уроку, в ній викладачу потрібно розкрити зміст навчальних питань. Вона проводиться 35-33 хв. Отже викладач дає учням під запис тему уроку і перше навчальне питання: 

 Дотримання війсьвослужбовцями статутних взаємовідносин.

Розглядаючи перше питання викладачу доцільно почати розповідь про те, що стосунки між військовослужбовцями повинні ґрунтуватися на взаємній повазі. Що всі військовослужбовці повинні під час зустрічі вітати один одного. З питань служби звертатись один до одного на «Ви». Начальники і старші, звертаючись з питань служби до підлеглих і молодших, називають їх за військовим званням і прізвищем, або тільки за званням, додаючи в останньому випадку перед званням слово «Товариш». Після цього викладачу слід використати міжпредметний зв'язок і привести приклад з кінофільму «Штрафбат» 1 серія, діалог підлеглого зі своїм начальником з тов.майором (звернення на «Ви», тов.майор, так точно тов.майор)

Щоб учні краще засвоїли матеріал викладачу слід створити в класі ситуаційно-рольову гру. Для цього йому потрібно деяких учнів призначити на посади начальників, а деяких на посади підлеглих, і підлеглі повинні правильно звернутися до своїх начальників. Наприклад: одного учня призначити на посаду командира відділення, а іншого на посаду рядового і надати їм ввідну: рядовий звертається до командира відділення з дозволу сходити в чайну. Учень, який знаходиться на посаді рядового повинен відповісти: товариш сержант, дозвольте сходити на 20 хв. до чайної.

При цьому викладачу потрібно слідкувати за правильною відповіддю учнів і поправляти їх. Таких ситуацій потрібно створити декілька, щоб задіяти до гри більше учнів. Тому доцільно було б створити ще такі ситуації: призначити одного учня на посаду рядового, а іншого на посаду командира відділення і надати ввідну: рядовий Калинко і командир відділення Сидоренко знаходяться вмісті під час звільнення. Рядовий звертається до командира відділення з проханням купити морозива. Учень повинен відповісти: Миколо Даниловичу, дозвольте купити морозива. 

Призначити одного учня на посаду рядового, іншого на посаду командира взводу і третього – командира відділення і надати ввідну: рядовий Марченко у присутності командира взводу звертається до командира відділення. Правильна відповідь: «Тов. старший лейтенант, дозвольте звернутися до сержанта Петренка».

Щоб перевірити, як учні засвоїли матеріал викладачу доцільно поставити декілька запитань. Наприклад: запитати в учнів як потрібно звертатися у присутності старшого командира. Потім викладачу слід плавно перейти до викладення другого навчального питання.

2. Правила військової ввічливості і поведінки військовослужбовців.Розглядаючи це навчальне питання викладачу доцільно почати розповідь про дотримання правил високої культури.
Розповісти учням, що всі військовослужбовці повинні постійно бути зразком високої культури, скромності і поважати гідність інших людей, зобов’язані завжди пам’ятати, що за їх поведінкою судять не лише про них, а й про ЗСУ вцілому. 

Ні в якому разі не можна упустити і не розповісти як потрібно поводитись у громадських місцях: 

У громадських місцях, у міському транспорті та приміських поїздах за відсутності вільних місць військовослужбовець повинен запропонувати своє місце командирові або старшому.

Якщо під час зустрічі немає можливості вільно розминутися з командиром або старшим за військовим званням, підлеглий повинен вітаючи пропустити його. 

Військовослужбовцям забороняється тримати руки в кишенях одягу, а також сидіти в присутності командира або старшого за званням без його дозволу. Курити можна тільки у спеціально відведених для цього місцях. Розповісти також, що всі військовослужбовці повинні бути ввічливими у ставленні до цивільного населення, що потрібно виявляти особливу увагу до жінок, дітей, літніх осіб, поступатися їм місцем у громадському транспорті та сприяти дотриманню громадського порядку.

Потім викладачу доцільно скласти в класі ситуаційно-рольову гру, з ситуаціями, які відносяться до другого питання. Для цього йому потрібно створити такі ситуації:

1) Призначити одного учня на посаду сержанта, а іншого на посаду капітана і надати ввідну:

· Сержант знаходиться у вагоні метро, вільних місць немає, у вагон входить капітан. 

Дії учня: сержант встає, уступає своє місце і доповідає «тов. капітан, прошу Вас»

2) Призначити одного учня на посаду рядового, іншого на посаду лейтенанта і надати ввідну:

- Рядовий відкриває двері і зустрічає лейтенанта.

Дії учня: робить крок в бік, приймає стройове положення «Струнко» прикладає руку до головного убору і пропускає попереду лейтенанта.

3) Призначити одного учня на посаду капітана, а іншого на посаду рядового і надати ввідну:

- По коридору вільно рухається капітан, рядовий отримав наказ, який повинен швидко виконати, для цього йому необхідно обігнати капітана.

Дії учня: «Тов. капітан, дозвольте?» Отримавши дозвіл віддає військове вітання і обганяє його.

Щоб викладачу перейти до наступного останнього питання йому потрібно перевірити, як учні засвоїли матеріал і спитати в них, як себе потрібно вести в громадських місцях.

Розпочинаючи розповідь останнього третього питання його слід пов’язати з другим і дати його під запис.

3. Порядок звернення до начальників, віддання і виконання наказів. Учні повинні знати,що всі вони будуть служити в армії, будуть підлеглими і їм будуть віддавати накази і вони будуть їх виконувати так от слід зауважити    що:    Накази    віддаються,    як    правило,    в    порядку підпорядкованості.
   Наказ можна віддавати одному чи групі військовослужбовців усно або письмово, у тому числі з використанням технічних засобів зв'язку.
  Наказ повинно бути сформульовано чітко і не може допускати подвійного тлумачення.
  Командир відповідає за відданий наказ, його наслідки та відповідальність законодавству, а також за невжиття заходів для його виконання, за зловживання, перевищення влади чи службових повноважень. За віддання і виконання явно злочинного наказу винні особи притягаються до відповідальності згідно із законом.
       Пояснюючи порядок викоання наказів викладачу слід використати фрагмент з кінофільму «Штрафбат» 1 серія: епізод, коли командир батальйону нагадує всьому батальйону штрафників, що за невиконання бойового наказу у воєнний час карається розстрілом.

       Військовослужбовець після отримання наказу відповідае: «Слухаюсь»-і далі виконує його.
Військовослужбовець зобов'язаний виконати відданий йому наказ у зазначений термін. Піддлеглий має право звернутися до командира з проханням уточнити наказ. Про виконання наказу військовослужбовець зобов'язаний доповісти командирові.
У разі коли військовослужбовець який виконує наказ, отримав наказ від ішого командира, старшого за службовим становищем чи військовим званням, новий наказ, що стане перешкодою для виконання попереднього, він доповідає про це командирові, який віддав наступний наказ, і після отримання його згоди припиняє виконання попереднього наказу.
Командир, який віддав наступний наказ, повідомляє про це командира, який віддав попередній наказ.
Потім викладачу доцільно скласти в класі ігрову ситуацію, для того, щоб учні на діях попрактикувалися віддавати і виконувати накази. Для цього викладач створює такі ситуації: одного учня призначає на посаду командира роти, а іншого на посаду рядового і надає таку ввідну: 

1)Командир роти віддає наказ рядовому «Тов. Петренко, викличте до мене рядового Калинко». Учень, що на посаді рядового повинен відповісти: «Слухаюсь» при цьому прийняти стройове положення «Струнко», прикласти руку до головного убору.

2)В ході виконання наказу командира роти, рядовий зустрів командира батальйону, який віддав йому наступний наказ. Дії учня, що на посаді рядового: доповідає командиру батальйону, що він виконує наказ командира роти, в разі, коли командир батальйону підтверджує свій наказ, виконує останній.

Перед тим як перейти до заключної частини викладачу слід провести опитування даного питання, щоб знати,як учні засвоїли матеріал. Наприклад; Хто віддає накази?
