Тема 7.6:Підбір підготовчих вправ, тренування у проведенні частин уроку.
Вид заняття: Самостійне заняття
Форма роботи: письмова (конспект у зошиті)

Час : 3 години.

Мета:
-ознайомитись з порядком підготовки викладача до уроку.
-вивчити умови накопичення інформації для написання план-конспекту з предмету «Захист Вітчизни»; 
-розглянути порядок роботи з керівною, навчальною та методичною літературою, підбору  підготовчих вправ та визначення тренування у проведенні частин уроку .
-навчитися  здійснювати підбір підготовчих вправ та визначати тренування при  проведенні уроку.
Навчальні питання: 

1.Підбір підготовчих вправ.

2.Тренування у проведенні частин уроку.
Керівництво та навчальна література:

Програма «Захист Вітчизни»/ А. М. 
Бахтін  – Миколаїв, 2014р. 

Захист Вітчизни: підручник для 10-11 клас .Бахтіна А.М. 2012. 

Загальнодержавний методично-інформаційний журнал «Основи захисту Вітчизни». 

Кафедра ВП. Організація та методика викладання предмету «ЗВ»: навч.-метод. посіб. для викладачів  та студентів , 2014. 

Мелецький В. М. Захист Вітчизни: Посібник для 
викладача. Ч. I. – Х.: «Основа», 2012. – 396 с. 

Статути Збройних Сил України

Конотопенко Я.І., Томчук М.І «Організація та методика допризовної підготовки» Навчально-методичний посібник для викладачів допризовної підготовки та студентів. - К.: «Вежа», 1996. - 416 с.

Завдання:
1. Ознайомитись з порядком роботи з керівною, навчальною та методичною літературою .Записати у зошит вихідні данні для  написання план-конспекту уроку при роботі  з керівною, навчальною та методичною літературою.

2.Ознайомитися зі  змістом  навчального матеріалу ,  вихідними  данними  для уроку та  порядком накопичення інформації для план-конспекту .

3. Розглянути зміст навчального матеріалу з розділу «Загальновійськова підготовка»: «Стройові прийоми та рухи без зброї».

4. Здійснити підбір вихідних даних для написання план-конспекту уроку, використовуючи керівну , навчальну  та методичну  літературу.
                                                  Зміст заняття
1.Підбір підготовчих вправ.

Рух стройовим  кроком
Стройовий крок - це один з найбільш складних стройових прийомів, виконання якого вимагає від навчаємих особливої зібраності, підтягнутості, узгоджених рухів рук та ніг.

Після розповіді про використання стройового кроку викладач починає його вивчення з зразкового його показу і пояснення. Рух стройовим кроком починається за командою «Стройовим кроком — РУШ», а рух похідним кроком — ва командою «Кроком — РУШ».
     За підготовчою командою слід подати корпус трохи вперед, перенести вагу тіла більше на праву ногу, зі збереженням стійкості; за виконавчою командою почати рух з лівої ноги повним кроком.

Під час руху стройовим кроком ногу в витягнутим уперед носком винести на висоту 15— 20 сантиметрів від землі та поставити її твердо на всю стопу, піднімаючи водночас другу ногу.
Руками, починаючи від плеча, здійснювати рух біля тулуба: вперед — руки згинаються в ліктях так, щоб кисті піднімалися вище пряжки пояса на ширину долоні й на відстані долоні від тулуба до рівня ліктя; назад — "до упору в плечовому суглобі. Пальці рук напівзігнуті.
Під час руху стройовим кроком голову та корпус тримати прямо, дивитися вперед.
Під час руху похідним кроком ногу виносити вільно, не відтягуючи носка, і ставити її на землю, як під час звичайної ходьби; руками здійснювати вільні рухи біля тулуба.
     Після вивчення підготовчої вправи для рук по розподілам можно перейти до вивчення прийому під рахунок самих студентів. З метою ускладнення цієї вправи до неї прибавляється ознака кроку на місці і виконується по команді: "на місці, кроком -РУШ". За цією командою студенти підіймають ногу на 15-20 см від землі і ставлять її на землю на всю ступню. Підготовча вправа для рук з кроком на місці виконується по команді: "Рух руками з кроком на місці, роби -РАЗ, роби -ДВА". Під час тренування особливу увагу звернути на правильний рух і положення рук.

     Після засвоєння правильного положення рук під час кроку на місці викладач приступає до вивчення другої підготовчої вправи - рух стройовим кроком на чотири рахунки, на два рахунки, а потім рух з темпом 60 кроків за хвилину поступово переходячи до нормального темпу /110-120 кроків за хвилину/ з розміром кроку 70-80 см.

     Після показу підготовчої вправи по розподілам на чотири рахунки, викладач розмикає студентів на чотири кроки і повернувши їх праворуч, командує: "Стройовим кроком, по розподілам на чотири рахунки, кроком -РУШ". Після команди "РУШ" рахує "РАЗ", два, три, чотири: Раз, два, три, чотири, тощо. Рахунок "РАЗ" вимовляється голосніше.

     За попередньою командою "Кроком" студенти подають корпус тіла декілька вперед, переносять вагу тіла більше на праву ногу утримуючи рівновагу. За командою для виконання "РУШ" та за рахунком "РАЗ" вони починають рух з лівої ноги повним кроком, виносячи ногу з відтягнутим носком /при цьому ступня паралельна землі/ на висоту 15-20 см від землі і ставлять її твердо на всю ступню, відділяючи в той же час від землі праву ногу з підтягуванням її на півкроку вперед до п'яти лівої ноги. Одночасно з кроком студенти роблять рух правою рукою вперед, а лівою назад /як було відпрацьовано в першій підготовчій вправі/ і стоять на лівій нозі з опущеними руками, права нога пряма носком майже біля самої землі.

     За рахунком "два, три, чотири", роблять витримку, усуваючи в цей час припущені помилки.

     За наступним рахунком "РАЗ" рух повторюється з правої ноги, а за рахунком "два, три, чотири" знову робиться витримка і рух далі.

     Після відпрацювання другої підготовчої вправи на чотири рахунки викладач повторюй цей рух на два рахунки, для чого подає команду: "Стройовим кроком, по розподілам, на два рахунки, кроком -РУШ" і рахує "раз, два; раз, два". За рахунком "раз" виконується крок вперед, за рахунком "два" витримка.

     Якщо студенти роблять помилки, потрібно ще раз повторити вправу на чотири рахунки. Після відпрацювання вправи на два рахунки викладач подає команду для руху стройовим кроком на кожен рахунок без витримки: "Стройовим кроком, по розподілам під кожен рахунок, кроком -РУШ" і рахує, "раз, два" і так далі. Потім викладач приступає до вивчення руху стройовим кроком з темпом 60-70 кроків за хвилину з наступним збільшенням темпу руху до 110-120 кроків за хвилину. З метою відпочинку і виправлення помилок пропонується з повного темпу руху знову перейти до руху по розподілам на чотири і два рахунки.

     Викладач під час занять знаходиться посередині стройового майданчику і подає необхідні команди, якщо він бачить загальну помилку, він зупиняє навчаємих, повертає їх ліворуч і показує, як робити, потім продовжуй тренування. Якщо допускає помилку лише один студент, викладач відводить Його на крок у бік, стає поряд з ним і на ходу виправляє помилку.

     Навчання по розподілам і в цілому може проводитись за командами і під рахунок викладача, самостійно під рахунок самих студентів і під барабан.

 Рух похідним кроком.

     Це питання керівник починає з доведення до навчаємих статті 33, 34 стройового статуту. 

     Рух стройовим кроком починається за командою «Стройовим кроком — РУШ», а рух похідним кроком — за командою «Кроком — РУШ».

     За підготовчою командою слід подати корпус трохи вперед, перенести вагу тіла більше на праву ногу, зі збереженням стройового положення, за виконавчою командою почати рух з лівої ноги повним кроком.

     Під час руху похідним кроком ногу виносити вільно, не відтягуючи носка, і ставити її на землю, як під час звичайної ходьби; руками здійснювати вільні рухи біля тулуба.

     Під   час   руху   похідним   кроком   за   командою «СТРУНКО»   слід   перейти   на   стройовий   крок,   а   за командою «ВІЛЬНО» — на похідний крок.

     Після показу і розповіді керівник заняття приступає до вивчення прийому зі студентами. Шикує взвод у колону по одному навколо стройового майданчика та починаю вивчати прийом спочатку з темпом 60-70 кроків за хвилину, потім темп збільшується до 110-120 кроків за хвилину. Навчаючи студентів, корівник звертає увагу на те, щоб студенти під час руху повільно виносили ногу, не відтягуя носок і ставили її без напруги, при цьому руками виконували повільний рух вздовж тіла.

     Під час тренування руху похідним і стройовим кроком потрібно періодично змінювати похідний крок на стройовий і навпаки, надаючи команди "Струнко", "Вільно".
 Повороти під час руху праворуч.
     Вивчення поворотів під час руху починається з зразкового показу його виконання. Після показу повороту праворуч під час руху в цілому, поворот вивчається по розподілам на два рахунки. Викладач командує: "Поворот під час руху праворуч по розподілам: роби -РАЗ, роби - ДВА". За рахунком "роби - РАЗ" потрібно зробити стройовий крок лівою ногою вперед і зупинитись в положенні з опущеними руками; за рахунком "роби - ДВА" різко повернутись праворуч на носку лівої ноги, одночасно з поворотом винести праву ногу вперед і зробити крок в новому напрямку.

     За наступним рахунком "Роби - РАЗ", "роби - ДВА" прийом повторюється спочатку і т.п.

     З метою проведення тренування викладач проводить розрахунок на перший і другий, розташовує студентів один проти одного на 8 кроків з інтервалом 4 кроки, щоб кожний з них знаходився проти малого квадрату на внутрішніх лініях прямокутника. Тренування проводиться на чотири рахунки за командою: "Поворот під час руху праворуч на чотири рахунки, кроком - РУШ" і рахує: "раз, два, три, ЧОТИРИ". За рахунком "раз, два, три" студенти роблять три стройових кроки вперед вдовж лінії квадрату, а за гучним рахунком, "ЧОТИРИ" - поворот праворуч. За наступним рахунком "раз, два, три, ЧОТИРИ" вправа повторюється. Студенти здійснюють рух по квадрату 4x4 кроки. Спочатку темп руху 60 кроків за хвилину, а потім 110-120 кроків за хвилину.
Повороти під час руху ліворуч.

     Перед вивченням повороту ліворуч викладач підкреслює, що він виконується так, як і поворот праворуч, але різниця в тому, що поворот ліворуч робиться після руху чотирьох кроків і за наступним рахунком "РАЗ" виконується поворот на носку правої ноги. Команда для виконання подається одночасно з постановкою на землю лівої ноги.

     Для тренування викладач відводить студентів на один крок назад і розташовує їх на зовнішній лінії прямокутника. Виконання повороту починається за командою: "Поворот під час руху ліворуч на чотири рахунки, кроком - РУШ і далі ведеться підрахунок "РАЗ, два, три, чотири", а під наступний ручний рахунок "РАЗ" студенти роблять поворот і крок, а під рахунок "два, три, чотири" продовжують рух. Закінчувати тренування можна під рахунок самих студентів, або під барабан. З метою кращого засвоєння пропонується тренування повороту праворуч і ліворуч проводити злитно, для чого студенти рухаються з дистанцією 2-4 кроки.

 Повороти під час руху кругом.
     Перед тим, як вивчати поворот кругом під час руху викладач звертає увагу студентів на те, що він, на відміну від поворотів праворуч, ліворуч, виконується на носках обох ніг і рух після повороту починається з лівої ноги у той момент, коли ноги знаходяться на носках. Опускатись на п'яти після повороту не дозволяється. Викладач пояснює, що для повороту кругом під час руху команда для виконання "Марш" подається одночасно з постановкою на землю правої ноги, а потім на три рахунки виконуються повороти кругом.

     Вивчення повороту кругом під час руху починається по розподілам: роби-РАЗ, роби-ДВА, роби-ТРИ, роби-ЧОТИРИ".

     За рахунок "роби-ГАЗ" студенти роблять крок вперед з лівої ноги і залишаються в такому положенні, за рахунком "роби-ДВА" виносять праву ногу на півкроку вперед і декілька вліво і, різко обернувшись у бік лівої руки на носках обох ніг, залишаються в такому положенні. За рахунком "роби-ТРИ" роблять крок лівою ногою вперед, а за рахунком "роби-ЧОТИРИ" приставляють праву ногу.

     Вправа повторюється в такій послідовності і в новому напрямку під рахунок викладача, а потім самостійно під рахунок навчаємих або під барабан.

     Під час виконання повороту кругом особливу увагу звертається на різкість повороту, а також на рух руками в такт кроку, а саме коли за рахунком "роби-ДВА" виноситься права нога на півкроку вперед, слід разом з нею посилати ліву руку вперед, а праву назад. Як тільки права нога опустилася на носок, руки повинні бути опущені. В момент початку повороту на носках обох ніг руки, рухайсь в такт кроку, опиняться знизу. За рахунком "роби-ТРИ" права рука знов починає рух вперед, а ліва назад.

     Викладач уважно стежить за тим, щоб з рухом правої ноги вперед на півкроку руки передчасно не притискались до корпусу, тому що ця помилка не дає змоги зробити різкий поворот. Особливу увагу під час тренування викладач звертає на координацію рухів рук в такт кроку.

     Тренування в виконанні цього прийому виконується в комплексі а рухом три кроки вперед за командою "Поворот кругом з рухом три кроки вперед, кроком - РУШ". За рахунком „раз, два, три” робиться гри кроки вперед, за рахунком "чотири" - поворот кругом.
 Виконання військового привітання на місці.
     Перед початком відпрацювання цього питання викладач візначає, що військове вітання це одна із давніх традицій нашої армії. Воно підкреслює повагу військовослужбовців одне до одного, дисциплінує їх, формує навички правильної поведінки в повсякденному житті. Напередодні заняття студенти повинні самостійно ознайомитись зі статтями 71-78 стройового статуту Збройних Сил України. Заняття проводяться спочатку без головного убору, а потім з надітим головним убором.

     Викладач розповідає і показує студентам правила військового вітання на місці і починає вивчати їх по розподілам на два рахунки по команді "Військове вітання на місці, начальник з фронту /праворуч, ліворуч, позаду/, по розподілам: роби - РАЗ, роби -ДВА".

     За рахунком "роби-РАЗ", студенти повинні повертатись у бік начальника, приймати положення "струнко" і дивитись йому в обличчя. Якщо потрібно, викладач вказує, що начальник проводить направо /і навпаки/. За цією командою всі студенти повертають голову зліва направо /і навпаки/, а за рахунком - "роби-ДВА" голову становлять прямо і приймають положення "Вільно". І так повторюються команди для військового вітання начальника, який іде з різних напрямків. Відпрацював прийом по розподілам викладач організує тренування попарно, з призначенням студентів для проходження замість начальника перед фронтом, збоку і позаду строю.

     Навчання прийомам військового вітання на місці при надітому головному уборі проводиться по розподілам в такому ж порядку, що й без головного убору. При цьому слід спочатку обучити навчаємих правильно прикладувати руку до головного убору. Для цього викладач показує і розповідає, що права рука прикладується до головного убору після прийняття положення "струнко" найкоротшим шляхом, а при повороті у бік начальника одночасно з приставлянням позаду стоячої ноги. Викладач звертає увагу студентів на те, що права рука повинна мати пряму долоню, пальці разом, середній палець торкається не голови у виска, а нижнього краю головного убору у козирька, лікоть при цьому повинен бути на лінії і висоті плеча.

     Навчання прийому прикладання руки до головного убору починається по команді: "Прикладання руки до головного убору і опускання її: роби-РАЗ, роби-ДВА". За рахунком "роби-РАЗ" студенти, які знаходяться в одношеренговому строю, енергійно прикладають праву руку до головного убору, за рахунком "роби-ДВА" енергійно опускають руку вниз. Ця вправа може повторюватись перед дзеркалом, попарно, самостійно і під барабан. Після вивчення вправи по розподілам викладач тренує навачаємих військовому вітанню в цілому, звертаючи увагу на виявлені недоліки і виправляючи помилки в їх діях.

Виконання військового вітання під час руху.

     Військове вітання під час руху виконується під час зустрічі військовослужбовців один з одним, під час обгону.

     Навчання військовому вітанню під час руху в головному уборі проводиться на шість рахунків. Спочатку викладач показую прийом в цілому, а потім по розподілам. За рахунком "роби-РАЗ", робиться крок лівою йогою і з постановкою ноги на землю голова повертається у бік начальника, одночасно прикладається рука до головного убору. Ліва рука опускається вниз до стегна. За рахунком "роби-РАЗ", роби-ДВА, роби-ТРИ, роби-ЧОТИРИ", робляться кроки правою /лівою/ ногою. За рахунком "роби-П'ЯТЬ" з постановкою лівої ноги на землю голова становиться прямо, права рука спускається від головного убору вниз. За рахунком "роби-ШІСТЬ" права нога приставляється до лівої, а права рука опускається до стегна. Усвідомивши, що навчаємі правильно зрозуміли прийом, викладач строїть їх в колону по одному і приступає до тренування під рахунок в голос або під барабан.

     Вивчення військового вітання без головного убору виконується в такому ж порядну, за винятком, за рахунком "роби-РАЗ" одночасно з кроком лівою ногою і поворотом голови обидві руки притискаються до стегон.

     Після відпрацювання першої підготовчої вправи викладач приступає до відпрацювання другої підготовчої вправи на вісім рахунків.

     Вивчення прийому починається за командою "Військове вітання під час руху, начальник праворуч/ліворуч/, по розподілам: роби-РАЗ, роби-ДВА" і т.п.

     За рахунком "роби-РАЗ" зробити крок лівою ногою, одночасно з постановкою ноги на землю припинити рух руками і повернути голову в бік начальника і прикласти руку до головного убору. За рахунками "два, три, чотири рух продовжувати. На рахунком "роби-п'ять", одночасно з постановкою лівої ноги на землю голову поставити прямо, опустити праву руку і продовжити рух руками, за рахунками "шість, сім, вісім" зробити три вільних кроки. Після цього вправа повторюється. Вивчивши прийом по розподілам викладач приступає до тренування в цілому по команді: "Військова вітання під час руху, начальник ліворуч/праворуч/ на кроком - РУШ. Темп руху 110-120 кроків за хвилину.

     Загальними помилками під час військового вітання можуть бути наступні:

· разом з поворотом голови повертається корпус тіла;

· спочатку повертають голову, а потім прикладають /опускають/
РУКУ.
2.Тренування у проведенні частин уроку
Послідовність підготовки керівника до проведення занять зі стройової підготовки така ж, як було визначено у першому навчальному питанні. При проведенні занять зі стройової підготовки командир повинен користуватися  програмою військової підготовки, вимогами стройового статуту, методикою стройової підготовки.

Кожне заняття повинне складатися із трьох частин:

· вступної частини: у якій перевіряються зовнішній вигляд та озброєння; вихід до місця занять на стройовий плац; оголошення теми, цілі заняття і навчальних питань;

· основної частини: вивчення та повторення раніш вивчених стройових прийомів нових прийомів по розподіленням і в цілому / відпрацювання проводиться за командами керівника чи під барабан, самостійно, попарно і в складі взводу / відділення /. 

· заключної частини: в якій проводиться розбір заняття, оголошуються оцінки, організується змагання на кращого та дається завдання на самостійну підготовку.

На заняттях з стройової підготовки, як і по будь-якому предмету, вирішуються задачі:надати навчаємим знання;виробити уміння і навички;

· закріпити і вдосконалити отримані знання, вміння, навички.

       Головною методичною вимогою в проведенні занять з стройової підготовки є дотримання послідовності у відпрацюванні тем та учбових питань, йти від простого до складного, від відомого до невідомого. 
Практика і досвід кращих стройовиків військових частин показала що заняття доцільно проводити в такій послідовності:

· тренування і перевірка прийомів і дій, вивчених на заняттях, які вже відбулися;

· знайомство з новим стройовим прийомом чи діями;

· вивчення прийому чи дії по елементах: якщо прийом чи дії складні, то їх необхідно вивчити по елементах, потім в цілому  у повільному темпі, поступово збільшуючи темп до статутного;

· якщо прийом чи рухи не складні, то вивчають їх на початку в сповільненому темпі, а потім поступово доводять в процесі навчання до статутного темпу;

· використання одностороннього і двостороннього / індивідуального чи попарного /способів навчання;

· тренування навчаємих у виконанні прийомів та дій до  відмінного виконання;

· організація змагань на краще виконання прийому чи дій;

· місце керівника при проведенні занять з стройової підготовки повинно забезпечити спостереження за діями навчаючих, щоб своєчасно ліквідувати помилки.

Найбільш доцільним віддаленням від строю підрозділу потрібно вважати:

· для командирів відділення – 3-4 кроки;

· для командирів взводів – 5-6 кроків.

 
При такому віддаленні навчаємі знаходяться під постійним контролем командирів і завжди готові до виконання команд.

 
Велике значення в стройовій підготовці має вміння командирів чітко і голосно віддавати команди. Невірно і не чітко віддана команда ускладнює її виконання. Підготовча команда повинна віддаватися чітко і протяжно, щоб навчаємі зрозуміли, яких дій від них вимагає командир.

Виконавча команда повинна подаватися після паузи гучно уривчасто і чітко. Виконавчу команду ніколи не слід затягувати, так як це призводить до перенапруження навчаємих і зменшення чіткості їх дій.


Перед поданням команди або віддаючи наказ командир зобов’язаний прийняти стройове положення. Це виховує у підлеглих дисциплінованість і повагу до строю.

Навчання стройовим прийомам проводяться за такою послідовністю:

знайомство з прийомами;вивчення прийому;тренування.

Для ознайомлення з прийомом керівник заняття повинен:

· назвати прийом і вказати, де і для якої цілі він використовується;

· подати команду, за якою виконується прийом;

· показати чітко, згідно стройового статуту, як виконується прийом в цілому, а потім в уповільненому темпі – за розділами з коротким поясненням порядку його виконання.

На ознайомлення з прийомом повинно витрачатися мінімум часу.


В залежності від складності стройового прийому, вивчення  його може проводитись:в цілому, якщо прийом не складний;за розділами, якщо прийом складний;за допомогою підготовчих вправ, якщо прийом складний і окремі його елементи важко засвоюються.

Для ознайомлення з прийомом керівник заняття зразково показує навчаємим порядок його виконання в цілому, а потім по елементах, разом поясняючи дії, рухи.


Вивчення кожного елемента, прийму або дій /якщо прийом складний/, також починається з показу і короткого пояснення.


При показі у навчаємого складається здорова уява про стройовий прийом чи дію / його елементах /, тому показ повинен бути бездоганним.


Прийоми і рухи, показані чітко вірно, без помилок, завжди мають великий вплив на навчаємих викликають бажання виконувати їх як було показано.


Показ завжди необхідно супроводжувати коротким поясненням для складання повного і правильного уявлення про вивчаємий прийом або рух, які важко засвоюються при  демонстрування.


Після ознайомлення зі стройовим прийомом або дією процес формування навичок, як цілісної дії включає три зав’язаних між собою основних  етапів:

Перший етап полягає у розчленуванні прийому або дії /складної/ на елементі.

Другий етап послідовно об’єднує елементи в групи, а потім в єдине ціле.
Третій етап зводиться до виробки навичок у виконанні прийому або дій.


Виконання прийому або дій доводиться до автоматизму шляхом багатократного повтору дій. При проведенні занять треба добиватися, щоб усі прийоми виконувалися правильно, швидко, вірно і чітко.


Тренування проводиться на початку в повільному темпі , поступово збільшуючи до статутного, попарно або індивідуально, за командою керівника або під рахунок самих навчаємих, або під барабан. Помилки, які допускаються окремими військовослужбовцями, повинні виправлятися під час тренування.

