Тема 1.6 : «Тренування у виконанні стройових прийомів»

Вид заняття: Самостійне заняття
Форма роботи: письмова (конспект у зошиті)
Час: 2 год.
Мета:
· ознайомити з правилами виконання стройових прийомів ;
· навчити виконанню рухів стройовим, похідним кроком та поворотам під час руху;
· удосконалити навички виконання раніше вивчених стройових прийомів поворотів на місці;
· тренувати елементи стройової підготовки: рух стройовим та похідним кроком та повороти під час руху;
· виховувати дисциплінованість, підтягнутість, охайність та наполегливість виконання стройових прийомів.
Керівництво та навчальна література:

1. Програма «Захист Вітчизни»/ А. М. Бахтін  – Миколаїв, 2014р. Захист Вітчизни: підручник для 10-11 клас .Бахтіна А.М. 2012. 

2. Загальнодержавний методично-інформаційний журнал «Основи захисту Вітчизни». 

3. Кафедра ВП. Організація та методика викладання предмету «ЗВ»: навч.-метод. посіб. для викладачів  та студентів , 2014. 

4. Мелецький В. М. Захист Вітчизни: Посібник для викладача. Ч. I. – Х.: «Основа», 2012. – 396 с. 

5. Стройовий статут Збройних Сил України. – К.: НАОУ, 2001. –  52 с.

6. Методика стройової підготовки.
                                                                                                                                                     Завдання:
 1.Записати у зошит  статутні положеннями виконання стройових прийомів.

2.Ознайомитися з правилами виконання стройових прийомів під час руху. 

3.Вивчити підготовчі вправи виконання стройових прийомів.

 4.Потренуватися у виконанні підготовчих вправ  для стройових  прийомів та рухів без зброї .
                                                               Зміст заняття

1.Тренування у виконанні стройових прийомів без зброї.

Тренування проводиться по всім раніше вивченим стройовим прийомам. Доцільно для тренування брати підготовчі вправи, які дозволяють відпрацьовувати стройовий прийом в цілому.

Перелік стройових прийомів, які пропонуються використовувати під час тренування.

· Стройове положення: підготовча вправа на вісім рахунків;

· повороти на місці: праворуч, ліворуч, кругом на два рахунки;

· військове вітання на місці: підготовча вправа на два рахунки;

· виконання команд "Головний убір зняти /надіти/;

· рух стройовим кроком: підготовча вправа на чотири рахунки;

· повороти під час руху: поворот під час руху праворуч, ліворуч, кругом, на чотири рахунки кожний;

· військове вітання під час руху: підготовча вправа 2 на вісім рахунків;

· вихід із строю, повернення в стрій та підхід до начальника: підготовча вправа на сім рахунків.

На тренування кожного прийому відводиться 3-5 хвилини. В подальшому перед кожним заняттям викладач використовує ці вправи на тренуваннях перед початком занять.

Стройове положення: підготовча вправа на вісім рахунків

          Стройове положення приймається за командою «СТРУНКО».

За цією командою слід триматися прямо, без напруження, підбори, поставити разом, а носки розвести по лінії фронту на ширину стопи; ноги в колінах випрямити, але не напружувати їх, груди підняти, а все тіло трохи подати вперед; живіт втягти; плечі розвернути; руки опустити так, щоб кисті, повернені долонями всередину, були збоку стегон, а напівзігнуті пальці торкалися стегна; голову тримати високо й прямо, не виставляючи підборіддя; дивитися перед собою; бути готовим до негайної дії. 

Підготовча вправа на 8 рахунків: рахунок РАЗ - руки прямо перед собою долонями всередину; рахунок ДВА – напівзігнуті пальці рук; рахунок ТРИ - притиснути великий палець до напівзігнутих пальців зверху; рахунок ЧОТИРИ - руки опустити вниз так, щоб кисті повернуті долонею всередину, були збоку і посередині стегна, а напівзігнуті пальці торкались стегна; рахунок п'ять звести ступні разом, та  на ширину ступні; рахунок ШІСТЬ розвести ступні ніг в боки, тримаючи п'яти разом; рахунок СІМ - піднятись на носках ніг; рахунок ВІСІМ - опуститись на всю ступню не міняючи нахилу корпусу тіла. Ця вправа може виконуватись в три етапи. Спочатку елементи з першого по четвертий, потім з п'ятого по восьмий і потім вся вправа разом.

Найбільш поширені помилки при виконанні стройового положення:

· Носки ніг розвернуті не за лінією фронту і не на ширину ступні. 

· Підбори не поставлені разом. 

· Кисті рук не по середині стегон, тримаються долонями назад. 

· Груди не підняті, живіт не підібраний. 

· Тулуб не поданий вперед, голова опущена. 

· Руки зігнуті в ліктях

Відпрацювавши елементи стройового положення викладач приступає до вивчення наступного питання.

Повороти на місці та під час руху.
Повороти виконуються на два рахунки: на «раз» військовослужбовці повертаються у визначений бік, зберігаючи правильне положення корпусу та не згинаючи ніг у колінах, переносять вагу тіла на ногу, що попереду, на «два» — найкоротшим шляхом приставляють другу ногу.
Показавши прийом по розподілам, викладач командує: "поворот праворуч за розподілом: роби -РАЗ, роби -ДВА". Він слідкує за тим щоб навчаємі за першим рахунком різко повертались в бік правої руки на правому каблуці і на лівому носці, при цьому зберігали положення корпусу як при стройовому положенні і не гнули ніг в колінах, перенесли вагу тіла на попереду стоячу ногу. Каблук позаду стоячої ноги і носок попереду стоячої ноги повинні бути розгорнуті так, щоб після закінчення повороту носки опинились розгорнутими на ширину ступні. Положення рук повинно бути як при стройовому положенні. При неправильному або нечіткому виконанні елементу за рахунком "РАЗ" додається команда "ВІДСТАВИТИ".

За рахунком "роби-ДВА" найкоротшим шляхом приставити ліву ногу не гнучі її в коліні.
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Для чіткого і точного повороту на місці необхідно перенести вагу тіла на ту ногу, вбік якої буде виконуватися поворот, з одночасним ривком корпусу вбік повороту і сильним упором на носок протилежної ноги, зберігаючи стійке положення тіла. Після цього викладач показує прийом у повільному темпі з одночасним роз’ясненням порядку дій за підготовчою і виконавчою командах. Поворот праворуч розучується за розподілом на два рахунки.

Викладач слідкує за тим, щоб ті, хто навчається, на перший рахунок різко повернулись в сторону правої руки на правому підборі і на лівому носку, зберігаючи положення корпусу, як і при стройовому положенні, не згинаючи ніг у колінах, переносячи вагу тіла на ногу, що попереду. Підбор ноги, що стоїть ззаду і носок ноги, що попереду, повинні бути розвернуті  так, щоб після закінчення повороту носки були розвернуті на ширину ступні. Положення рук таке, як і при стройовому положенні. 

При неправильному або нечіткому виконанні елемента за рахунком “раз” подається команда “Відставити”.

На рахунок “роби – ДВА” найкоротшим шляхом приставити ліву ногу, не згинаючи її у коліні.

Вивчивши поворот праворуч по розподілам, викладач приступає до вивчення його в цілому. Для цього він подає команду "Право-РУЧ" і супроводжує її підрахунком "РАЗ, ДВА". Вивчення прийому можна продовжувати з підрахунком вголос самими навчаємими або під барабан. При вивченні повороту необхідно звернути увагу на те щоб він виконувався не тільки за допомогою ніг, а і за допомогою різкого руху корпусом тіла в бік повороту з дотриманням всіх правил стройового положення.

Закінчивши тренування в виконанні повороту праворуч, викладач показує спочатку в цілому, а потім по розподілам поворот ліворуч. Поворотом ліворуч виконується також на два рахунки. За командою "Поворот ліворуч, по розподілам", "роби-РАЗ" студенти повинні повернувшись на лівому каблуці і на правому носкі, перенести вагу тіла на ліву ногу, при цьому зберігати правильне положення корпусу, не гнути ноги в колінах і не рухати руками під час повороту. За рахунком "роби-ДВА" праву ногу потрібно найкоротшим шляхом приставити до лівої так, щоб носки були розгорнуті по фронту на ширину ступні. Після показу і пояснення повороту ліворуч проводиться тренування в виконанні цього прийому в такій послідовності, як і повороти праворуч.

Після відпрацювання першого питання керівник заняття переходить до наступного питання.

Поворот на місці кругом.

Вивчивши поворот ліворуч, викладач переходить до вивчення повороту кругом. Він показує прийом в цілому, потім по розподілам на два рахунки. Далі викладач пояснює, що поворот кругом виконується за командою "Кру-ГОМ". Виконуються він так, як і поворот ліворуч, з тією тільки різницею, що розворот корпусу робиться на 180° /повний/.

За командою "Поворот кругом по розподілам, роби-РАЗ" потрібно ослобонити каблук правої і носок лівої ноги і різко повернутися на правому носці і лівому каблуці, не гнути ніг в колінах, перенести вагу тіла на каблук лівої ноги, подавили корпус декілька вперед. При повороті кругом також не допускати руху руками навколо корпусу. За рахунком "роби-ДВА" потрібно приставити праву ногу до лівої так, щоб каблуки були разом, а носки розгорнуті на ширину ступні.

Після виконання прийому по розподілам, слід перейти до тренування в виконанні повороту кругом в цілому. Під час відпрацювання повороту кругом викладач повинен уважно стежити за тим, щоб навчаємі не зривали передчасно з місця позаду стоячу ногу, а під час повороту не припускали колихання корпусом і руху руками.

Тренування в поворотах праворуч, ліворуч і кругом проводиться самостійно, попарно і у складі всього взводу до повного засвоєння. Якщо студенти виконують поворот, або його елемент неправильно, викладач подає команду "Відставити", вказує на помилки і подає команду на повтор.

Найбільш поширені помилки: 

· деякі студенти повертають корпус тіла за попередньою командою;

· гнуть ноги в колінах; розмахують руками під час повороту; 

· нахиляють голову вниз; 

· опускають груди і виставляють живіт; 

· відхиляють корпус назад; 

· поворот роблять не на каблуці, а на всій ступні; 

· під час повороту кругом роблять не повний розворот; 

· ногу приставляють не  найкоротшим шляхом і при цьому корпус хитається;

·  поворот проведений не на 90о (45) або 180о
Повороти під час руху: поворот під час руху праворуч, ліворуч, кругом, на чотири рахунки кожний

Після показу повороту праворуч під час руху в цілому поворот вивчається за розподілом на три рахунки. Викладач подає команду: “Право-РУЧ, за розподілом: роби – РАЗ,   роби – ДВА, роби – ТРИ”.  На рахунок “роби – РАЗ” необхідно лівою ногою зробити крок, змах рукою у такт кроку і зупинитися у положенні з опущеними руками; на рахунок “роби – ДВА” різко повернутися праворуч на носку лівої ноги, одночасно з поворотом винести праву ногу вперед і зробити крок у новому напрямку, на рахунок “роби – ТРИ” приставити ліву ногу.

За наступним рахунком “роби – РАЗ”, “роби – ДВА”, “роби – ТРИ”  прийом повторюється спочатку і т.д.
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З метою проведення тренування викладач проводить розрахунок на перший і другий, розташовує студентів один проти одного на 8 кроків з інтервалом 4 кроки, щоб кожний з них знаходився проти малого квадрату на внутрішніх лініях прямокутника. Тренування проводиться на чотири рахунки за командою: "Поворот під час руху праворуч на чотири рахунки, кроком - РУШ" і рахує: "раз, два, три, ЧОТИРИ". За рахунком "раз, два, три" студенти роблять три стройових кроки вперед вдовж лінії квадрату, а за гучним рахунком, "ЧОТИРИ" - поворот праворуч. За наступним рахунком "раз, два, три, ЧОТИРИ" вправа повторюється. Студенти здійснюють рух по квадрату 4x4 кроки. Спочатку темп руху 60 кроків за хвилину, а потім 110-120 кроків за хвилину. Перед вивченням повороту ліворуч викладач підкреслює, що він виконується так, як і поворот праворуч, але різниця в тому, що поворот ліворуч робиться після руху чотирьох кроків і за наступним рахунком "РАЗ" виконується поворот на носку правої ноги. Команда для виконання подається одночасно з постановкою на землю лівої ноги.

Для тренування викладач відводить студентів на один крок назад і розташовує їх на зовнішній лінії прямокутника. Виконання повороту починається за командою: "Поворот під час руху ліворуч на чотири рахунки, кроком - РУШ і далі ведеться підрахунок "РАЗ, два, три, чотири", а під наступний ручний рахунок "РАЗ" студенти роблять поворот і крок, а під рахунок "два, три, чотири" продовжують рух. Закінчувати тренування можна під рахунок самих студентів, або під барабан. З метою кращого засвоєння пропонується тренування повороту праворуч і ліворуч проводити злитно, для чого студенти рухаються з дистанцією 2-4 кроки.

Перед тим, як вивчати поворот кругом під час руху викладач звертає увагу студентів на те, що він, на відміну від поворотів праворуч, ліворуч, виконується на носках обох ніг і рух після повороту починається з лівої ноги у той момент, коли ноги знаходяться на носках. Опускатись на п'яти після повороту не дозволяється. Викладач пояснює, що для повороту кругом під час руху команда для виконання "Марш" подається одночасно з постановкою на землю правої ноги, а потім на три рахунки виконуються повороти кругом.

Поворот кругом під час руху вимагає особливо ретельного вивчення, більш тривалого тренування.

Викладач роз’яснює, що для повороту кругом виконавча команда подається одночасно з поставленням правої ноги на землю, а потім на три рахунки виконується поворот. 

Вивчення повороту кругом починається за розподілом на чотири рахунки за командою “Поворот під час руху кругом, за розподілом: роби – РАЗ, роби – ДВА, роби – ТРИ, роби – ЧОТИРИ”.

Для повороту кругом на рахунок “роби – РАЗ” військовослужбовці роблять крок вперед з лівої ноги і залишаються в такому положенні, на рахунок   "роби – ДВА”   виносять  праву  ногу  на  півкроку   вперед, трохи 
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ліворуч і, різко повернувшись у бік лівої руки на носках обох ніг, залишаються в такому положенні.

На рахунок “роби – ТРИ” роблять крок з  лівої ноги вперед, а на рахунок “роби – ЧОТИРИ” приставляють праву ногу.

Вправа повторюється у тій самій послідовності в новому напрямку спочатку на рахунок викладача, а потім самостійно на рахунок самих студентів або під барабан.

Під час виконання повороту кругом особлива увага звертається на різкість повороту, а також на рух рук у такт кроку, тобто коли на рахунок “роби – ДВА” спочатку виноситься права нога на півкроку вперед, належить разом з нею посилати ліву руку вперед, а праву назад. Як тільки права нога опуститься на носок, руки повинні бути опущені. На момент початку повороту на носках обох ніг руки, рухаючись у такт кроку, опиняться внизу. На рахунок “роби – ТРИ” права рука починає рух вперед, а ліва назад.

Викладач уважно стежить за тим, щоб при виносі правої ноги на півкроку вперед руки завчасно не притискалися. Особливу увагу під час тренування у виконанні повороту викладач приділяє координації руху рук у такт кроку.

Тренування з виконання цього прийому може проводитися в комплексі з рухом три кроки вперед за командою “Поворот кругом з рухом три кроки вперед, кроком – РУШ”, а на рахунок “раз, два, три” робляться три кроки, на рахунок “чотири” – поворот кругом.

Закінчуючи відпрацювання навчального питання, викладач одночасно тренує всіх студентів рухатися стройовим кроком і виконанню поворотів під час руху. 

Помилки при вивченні поворотів:

· Поворот під час руху виконаний несвоєчасно. 

· Поворот праворуч (ліворуч), півоберта праворуч (ліворуч) проводиться не на носку лівої    (правої)   ноги.   

· Поворот кругом проведений не на носках обох ніг.

Під час повороту рух руками здійснюється не у такт кроку

   Військове вітання на місці та під час руху 

Викладач розповідає і показує студентам правила військового вітання на місці і починає вивчати їх по розподілам на два рахунки по команді «Військове вітання на місці, начальник з фронту /праворуч, ліворуч, позаду/, по розподілам: роби – РАЗ, роби –ДВА».

За рахунком «роби-РАЗ», студенти повинні повертатись у бік начальника, приймати положення «струнко» і дивитись йому в обличчя. Якщо потрібно, викладач вказує, що начальник проводить направо /і навпаки/. За цією командою всі студенти повертають голову зліва направо /і навпаки/, а за рахунком – «роби-ДВА» голову становлять прямо і приймають положення «Вільно». І так повторюються команди для військового вітання начальника, який іде з різних напрямків. Відпрацював прийом по розподілам викладач організує тренування попарно, з призначенням студентів для проходження замість начальника перед фронтом, збоку і позаду строю.
Навчання прийому прикладання руки до головного убору починається по команді: «Прикладання руки до головного убору і опускання її: роби-РАЗ, роби-ДВА». За рахунком «роби-РАЗ» студенти, які знаходяться в 
дно шеренговому строю, енергійно прикладають праву руку до головного убору, за рахунком «роби-ДВА» енергійно опускають руку вниз. Ця вправа може повторюватись перед дзеркалом, попарно, самостійно і під барабан. Після вивчення вправи по розподілам викладач тренує навачаємих військовому вітанню в цілому, звертаючи увагу на виявлені недоліки і виправляючи помилки в їх діях.

Навчання прийомам виконання військового вітання на місці при надітому головному уборі проводиться за розподілом у тому ж порядку, що й без головного убору. При цьому належить спочатку навчити військовослужбовців правильно прикладати руку до головного убору. 

Для цього викладач показує і розповідає, що праву руку треба прикласти  до  головного  убору  після  прийняття   положення    “струнко” найкоротшим шляхом, а при повороті в бік начальника – одночасно з поставленням ноги. Викладач звертає увагу студентів на те, щоб долоня правої руки була пряма, пальці разом, середній палець торкався нижнього краю головного убору (біля козирка), а лікоть був на лінії й висоті плеча.

Навчання прийому прикладання руки до головного убору починається за командою викладача “Прикладання руки до головного убору та опускання її за розподілом: роби – РАЗ, роби – ДВА”. На рахунок “роби – РАЗ” студенти, що знаходяться в розімкнутому Одношеренговому строю, енергійно прикладають праву руку до головного убору, на рахунок “роби – ДВА” енергійно опускають праву руку вниз. Ця вправа може повторюватися перед дзеркалом, попарно, самостійно і під барабан. Після того, як вправу вивчено за розподілом, викладач тренує студентів з виконання військового вітання в цілому.
Рух стройовим кроком.

Під час руху стройовим кроком ногу в витягнутим уперед носком винести на висоту 15— 20 сантиметрів від землі та поставити її твердо на всю стопу, піднімаючи водночас другу ногу.
Руками, починаючи від плеча, здійснювати рух біля тулуба: вперед — руки згинаються в ліктях так, щоб кисті піднімалися вище пряжки пояса на ширину долоні й на відстані долоні від тулуба до рівня ліктя; назад — "до упору в плечовому суглобі. Пальці рук напівзігнуті.
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Під час руху стройовим кроком голову та корпус тримати прямо, дивитися вперед.

Під час руху похідним кроком ногу виносити вільно, не відтягуючи носка, і ставити її на землю, як під час звичайної ходьби; руками здійснювати вільні рухи біля тулуба.
Після показу підготовчої вправи по розподілам на чотири рахунки, викладач розмикає студентів на чотири кроки і повернувши їх праворуч, командує: "Стройовим кроком, по розподілам на чотири рахунки, кроком -РУШ". Після команди "РУШ" рахує "РАЗ", два, три, чотири: Раз, два, три, чотири, тощо. Рахунок "РАЗ" вимовляється голосніше.

За попередньою командою "Кроком" студенти подають корпус тіла декілька вперед, переносять вагу тіла більше на праву ногу утримуючи рівновагу. За командою для виконання "РУШ" та за рахунком "РАЗ" вони починають рух з лівої ноги повним кроком, виносячи ногу з відтягнутим носком /при цьому ступня паралельна землі/ на висоту 15-20 см від землі і ставлять її твердо на всю ступню, відділяючи в той же час від землі праву ногу з підтягуванням її на півкроку вперед до п'яти лівої ноги. Одночасно з кроком студенти роблять рух правою рукою вперед, а лівою назад /як було відпрацьовано в першій підготовчій вправі/ і стоять на лівій нозі з опущеними руками, права нога пряма носком майже біля самої землі.

За рахунком "два, три, чотири", роблять витримку, усуваючи в цей час припущені помилки.

За наступним рахунком "РАЗ" рух повторюється з правої ноги, а за рахунком "два, три, чотири" знову робиться витримка і рух далі.

Після відпрацювання другої підготовчої вправи на чотири рахунки викладач повторюй цей рух на два рахунки, для чого подає команду: "Стройовим кроком, по розподілам, на два рахунки, кроком -РУШ" і рахує "раз, два; раз, два". За рахунком "раз" виконується крок вперед, за рахунком "два" витримка.

Якщо студенти роблять помилки, потрібно ще раз повторити вправу на чотири рахунки. Після відпрацювання вправи на два рахунки викладач подає команду для руху стройовим кроком на кожен рахунок без витримки: "Стройовим кроком, по розподілам під кожен рахунок, кроком -РУШ" і рахує, "раз, два" і так далі. Потім викладач приступає до вивчення руху стройовим кроком з темпом 60-70 кроків за хвилину з наступним збільшенням темпу руху до 110-120 кроків за хвилину. З метою відпочинку і виправлення помилок пропонується з повного темпу руху знову перейти до руху по розподілам на чотири і два рахунки.

Викладач під час занять знаходиться посередині стройового майданчику і подає необхідні команди, якщо він бачить загальну помилку, він зупиняє навчаємих, повертає їх ліворуч і показує, як робити, потім продовжуй тренування. Якщо допускає помилку лише один студент, викладач відводить його на крок у бік, стає поряд з ним і на ходу виправляє помилку.

Навчання по розподілам і в цілому може проводитись за командами і під рахунок викладача, самостійно під рахунок самих студентів і під барабан.

Під час руху стройовим кроком необхідно добитися, щоб студенти не хитались із боку вбік. Причина хитання – неправильна постава ніг під час руху: замість того, щоб ставити ноги внутрішньою частиною стопи по осі руху, ставлять їх у сторони, при цьому центр ваги тіла з кожним кроком зміщується то праворуч, то ліворуч.

Якщо студент під час руху начебто підплигує, йому необхідно вказати на його помилку і зажадати, щоб він переносив вагу тіла з ноги на ногу рівномірно, а не ривками. Не можна допускати під час руху заносу однієї ноги за другу.

У подальшому перейти до тренування руху стройовим кроком у строю відділення (взводу).

Найбільш поширені помилки:

· Корпус відведений назад. 

· Немає координації рук і ніг під час руху. 

· Голова опущена донизу. 

· Рух руками біля тулуба проводиться не від плеча, а за рахунок згину в ліктях. Піднімання ноги від землі значно нижче 15 см. 

· Розмір кроку менше (більше) 70-80 см.  

· Занесення ноги за ногу. 

· Рух руками вперед проводиться значно нижче (вище) встановленої висоти; назад – не до упору в плечовому суглобі
Військове вітання під час руху: підготовча вправа  на вісім рахунків
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Викладач спочатку показує виконання цього прийому, для чого стає перед строєм відділення та  проходить повз стрій в одну та іншу сторону, виконуючи вітання. Після показу прийому в цілому, викладач показує його за розподілом з коротким поясненням.

Навчання військовому вітанню під час руху в головному уборі проводиться на шість рахунків. Спочатку викладач показую прийом в цілому, а потім по розподілам. За рахунком "роби-РАЗ", робиться крок лівою йогою і з постановкою ноги на землю голова повертається у бік начальника, одночасно прикладається рука до головного убору. Ліва рука опускається вниз до стегна. За рахунком "роби-РАЗ", роби-ДВА, роби-ТРИ, роби-ЧОТИРИ", робляться кроки правою /лівою/ ногою. За рахунком "роби-П'ЯТЬ" з постановкою лівої ноги на землю голова становиться прямо, права рука спускається від головного убору вниз. За рахунком "роби-ШІСТЬ" права нога приставляється до лівої, а права рука опускається до стегна. Усвідомивши, що навчаємі правильно зрозуміли прийом, викладач строїть їх в колону по одному і приступає до тренування під рахунок вголос або під барабан.

Навчання студентів виконанню військового вітання під час руху при надітому головному уборі проводиться на вісім рахунків.

На рахунок “роби – РАЗ”  зробити крок лівою ногою і з поставленням ноги на землю повернути голову вбік начальника й прикласти праву руку до головного убору; ліву руку тримати нерухомо біля стегна. На рахунок “роби – ДВА”, “роби – ТРИ”, “ЧОТИРИ”, “П’ЯТЬ”, “ШІСТЬ” робити кроки правою (лівою) ногою;  на рахунок “роби – СІМ” одночасно з поставленням лівої ноги на землю голову повернути прямо, а праву руку опустити. На рахунок “роби – ВІСІМ” праву ногу приставити до лівої. 

Переконавшись, що студенти правильно зрозуміли прийом, викладач відділення шикує відділення в колону по одному і приступає до тренування на рахунок самих навчаємих або під барабан.

Для того, щоб студенти навчились виконувати військове вітання за п’ять-шість кроків до начальника, а минувши його, голову ставити прямо і продовжувати рух руками, належить навчити їх виконувати військове вітання на рахунок “роби – СІМ” і “ВІСІМ”. Так, якщо студент починає виконувати вітання за п’ять кроків до начальника, то він закінчить його вітати під час сьомого кроку. Якщо починає вітати під праву ногу за шість кроків до начальника, йому належить зробити вісім кроків. Навчивши цим діям, викладач уникне помилок, які складаються в тому, що студенти опускають руки, коли знаходяться біля начальника і не в такт кроку.
Загальними помилками під час військового вітання можуть бути наступні:

· разом з поворотом голови повертається корпус тіла;

· спочатку повертають голову, а потім прикладають /опускають/
РУКУ.

· Вітання виконано менше ніж за п’ять-шість кроків. 

· Рука до головного убору прикладена неправильно: пальці правої руки не разом, долоня зігнута, середній палець не торкається нижнього краю головного убору (біля козирка). 

· Змінено положення руки під час повороту голови у бік начальника. 

· Рука до головного убору прикладається не найкоротшим шляхом, а через бік. 
· Військовослужбовець не повернув голови убік начальника і не дивиться йому в обличчя
Вихід із сірою, повернення в строй та підхід до начальника

Для прищеплення студентам міцних навиків у діях при підході до начальника і відході від нього рекомендується тренувати їх у звичайному темпі на дев’ять рахунків. Для цього відділення шикується в колону по одному з дистанцією три-чотири кроки або попарно один проти другого. За командою викладача “Підхід до начальника і відхід від нього, на дев’ять рахунків, з рахунком уголос – почи-НАЙ” ти, хто навчаються, на перші три рахунки роблять три кроки вперед, починаючи   рух з лівої ноги.  На рахунок “чотири” одночасно з поставленням правої ноги до  лівої прикладають праву руку до головного убору.   На   рахунок   “п’ять”   опускають  руку. На рахунок  “шість”  знову прикладають руку до головного убору. На рахунок “сім”, “вісім” повертаються кругом. На рахунок “дев’ять”  приставляють праву ногу до лівої.
Найбільш поширені помилки:

· Вихід із строю або повернення у стрій проводиться похідним кроком. 

· Вихід здійснюється не на вказану кількість кроків. 

· Не виконано поворот обличчям до строю. 

· Під час виходу з другої шеренги торкається не лівою, а правою долонею руки плеча військовослужбовця, який стоїть попереду. 

· Немає відповіді “Слухаюсь” після поданої команди. 

· Військовослужбовець, який   стоїть  обличчям  до строю почувши своє військове звання і прізвище, не повернувся обличчям до начальника і не відповів: “Я”. 

· За командою “Стати до строю” не приклав або неправильно приклав руку до головного убору. 

· Порушується стройове положення

Питання для контролю рівня засвоєння матеріалу:

1). Яка довжина стройового кроку?

2). За скільки кроків віддається військове вітання?

3). Дати команду2-3 студентам вийти зі строю і повернутися в стрій.

4). Визвати до себе 2-3 студентів (поза строєм).
















Військове вітання під час руху





Рух стройовим кроком





а                      б                  в





Повороти кругом               


  під час руху:


а – крок уперед;


б – півкроку вперед і ліворуч;


в – положення після повороту





Тренування у поворотах ліворуч під час руху





                            а                  б                  в                    г 


Положення ніг: а – при повороті праворуч;


б – після повороту; в – при повороті ліворуч; г – при повороті кругом








