Тема 11.6: Складання залікових конспектів проведення уроку з розділу «Основи цивільного захисту»: «Засоби індивідуального захисту шкіри»
Вид  заняття: самостійна робота;
Форма роботи: письмова (конспект у зошиті);
Час :  2 години.

Мета:
· ознайомитись з порядком підготовки викладача до уроку «Засоби індивідуального захисту шкіри»;
· вивчити умови накопичення інформації для написання план-конспекту з розділу «Основи цивільного захисту», за програмою предмету «Захист Вітчизни»;
         -розглянути порядок  роботи  з  керівною,  навчальною  та  методичною літературою; 

         -розглянути організацію та методику проведення уроку  «Засоби індивідуального захисту шкіри»  з розділу «Основи цивільного захисту», за програмою предмету «Захист Вітчизни».
Навчальні питання: 

1. Порядок підготовки та проведення вступної частини.

2. Порядок підготовки та проведення основної частини.

3. Порядок підготовки та проведення заключної частини.
Керівництво та навчальна література:

Програма «Захист Вітчизни»/ А. М. 
Бахтін  – Миколаїв, 2014р. 

Захист Вітчизни: підручник для 10-11 клас .Бахтіна А.М. 2012. 

Загальнодержавний методично-інформаційний журнал «Основи захисту Вітчизни». 

Кафедра ВП. Організація та методика викладання предмету «ЗВ»: навч.-метод. посіб. для викладачів  та студентів , 2014. 

Мелецький В. М. Захист Вітчизни: Посібник для 
викладача. Ч. I. – Х.: «Основа», 2012. – 396 с. 
Основи цивільного захисту.

Цивільна оборона.
Завдання:

1. З'ясувати тему, визначити навчальні питання заняття «Засоби індивідуального захисту шкіри».
2. Визначити навчально - виховну мету: ознайомити зі змістом навчального матеріалу за програмою «ЗВ»;  закріпити зміст навчального матеріалу попереднього заняття переважно з даного  розділу програми; удосконалити навички та практичні  дії  з попередніх занять; визначити виховну мету.

3. Вивчити  (повторити) навчальний матеріал: першоджерела ( керівні документи, підручники, посібники,додаткова література) зафіксувати в зошиті розділи (сторінки, глави); особисто  потренуватися  у виконані прийомів, вправ способів та  дій по одяганню ЗЗК.

4. Вивчити (повторити) методичні рекомендації.

5.   Визначити навчально-матеріальну базу для забезпечення проведення заняття «Засоби індивідуального захисту шкіри»: засоби наочності та порядок застосування технічних засобів навчання.

6. Визначити питання тренування (за змістом попереднього заняття): за 
обрати одну з підготовчих вправ; особисто повторити  команди  (команди записати);особисто потренуватися у виконані одягання протигазу.

7. Підготувати питання для перевірки домашнього завдання (не менше 5-6 питань) останнє питання бажано проблемне (мотиваційне); відповіді па питання записати.

         8. Визначити роль помічників викладача (керівників на навчальних місцях) підготувати для них навчально-тренувальні картки.

         9. Підготувати мотивацію для  ознайомлення  з новим матеріалом.

        10.  Визначити  заходи безпеки для відповідного заняття.

11. Скласти  план-конспект заняття «Засоби індивідуального захисту шкіри».

12. Підготувати питання для домашнього завдання: вивчити (конкретно  сторінка, глава, розділ); практично виконати (малюнок, схема, тренувати прийом ); бути готовим до доповіді, виконанню вправи чи дії. 

                                                 Зміст заняття
1.Підготовка викладача до занять.

Підготовка до уроку -  це його прогнозування та  продумування  в деталях. Цей прогноз визначається рівнем професійної готовності викладача, відповідністю його знань об’єктивним умовам , вимогам, вмінням оперативно і точно їх ураховувати. Під час підготовки до заняття (уроку ) викладачу  Захисту  Вітчизни рекомендується :

- вивчити вимоги програм і плануючих документів;

- усвідомити тему і визначити навчальну, виховну мету заняття і місце його проведення;

- визначити навчальні питання і розподілити час на їх вивчення;

- обрати найбільш вдалі методи проведення уроку;

- вивчити відповідний розділ підручника, додаткову літературу, статутні статті, порадники, методичні вказівки, тощо;

- визначити міжпредметні  зв’язки навчального матеріалу з іншими  загальноосвітніми дисциплінами, в разі потреби відвідати уроки або поговорити з учителями – предметниками;

- підібрати і підготувати необхідний наочний матеріал   (  плакати, схеми, кінофільми, діафільми, матеріальну частину зброї, прилади та інші навчальні посібники );

- потренуватися у виконанні прийомів ( дій ), які будуть демонструватися учням;

- провести інструктивно–методичне заняття з командирами відділень, які будуть залученні до занять як помічники викладача;

- написати план – конспект уроку .

Ще можна перерахувати багато інших аспектів цього напрямку, але вище перераховані є основними і їх недотримання може відобразитись на якості проведення заняття.
Вивчення  вимог програми та  плануючих  документів .
   Під  час  підготовки    викладач  повинен  визначити  місце ,  даного  заняття  в  системі  всіх  занять .  Для  цього  необхідно  вивчити  зміст програми  та  інших  плануючих  документів. Вивчення  програми  починається  з  пояснювальної  записки ,  в  якій  міститься  мета  та  завдання  предмету, також  вимоги  до засвоєння  знань учнями  з  кожного  розділу  та  теми.  Всі  ці  розділи ,  які  поділяються  на  теми , заняття , роблять  навчання  системним та послідовним ,  що  сприяє  ефективності  засвоєння  знань  .  Викладач  повинен  ознайомитись  з  плануючими  документами :        

         –  потижневим  планом , в  якому відображений навчальний  процес  по  тижням  .  Іншими  словами , це  розподіл  занять  за  темами  і  розділами   «Захист  Вітчизни» , комплектування  занять , тем  і  розділів  програми   з  метою  рівномірної ,  послідовної ,  всебічної  підготовки  учнів; 

        –  розкладом  занять , який  складається  також   викладачем  на  місяць і  розміщується  на  дошці  документації  або на місці ,  визначеному  керівником  навчального  закладу .  У  ньому  визначаються  номери  тем  і  зміст  заняття ,  місце  та  час  проведення , форма  одягу учнів  на  кожне  заняття ,  також  в  розділі  показуються  заходи  позакласної  роботи  з  даного   предмету ,   які  висвітлюють   всю  навчальну  і  виховну  роботу  викладача  за  місяць ;
       –   план-конспектом  проведення  заняття ,  він  дає  змогу  якісно  підготуватись  до  заняття і  є  помічником  викладача при  підготовці   і  проведенні  заняття.  
  Вибір теми і визначення мети заняття.
Проглянувши  програму ЗВ  визначаємо ,  що  дане заняття :

« Засоби індивідуального захисту шкіри» ,  з теми : «Основні способи захисту 
населення в надзвичайних ситуаціях » з  розділу  « Основи цивільного  захисту ». Ознайомившись з вимогами програми, керівник заняття переконується, що тема є основою для досягнення мети даного заняття.

Під час вивчення розділу ОЦЗ вирішуються  основні завдання:

по – перше: формувати в учнів міцні знання, уміння і навички;

по – друге: прищеплювати їм практичні навички у виконанні рятувальних та інших невідкладних робіт у користуванні засобами індивідуального та колективного захисту, приладами радіаційної, хімічної розвідки і дозиметричного контролю;

по – третє: виховувати впевненість в ефективності проведення заходів цивільної оборони  по захисту населення у надзвичайних ситуаціях. 
    Відповідно  кожне  заняття  повинно мати  свою  мету , як  навчальну , так  і  виховну . 
      Навчально – виховна  мета   формується   по  чотирьох  напрямках:

· вивчити , навчити , ознайомити , тобто , що  учні повинні  вивчити , чому  навчитися і з чим  ознайомитись на занятті ;

· удосконалити раніше  набуті  знання  і  вміння  для  їх   кращого  закріплення;

·  тренувати  раніше  вивчені  дії  або  прийоми .

·  виховувати   учнів  , тобто формувати  морально-бойові ,  морально-політичні , психологічні   та  фізичні  якості .

   Що  стосується  нашого  заняття , то  тут  доцільно  визначити  таку навчально-виховну  мету :  
  -Ознайомити :  учнів  із  призначенням  і  будовою  ЗЗК  та порядком  користування   ;

 -Вивчити : послідовність та порядок одягання ЗЗК .  

- Тренувати : учнів  у  одяганні засобів  захисту шкіри  .

 -Виховувати : в  учнів  морально-психологічні  якості  , необхідні  під  час  дій  у  надзвичайних  ситуаціях .
  Методика навчання повинна забезпечити комплексне вирішення цих завдань.
Визначення  навчальних  питань   і   розподілення   часу  на   їх  вивчення. Наступним  не  менш  важливим кроком в підготовці викладача до заняття є визначення навчальних питань і методів проведення заняття.
     Під час визначення навчальних питань викладач користується програмою ЗВ.  Навчальні питання слід визначати у логічній послідовності. Для того, щоб зробити це правильно, необхідно розподілити навчальний матеріал на три частини таким чином, щоб не був загальним, а відображав окремі аспекти теми і чітко розрізнявся. Якщо не буде розподілу матеріалу, то знизиться його ефективність та засвоєння. Значне значення  має правильне  визначення  викладачем    навчальних  питань  і  відповідний  його  розподіл .   
    Згідно  методичних  рекомендацій  пропонується  вивчення  не  більше  3  питань .  Що  стосується  заняття , то  тут  доцільно  розкрити  три  питання :

1. Застосування засобів індивідуального  захисту шкіри . Правила користування.

2.Призначення та загальна будова ЗЗК . 

3.Виготовлення  найпростіших засобів захисту шкіри.  
 Всі ці  питання необхідно   компонувати у  логічній послідовності . Закінчуючи  виклад  попереднього  питання  і  оголошення  наступного , необхідно  скласти  мотивацію  для  формування у  учнів  інтересу. Розглянувши повністю питання , необхідно  перевірити  те , як  вони  засвоїли   матеріал . У процесі  закріплення  викладач  концентрує  увагу  на  ключових  питаннях .    
    Для  кращого  засвоєння  учнями  матеріалу  необхідно  ефективно,  економно  розподіляти  час  з  максимальною  користю тих , хто  навчається .Відповідно  нашого заняття  розподілимо  час  згідно  методичних  порад  ,  на  дане  заняття  відводиться 45  хв. ,   отже  на вступну  частину 5-7  хв ,  а  на  основну  30-35 хв. і заключну  відповідно 5 хв так  як  у  нас заняття  практичне , час відпрацювання   навчальних  питань  буде  однаковий 10 хв  .

 Підбір  найбільш  вдалих методів проведення занять
Основу комплексного заняття складають проведення теоретичних і практичних занять. Прищеплення учням певних навичок здійснюється на практичних заняттях.   
Навчання практичним прийомам доцільно проводяться у такій послідовності:

- разковий показ прийому з поясненням;

- відпрацювання прийому за елементами;

- тренування в цілому повільними темпами;

- тренування в цілому з доведенням до часу. Який встановлено нормативом;

- виконання нормативу.   
 Також велику  роль у підготовці викладач  повинен  віднести  до  правильного  визначення   методів проведення  заняття .  Оскільки  заняття  практичне   , то  його   слід  проводити  за допомогою таких методів як розповідь , показ , тренування .   Де за  допомогою  розповіді  і  пояснення  вчитель  висвітлює   основний  матеріал , супроводжуючи  наочним  показом :   плакатами , схемами , збірниками .       Викладач  також повинен  застосовувати  метод  програмного  навчання , що  передбачає  раціональний  розподіл  навчального  матеріалу  на  частини ,  наявність  зворотного  зв’язку.  Цей  метод  дає  змогу  надавати   навчальний  матеріал  у  найбільш  доцільній  послідовності та  оптимальному  обсязі .   Методи  навчання  являються  способами  передачі  і  засвоєння  знань ,  умінь  і  навичок ,  формування  у  учнів  високих  морально-бойових  якостей ,  розвитку  їхніх  здібностей  в  оволодінні військовою  справою . Вони  поєднують  викладання  та навчання ,  керівництво  навчальною  діяльністю і  чітко  визначають  функції  викладачів  та  учнів  . Після того як , ми  підібрали  необхідні  методи  проведення  заняття  ,   треба перейти   до  підбору літератури .

 Підбір літератури при підготовці до заняття.
При  підготовці   до   заняття  правильний підбір  інформації

  ( літератури ) є дуже важливим при підготовці до заняття з будь – якого розділу допризовної підготовки. Література, яка використовується викладачами можна класифікувати наступним чином:1.Керівна література.2.Навчальна література.3.Методична література.

Керівна література  - розкриває зміст навчальних  питань та  тему заняття , це  програма Захисту  Вітчизни , потижневий  план , в  якому відображений навчальний  процес  по  тижням , розподіл занять  за  темами  і  розділами «Захист  Вітчизни» , комплектування  занять , тем і розділів програми з метою рівномірної ,  послідовної , всебічної  підготовки  учні ,  положення  Закону « Про цивільну оборону України » та Закон України « Про Цивільну оборону України » , мета якого запобігання надзвичайним ситуаціям природного і техногенного характеру, ліквідація їх наслідків, максимальне зниження масштабів втрат та збитків є загальнодержавною проблемою і одним з найважливіших завдань органів виконавчої влади і управління всіх рівнів. Навчальна література – є джерелом інформації не тільки для учнів, а й для викладачів  підручник « ЗВ » є основним  джерелом  підготовки  учнів  до  занять , по  якому  вони  можуть самостійно  закріпитити  матеріал, що  стосується призначення  і  будови засобів захисту шкіри . Методична література – допомагає безпосередньо викладачу Захисту  Вітчизни  в проведенні занять ( підручник ОМЗВ, різноманітні розробки та методичні видання, журнали( «Народна  армія» , « Основи  захисту населення »)  а  також  документацію , що стосується  фільтрувальних протигазів, та  з  простішими  засобами  захисту органів дихання ). 
 Визначення  міжпредметних   зв’язків.
 Формування  якостей , необхідних  майбутньому  воїну , багато  в  чому  залежить  від   обґрунтованих  і  об’єктивних  діючих  зв’язків  між  «Захистом  Вітчизни»   та  іншими  шкільними  предметами .   Міжпредметні  зв’язки – спільна  діяльність  викладача  ЗВ  та  учнів , під  час  якої у  навчальній  роботі  використовується  зміст інших  навчальних  дисциплін  (географії , правознавства ,  історії , фізики ,  математики , тощо ) .  Міжпредметні  зв’язки позитивно  впливають  на   навчально-виховний  процес  і  розвиток  особистості учня . В  даному  випадку  зв'язок  можна  установити  з географією , правознавством та  історією.   При  викладанні  першого  питання доцільно застосувати в  конкретних  моментах такі  зв’язки з  іншими  предметами  .                                                                                                                   Наприклад,  під  час  розповіді про  , тут  доцільно   привести  приклад  з  історії,  коли були використані перші засоби захисту. 
При  висвітлені другого навчального  питання , моменту про шкідливість  отруйних  речовин   викладачу  доцільно   привести   приклад  з   хімії  про  шкідливості  отруйних  речовин  . Отруйні речовини та радіоактивний пил це хімічні сполуки, які застосовують для того, щоб завдати шкоди незахищеній живій силі або зменшити її боєздатність. За своїми вражаючими властивостями ОР відрізняються від інших бойових засобів: вони здатні проникати з повітрям у різні споруди, в танки та іншу бойову техніку та уражати людей, що перебувають в них; вони можуть зберігати свою вражаючу дію в повітрі, на місцевості та в різних об’єктах протягом тривалого часу; розповсюджуючись у великих об’ємах повітря та на великі площі, вони уражають всіх людей, що знаходяться у сфері їх діяльності без засобів захисту. 

    Під  час  розповіді  про ознаки отруєння ,  доцільно  привести приклад з медицини  є головний біль, запаморочення голови, шум у вухах, загальна слабкість, яка ускладнює прийняття рятівних мір самими  потерпілими, нудота і блювотиння, в подальшому сонливість, задишка, пригнічення свідомості, червоний колір обличчя, судороги і смерть від задухи (асфіксії).    

 Матеріально – технічне забезпечення та визначення обладнання, місця проведення занять.   

     Дане заняття доцільно  провести  в  кабінеті Захисту  Вітчизни ,   де  повинні  бути  двомісні   учнівські  столи в  три  ряди  ,  стіл  викладача, класна  дошка  для  опитування учнів ,  виписування  абревіатури  .  

   Також  необхідно  мати  на  занятті  комплекти ЗЗК, схема    використання найпростіших засобів  шкіри , збірник   нормативів  з ОЦЗ  .Важлива роль матеріально – технічного забезпечення пояснюється особливостями курсу Захисту Вітчизни .
Творчій підхід до використання матеріально – технічної бази, ретельний підбір наочних посібників дають можливість досягнути високої якості і ефективності відпрацювання програми по цивільній захисту. На заняттях слід використовувати магнітофон з передчасно записаними на плівку сигнали оповіщення населення про стихійне лихо, аварію, катастрофу та інше. Велике виховне значення має проведення занять з учнями на  навчально – матеріальній  базі  об’єкту народного господарства, закріпленого за шкалою штабом цивільної оборони. 
 Порядок написання плану – конспекту  заняття.

      Основною формою організації навчального процесу з допризовної підготовки є урок. Він повинен відповідати загальним принципам дидактики і методики, проводитись відповідно до програм допризовної підготовки. Від якості його написання залежить успішність проведення заняття .     Проведення будь – якого заняття   починається з написання та затвердження плану конспекту.
План – конспект уроку у стислій формі повинен повністю відтворювати зміст всіх навчальних питань, а також організаційну та методичну сторони заняття». Даний  документ підлягає обов’язковому затвердженню керівництвом навчального закладу, тільки після затвердження план – конспект може бути використаний для проведення заняття. У план – конспекті обов’язково пишеться номер теми та тема уроку, а також номер та назва заняття, після чого вказуються  навчально – виховна мета. У навчально – виховній меті  зазначають, як правило, з  чим треба ознайомити учнів. Навчально – виховна мета  повина бути тісно взаємопов’язані з навчальними питаннями, які відображаються згідно з темою заняття.

   Після навчальних питань пишеться час, який відводиться на вивчення даної теми згідно програми допризовної підготовки; метод проведення – в залежності від форми заняття та конкретної теми; місце проведення; керівництво та посібники; матеріально – технічне забезпечення.

     Таким чином « шапка » плану – конспекту уроку дає основні загальні відомості про дане заняття, яке необхідне викладачу для правильної та оперативної організації уроку. Все , що  перераховане  вище – організуюча  частина  до  проведення  заняття .  Далі  йде  процес  ,  який  відображений  в  розграфованій  таблиці , що  складається  з трьох  основних  частин : 
вступної ,  основної та  заключної .  

	№
п/п
	Навчальні

  питання
	Час

хв.

  
	   Короткий   зміст


	      Дії  викладача


	  МПЗ




  У  першому  розділі «№ п/п»  вказуються номери  етапів заняття   по   порядку .    У  другому розділі  « Навчальні   питання» зазначаються 
питання  ,  які  будуть  розглядатись  на  даному  занятті .У третьому  розділі «Час»  зазначено  час ,  який  відводиться  на  викладання   матеріалу. У  четвертому розділі «Короткий  зміст» ,   розкриваються основні  навчальні  питання. У  п’ятому  розділі «Дії викладача»  відображений порядок  дій  викладача згідно  методичних  рекомендацій . В  шостому  розділі «МПЗ» – зв'язок даного  предмета  з  іншими  загальноосвітніми  дисциплінами .

            У  вступній  частині  необхідно  відобразити:  проведення шикування ,  перевірку  готовності  класу  до заняття , доведення  заходів  безпеки,  проведення   тренування,  питання , які  виносяться  на  перевірку  учнів  , після опитування  вчитель  переходить  до  оголошення  і  викладання   нової  теми , створюючи мотивацію , організовує заняття ,  доводе які  навчальні  місця , їх  розташування  і  призначає  керівників , яких  напередодні  заняття  підготував ,  в  якому  порядку  змінюють навчальні  місця,  вказуючи  час  на  відпрацювання  навчальних  питань ,        дана  частина займає   7-10 хв.

             У основній  частині відображається  зміст навчальних питань , порядок  дій  викладача, його  вміння давати  учням нові  знання , поєднуючи  їх з міжпредметними  зв’язками  для  зацікавлення  дітей . На  цю  частину  заняття  відводиться  основний  час – 35 хв. Викладаючи учбовий матеріал необхідно добиватися уваги і активності учнів на уроці, використовуючи при цьому необхідні методи навчання.

Цілісно в ході заняття задавати питання учням. Відповіді на питання вчителя в ході заняття дозволяють судити про якість засвоєного матеріалу учнями. Потрібно також хвалити стремління учнів задавати питання по темі. Це підвищує активність учнів і сприяє кращому закріпленню учбового матеріалу.
    В  заключній  частині  викладач  повинен  нагадати  тему ,  мету  заняття , вказати  основні  недоліки , кращих  учнів , підвести  підсумки , оголосити оцінки та  задати домашнє  завдання , вказавши  сторінку  підручника  або  вивчити  конспект  вказівки  щодо  самостійної роботи  повинні  даватися  чітко , коротко  і  послідовно .
        Підготовка викладача до заняття дуже важливий аспект досягнення успіху в проведенні уроків. Упущення вище перерахованих пунктів цього розділу, або неякісне відпрацьовування суттєво погіршує якість проведення заняття.  Ретельна та грамотна підготовка викладача забезпечує правильну організацію та методику проведення занять . У наступних розділах роботи буде безпосередньо розглянута методика проведення заняття з цивільної оборони за темою: « Засоби індивідуального захист органів дихання .
2.Навчальний матеріал для підготовки до заняття
Для захисту  шкіри  використовуються як спеціальні, так і простіші засоби захисту. За типом захисної дії спеціальні засоби індивідуального захисту поділяються  на ізолюючи та фільтруючи. Засоби захисту шкіри, які виготовлені із ізолюючих матеріалів, можуть бути герметичні (комбінезони, костюми) та негерметичні (накидки, фартухи). Всі вони виготовляються із газо та волого непроникної тканини.

До засобів захисту шкіри ізолюючого типу відносяться загальновійськовий захисний комплект (ЗЗК)  та  легкий  захисний 
костюм (Л-1). До складу загальновійськового захисного комплекту входять захисний плащ (ОП-1), захисні панчохи і захисні рукавиці. Захисні плащі виготовляються із прогумованої термостійкої тканини. Захисні рукавиці бувають літніми – п’ятипалі із гуми та зимові – двопалі із прогумованої тканини. Розміри захисних плащів та панчіх наведені в табл. 1 та 2.  Захисний плащ може використовуватись як накидка, плащ та комбінезон. 
Таблиця 1
Розміри захисних плащів ОП-1

	Захисний плащ
	Ріст людини
	Розмір плаща

	
	До 165
	1

	
	165-170
	2

	
	170-175
	3

	
	175-180
	4

	
	Вище 180
	5


 Таблиця 2 

Розміри захисних панчіх

	Захисні панчохи
	Розмір взуття
	Розмір панчіх

	
	№ 37-40
	1

	
	№ 41-42
	2

	
	№ 43 та більше
	3
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Легкий захисний костюм 
Л-1 забезпечує захист від хімічних речовин в рідкому, аерозольному чи пароподібному стані. Захисний костюм складається із сорочки з капюшоном та штанів, які внизу переходять у захисні панчохи. Виготовляється костюм із прогумованої тканини. У комплект входять двопалі рукавиці, підшоломник та сумка. 

Захисні комбінезон і костюм захищають від аерозолів та крапельно-рідинних отруйних речовин на протязі декілька годин.

Для збільшення часу постійного знаходження в ізолюючому одязі можна використати охолоджуючи екрани із бавовняно паперової тканини, які одягаються поверх захисного одягу і періодично змочуються водою з температурою не більше 20° С (табл. 3).                                           Таблиця 3
Час знаходження людей в ізолюючих засобах захисту шкіри

	Температура навколишнього повітря

0 С
	Час знаходження в ізолюючих засобах

захисту шкіри

	
	без вологого екрануючого комбінезону
	з вологим екрануючим комбінезоном

	+ 30 і більше
	15-20 хв.
	1-1,5 год.

	25-29
	до 30 хв.
	1,5-2 год.

	20-24
	до 45 хв.
	2-2,5 год.

	15-19
	до 2-х год.
	більше 3 год.

	нижче + 15
	більше 3-х год.
	-


1. В похмуру або вітряну погоду, а також у тіні час безперервного знаходження  може бути збільшений в 1,5 рази.

2. Час відновлення теплового стану до вихідного рівня складає не менше 1 год., кожен наступний цикл роботи скорочується на 30 %.

           Для довідки: щоб зберігати максимальну працездатність при користуванні засобами захисту шкіри ізолюючого типу (за виключенням Л-1), треба враховувати температуру повітря і одягати їх при  Т+45°С і вище на білизну, при температурі від 0 до 16° поверх літнього одягу; при температурі від 0 до - 10°С поверх зимового одягу; нижче-10°С поверх ватника.  Захисний костюм Л-1 завжди одягають поверх сезонного одягу. Гумові чоботи при температурі нижче 0°С одягають на теплі шкарпетки або онучі. Гумові рукавиці – поверх вовняних.
Фільтруючі засоби захисту шкіри
Призначені вони для захисту шкіри людини від дії отруйних речовин, які знаходяться в газоподібному стані. Крім того, фільтруючі засоби захисту шкіри забезпечують захист від радіоактивного пилу і аерозолів, бактеріальних засобів. Тканина фільтруючого захисного одягу просочена спеціальними хімічними речовинами, які тонким шаром обволікають нитки матеріалу. До фільтруючих засобів захисту шкіри відноситься комплект захисного фільтруючого одягу.
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        Комплект захисного фільтруючого одягу  захищає шкіру людини від отруйних і сильнодіючих отруйних речовин і бактеріальних засобів у вигляд аерозолів .
До його складу відносяться бавовняно - паперовий комбінезон, який змочується розчином спеціальної пасти – хімічними речовинами, що затримують пари отруйних речовин  або нейтралізують їх , а також білизни, підшоломника та двох пар онуч, одна з яких змочується тим самим розчином,  що і комбінезон. Розміри комбінезонів: 1-до 160 см; 2-160-170 см; 3-більше 170 см.

Найпростіші засоби захисту шкіри виготовлені з підручних засобів, забезпечують захист шкіряних покривів людини від радіоактивних речовин і біологічних засобів, а в деяких випадках і від краплиннорідких отруйних речовин та інших випарів. В ролі підручних засобів може бути використаний виробничий, побутовий, спортивний одяг. 
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У вигляді простіших засобів захисту шкіри  можливо використовувати виробничий одяг – куртки і брюки, комбінезони, халати з капюшонами, які пошиті з брезенту, вогнезахисної або прогумованої тканини, грубого сукна. Вони можуть не тільки захищати від радіоактивних речовин і бактеріальних засобів, але також не пропускати деякий час краплинорідкі отруйні речовини. З побутового одягу найбільш придатні плащі та накидки з прогумованої тканини, або відповідно, підготовлений інший одяг. Для того, щоб звичайний одяг захищав від парів і аерозолів отруйних речовин його треба змочити в спеціальному розчині, який готується на підставі мийних речовин  або мінеральних (трансформаторне, машинне), чи рослинних (бавовняне, олія) масел. Однак треба мати на увазі, що інколи звичайний одяг не є повністю герметичним і не ізолює тіло людини від зовнішнього середовища. Тому використовуючи повсякденний одяг для захисту шкіри, необхідно ретельно його загерметизувати.  Для цього верхній одяг застібають на всі ґудзики, гачки й кнопки, підняти комір щільно обмотують шарфом або хусткою. Кінці рукавів і штани зв’язують стрічками, куртки чи піджаки заправляють в штани. Одяг обов’язково підпоясують. Посилити захисні властивості звичайного одягу і збільшити його герметичність можна за рахунок деяких змін в його крої і просоченням його спеціальними розчинами.

Для захисту ніг використовуються гумові чоботи та боти, взуття зі шкіри. Для захисту рук користуються гумовими або шкіряними рукавицями.

Цікаво знати! У відсутності індивідуальних засобів захисту шкіри звичайний одяг просочують спеціальним розчином, щоб не проникали пари й аерозольні отруйних речовин. Для цього треба: 250 – 300 г. мильної стружки або подрібненого господарського мила розчинити у двох літрах нагрітої до 60 - 70°С води, долити 0,5 л олії і, підігріваючи, перемішувати протягом 5 хв. до утворення емульсії. Комплект одягу покласти у таз і залити гарячим розчином. Потім трохи викрутити і висушити. Підготовлений у такий спосіб одяг можна надягати на натільну білизну. Розчин не шкодить тканині, не подразнює шкіру.
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  Засоби захисту шкіри  ГП


1 – Брезентова куртка зі штанами; 2 – протигаз П-5; 3 – захисні окуляри;


4 – бавовняний комбінезон; 5 – пальто з грубого сукна, драпу; 6 – рукавиці;


7 – черевики; 8 – калоші; 9 – рукавичкі; 10 – гумові (кирзові) чоботи;


11 – нагрудний клапан; 12 – клин; 13 – каптур; 14 – спортивний костюм.
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 Комплект захисного фільтруючого одягу:


1 - капюшон; 2 - клапан;


3 - горловий клапан;


4 - штрипки нарукавників; 5 – застібки.
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  Легкий захисний костюм Л-1:


1 – штани з панчохами; 2 – підшоломник;


3 – сорочка з капюшоном; 4 – рукавиці;


5 – сумка.








