Тема 3.1: Порядок підготовки до проведення занять з тактичної підготовки «Дії солдата у складі механізованого відділення »
Вид заняття: практичне  заняття;

Час: 4 години;

Місце: клас.
Навчально-виховна мета:
· ознайомити з порядком підготовки викладача до уроку  з тактичної підготовки;
· вивчити умови накопичення інформації для написання план-конспекту з предмету «Захист Вітчизни»; 
· розглянути порядок роботи з керівною, навчальною  та  методичною літературою ;
· розглянути організацію та методику проведення уроків з тактичної підготовки за програмою предмету «Захист Вітчизни»;
· виховувати уважність, дисциплінованість, ініціативність та відповідальність за підготовку до уроку.
Навчальні питання і розподіл часу:

Вступ 











5 хв.
1)Порядок підготовки викладача до занять






35 хв.

2)Порядок підготовки помічників викладача на навчальних місцях


95 хв.


3)Порядок підготовки навчальних місць та матеріально-технічного забезпечення
20 хв.

      Підведення підсумків заняття 








5 хв.

Навчально-матеріальне забезпечення: обладнання класу, навчальні плакати, стенди, література на кожного навчаємого.

Керівництво та навчальна література:

1. Програма «Захист Вітчизни»/ А. М. Бахтін  – Миколаїв, 2014р. 

2. Захист Вітчизни: підручник для 10-11 клас .Бахтіна А.М. 2012. 

3. Загальнодержавний методично-інформаційний журнал «Основи захисту Вітчизни». 

4. Кафедра ВП. Організація та методика викладання предмету «ЗВ»: навч.-метод. посіб. для викладачів  та студентів , 2014. 

5. Мелецький В. М. Захист Вітчизни: Посібник для викладача. Ч. I. – Х.: «Основа», 2012. – 396 с. 
6. Тактика  – Одесса.  Приемы и способы действия солдата в бою: Учебник. – М.: Воениздат, 1988. – 271 с.

7. Рекомендації механізованим підрозділам щодо дій на полі бою в сучасних умовах. – К.: Головне управління бойової підготовки Головного командування Сухопутних військ Збройних Сил України. 2002. – 84 с.

8. Бойовий статут Сухопутних військ, частина ІІІ (взвод, відділення, танк). – К.: Варта, 1995. Збірник нормативів з бойової підготовки Сухопутних військ Збройних Сил України. – К.:  2001. 

9. Дуков Р. Г. « Мотострелковое отделение в бою» – М.: Воениздат, 1973.

10. Меримский В. А. «Тактическая подготовка мотострелковых и танковых подразделений» – М.: Воениздат, 1987.

11. Методика тактической подготовки отделения и мотострелкового взвода. – М.: Воениздат, 1970.

12. Никитин Н. С. «Подразделения в бою» – М.: Воениздат, 1985.
Хід заняття:

I. Вступна частина  
- Прийняти доповідь від чергового взводу (командира взводу);

- Перевірити наявність особового складу згідно списку журналу обліку успішності та готовність до заняття;

- Провести  опитування матеріалу минулого заняття.
Питання для контролю рівня знань:

1). Доповісти порядок підготовки  викладача «ЗВ» до уроку з тактичної підготовки.

2). Методики проведення  частин  уроку.

        - Скласти мотивацію, оголосити тему, мету заняття та порядок   відпрацювання навчальних питань.

ІІ. Основна частина
Організація заняття

Оголошення теми та навчально-виховної мети заняття.

1. Підготовка викладача до занять.

Найважливіше місце в підготовці учнів до військової служби відводиться опануванню знань, вмінь та  навичок з тактичної підготовки.

Тактична підготовка є основою польової виучки солдата, вона поєднує воєдино знання здобуті на заняттях з вогневої  фізичної та стройової  підготовки, цивільної захисту та ін. Критерієм тактичної підготовленості військового підрозділу є перемога в бою над ворогом. Критерієм підготовленості учня – виконання нормативів з тактичної підготовки.

Одним з найважливіших елементів тактичної підготовки є вміння оборонятися на полі бою, з метою збереження свого життя та виконання поставленої бойової задачі. В залежності від бойової обстановки, характеру місцевості, часу доби та погодних умов солдату необхідно вміти оборонятися, вибрати той спосіб (командиру), який забезпечить максимальне прикриття та огляд  для ведення бойових дій. Якщо буде визначено командиром підрозділу перехід до оборони, то солдату необхідно знати, які дії виконувати після отримання команди  та послідовність виконання цих дій. Все це вимагає від командира якісного та серйозного відношення до відпрацювання з особовим складом вказаного матеріалу, високого рівня методичної підготовки та організаторських здібностей, вміння подавати команди та добиватися їх бездоганного та швидкого виконання.  

Ми є постійними свідками військових конфліктів у різних точках земної кулі. Вони стали для всіх звичайним явищем, тому військова підготовка майбутніх захисників, на мою думку край необхідна. Так, як доктрина України несе оборонний характер, то набуті знання, вміння та навички з тактичної підготовки, а саме: «Дії солдата в обороні у складі Мвід», просто необхідні майбутньому захиснику, щоб в разі необхідності стати на захист своєї Батьківщини. Набуті знання з даної теми, допоможуть швидко орієнтуватися в різних ситуаціях, і вразі команди або рішення  командира перейти до оборони, наш захисник маючи необхідні знання, вміння та навички, він виконає дії, які необхідні, та буде вдало і вміло виконувати поставлену бойову задачу Мвід,  та взводу в цілому. Учні повинні знати, що тільки від чітких, спільних дій усього підрозділу, можна виконати поставлену бойову задачу.

Щоб майбутній захисник зміг щось винести для себе, викладачу в свою чергу необхідно добре спланувати дане заняття, приділити(звернути) увагу на історичні аспекти, зацікавити та показати в першу чергу свою не байдужість до майбутнього України. Тобто, як буде сплановане та проведене, і донесена до майбутнього захисника суть і важність даного заняття, таке буде  сприймання і розуміння того, навіщо учням знати «дії солдата в обороні».   

Ось чому, в  даній роботі описані дії солдата у складі МВід в обороні, а також розкрито процес підготовки викладача предмету Захист Вітчизни до проведення даного заняття, висвітлено організацію та особливості  методики проведення заняття по тактичній підготовці з цієї тематики та представлений зразковий план – конспект з теми : „ Дії солдата у складі МВід”, заняття : "Дії солдата в обороні".

 Основна частина показує нам, послідовність та порядок підготовки викладача предмету Захист Вітчизни до занять, адже готуючись до зустрічі з учнями на уроці, йому необхідно вирішити для себе ряд важливих питань, продумати яким чином краще провести заняття, як зробити його найбільш продуктивним та цікавим для учнів, що розповісти, та відпрацювати на даному занятті.
Ось чому, розбивши по розділам підготовку викладача, необхідно висвітлити ту велику роботу, яку виконує викладач предмету Захисту Вітчизни, для вдалого та вмілого проведення заняття з тактичної підготовки. І від того, як вчитель зможе розкрити суть, передати свої почуття, вміння та навички, зацікавити учнів і направити їх на те, що вивчення предмету та не байдужність до майбутнього України зможе підняти у молоді ті якості, які повинні бути у кожного громадянина, а саме почуття власної гідності та патріотизму.

Тому, готуючись до зустрічі з учнями на  уроці, викладачу необхідно вирішити для себе ряд важливих питань, щоб  зробити дане заняття не тільки насиченим, але й цікавим та продуктивним.

               Кожен викладач повинен проводити підготовку до заняття, правильно та послідовно. Підготовка до заняття  – це своєрідне планування, прогнозування та продумування, але в деталях. Тому, що викладачу потрібно визначитись, яке місце посідає урок в системі всіх занять, як реалізується головна ідея теми; зрозуміти для себе, які знання і в якій послідовності треба дати учням на уроці, як побудувати заняття ,щоб сформувати в учнів загальні вміння на навчальному матеріалі, який вивчений або вивчається. З’ясувати, який спосіб подання тих чи інших знань, які вміння треба формувати на занятті, що саме з проблемних завдань варто поставити на урок, а також світоглядні питання, які треба висвітлити в цій темі. Якість і достовірність цього прогнозу визначається рівнем професійної підготовки вчителя, його відношенням до свого предмету та до учнів.

   Підготовка викладача включає:

 а) вивчення вимог плануючих документів;

б) усвідомлення теми,  визначення навчально-виховної мети та місця проведення заняття;

в) визначення навчальних питань і розподіл часу на вивчення кожного з них;
 г) вибір найбільш вдалих та ефективних методів проведення заняття;

д) роботу з літературними джерелами: з підручником, методичними посібниками, статутами ЗСУ та з додатковою літературою;
е) виявлення між предметних зв’язків навчального матеріалу з іншими загальноосвітніми дисциплінами;

  є)  підготовку необхідного наочного матеріалу;

  ж) тренування у виконанні прийомів або дій, які будуть демонструватися учням;

  з) провести інструктаж з командирами відділень, якщо є необхідність проведення заняття на декількох навчальних місцях;

  к) написати план – конспект.
ВИБІР ТЕМИ ЗАНЯТТЯ 

 Вибір теми - це підготовка викладача до заняття. Вибираючи тему, заплановану викладачем у потижневому плані, він (викладач) користується програмою. Тому, що програма «Захист Вітчизни» - це своєрідний словник, де вказано розділ, назву теми, кількість годин та занять виділених на дану тему,  а також короткий зміст, що саме треба викласти. 

Отже, виходячи з того, що дане заняття практичне і повинне проводитися на відкритій місцевості, викладачу при його плануванні необхідно звернути увагу на пору року та погодні умови. Дане заняття доцільно запланувати на квітень або травень.

Плануючи проведення даного заняття викладач повинен його пов’язати з пройденою тематикою, таким чином заняття стане логічним продовженням та доповненням отриманих знань, вмінь і навичок, а також продумати, яке заняття краще поставити наступним, щоб найкраще закріпити матеріал, пройдений на даному занятті.

Заняття з теми: „ Дії солдата у складі МВід ” краще  пов’язати з темами  
„ Основи загальновійськового бою ” та  „ Способи пересування на полі бою ”.

 Це необхідно зробити тому, що вивчаючи тему „ Основи загальновійськового бою ”  учні ознайомилися з обов’язками солдата в бою, у цих  пунктах обов’язків сказано, що:

 - солдат повинен знати розміри, обсяг, послідовність та терміни обладнання фортифікаційних споруд;

- вміти швидко обладнувати окопи та укриття, в тому числі із застосуванням вибухових речовин, здійснювати маскування;

- у бою постійно вести спостереження, своєчасно виявляти противника і негайно доповідати про нього командиру;

А тема « Способи пересування на полі бою » стане логічним доповненням даного заняття, та можливістю згадати пройдений матеріал.

Знання, вміння та навички отримані на даному уроці учні будуть удосконалювати під час п’ятиденних навчально – польових зборів, які завершують курс Захисту Вітчизни. Ось чому на даному занятті, учні повинні усвідомити суть даного заняття, проявити зацікавленість та увагу,  а викладач методично – правильно підводити учнів морально та психологічно, до п’ятиденних навчально- польових зборах, де будуть перевірені знання, вміння та навички, набуті учнями з даної теми.

ВИЗНАЧЕННЯ НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОЇ МЕТИ ЗАНЯТТЯ

На кожне заняття викладач повинен визначитись з навчально-виховною метою. На сам перед потрібно усвідомити та визначити для себе, що саме потрібно робити, на що звернути увагу, щоб відпрацювати раніше набуті знання і навички, викласти і навчити новим практичним діям та навичкам. А також необхідно продумати, який виховний процес, на що саме звертати увагу і що виховувати на даному занятті. Щоб процес навчання відбувався усвідомлено, викладач повинен звернути їх увагу на те, які саме знання учні отримають, який прийом чи дію навчаться виконувати і переконати у важливості даного матеріалу, тобто поставити навчально-виховну мету заняття. 

На практичних заняттях з розділу „ Тактична підготовка ” може ставитися наступна навчальна мета: 

1.Ознайомити з виконанням прийому чи дії та пояснити їх мету і значення, розкрити вимоги, які ставляться до їх виконання.

 2.Удосконалювати прийоми і дії, вивчені на минулих заняттях з тактичної  (вогневої, стройової) підготовки.


3.Тренувати прийомам та діям

4.Виховна мета може бути наступною: Виховувати в учнів  дисциплінованість, впевненість у своїх діях, хоробрість, безстрашність, колективізм та взаємодопомогу.

Слід пам’ятати, що навчальна мета оголошується, а на виховне значення заняття викладач звертає увагу учнів.

     Виходячи з того, що заняття „ Дії солдата в обороні ” – практичне, доцільно визначити навчально-виховну мету: 

1. Ознайомити учнів з поняттям вогнева позиція, порядку обладнання вогневої позиції її розмірам та призначенню. 

        2.Удосконалювати знання з основ загальновійськового бою. 

3.Тренувати у занятті вогневої позиції та її обладнанню, встановленню мінно-вибухових загороджень. Виконати 2-гу вправу у киданні протитанкової гранати. 

        4.Виховувати в учнів хоробрість, безстрашність та впевненість у власних діях,   

         переконати, що від вмілих дій в обороні буде залежати виконання бойового 
         завдання відділення. 

Оголосивши дану навчально-виховну мету, можна бути впевненим, що учні зрозуміли на що необхідно звернути свою увагу, які дії необхідно вивчити, виконання яких дій удосконалити. Якщо викладач правильно зверне увагу на виховне значення даного заняття, то учні будуть переконані, що навчившись правильно облаштовувати вогневу позицію на полі бою, вони збережуть своє життя, зможуть допомогти у разі необхідності своєму товаришу та виконають бойове завдання і стануть переможцями. 

ВИЗНАЧЕННЯ НАВЧАЛЬНИХ ПИТАНЬ І МЕТОДІВ ПРОВЕДЕННЯ ЗАНЯТТЯ

Готуючись до заняття, викладач згідно програми вибирає тему, та визначає навчальні питання згідно даної теми. Визначення навчальних питань, необхідне для того, щоб розбити дане заняття на навчальні питання, які потім викладач буде розкривати в процесі уроку по мірі їх складності сприймання або в тому порядку в якому вони заплановані викладачем. 

На даному занятті, на мою думку краще (доречно) розглядати не більше трьох питань, адже на основну частину заняття відводиться приблизно 75 хв. навчального часу, а 20-25хв. повинно вистачити для якісного їх відпрацювання. Тому учні на протязі всього заняття концентрують увагу на новому матеріалі та встигають засвоїти його. На даному занятті я вважаю доцільним відпрацювати наступні три питання:

1. Заняття  вогневої  позиції її інженерне обладнання та маскування.

2. Мінно-вибухові та інші загородження.

3. Способи боротьби з танками та броньованими цілями. Виконання 2-гоївправи-«Кидання протитанкової гранати»

На занятті з тактичної підготовки по „ Дії солдата в обороні ” доцільно, на мою думку використовувати наступні методи: показ, пояснення, метод тренування.
        Показ являє собою арсенал прийомів та дій за допомогою яких в учнів створюється наочний образ предмету, дій, прийомів, що вивчаються.  На даному занятті викладач показує учням способи заняття та обладнання вогневої позиції, встановлення та маскування мін стройовим розрахунком.
 Пояснення являє собою розкриття суті предмета, дії, прийому, створення їх віртуальної моделі за допомогою усного мовлення. Показавши виконання вказаних дій, пояснює суть обладнання вогневої позиції , встановлення мінно-вибухових загороджень, пояснює значення боротьби з броньованою технікою противника.
Тренування є різновидом вправи і призначені для закріплення та вдосконалення вивчених дій. Після показу і пояснення, викладач за допомогою підготовчих вправ (якщо прийом складний) або в цілому (ігровим методом) тренує учнів виконувати вказані  правила обладнання і вимірювання окопу для стрільби лежачи, а також встановлення мін стройовим розрахунком.

За відведений час викладач не встигає відпрацювати з кожним підлеглим особливо, тому використовується груповий метод розучування, всі учні виконують дії одночасно, або по відділенням, на навчальних місцях(у ролі викладачів виступати можуть заздалегідь підготовлені учні).  

ПІДБІР ЛІТЕРАТУРИ

Після визначення навчальних питань та методів проведення, викладач повинен переглянути і визначитись з літературою. А особливо, необхідно обов’язково переглянути керівну, навчальну та методичну літературу.

Переглядаючи керівну літературу, зокрема положення про допризовну підготовку, викладач знайомиться з вимогами, які ставляться до проведення занять з тактичної підготовки. В програмі Захист вітчизни викладач знаходить тематику занять та державні вимоги, які ставляться до кожного з них. 


Переглядаючи навчальну літературу, викладач визначає для учнів домашнє завдання і продумує його характер: Що законспектувати? Що вивчити на пам’ять? Що замалювати? Та ін.


Після перегляду керівної та навчальної літератури викладачу необхідно переглянути методичну літературу, згадати організацію, послідовність та методику проведення заняття з тактичної підготовки. Методична література також допомагає визначити необхідні питання для практичного відпрацювання на тренування та для опитування учнів, створити мотивацію для переходу до розгляду даної теми.

До керівних документів відносяться: 

1. Положення про допризовну підготовку;

2. Програма Захист Вітчизни.
До навчальної літератури відносяться:

1. Підручник ЗВ 10-11;

2. Підручник „ Тактична підготовка ”

До методичної літератури відносяться:

1. Методичний посібник ОМВЗВ,
2. Методика тактичної підготовки.
Після розгляду та осмислювання прочитаного викладачу необхідно переглянути додаткову літературу з метою отримання додаткової інформації по тим питанням, які будуть вивчатися з учнями на уроці. Викладач повинен знати досконало навчальний матеріал, бути в змозі відповісти на питання учнів, вміти навчити кожного учня виконувати прийом або дію, бачити та вчасно виправляти помилки навчаємих. Тому  в процесі підготовки до заняття виникає необхідність у вивченні додаткової художньої, історичної, методичної літератури та ін.


При підготовці до заняття з теми „ Дії солдата в обороні ” доцільно переглянути наступну додаткову літературу:

1. Прийоми та способи дій солдата в бою,

2. Журнали „ Солдат удачи ” .
МАТЕРІАЛЬНО – ТЕХНІЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ

На мою думку, матеріально-технічне забезпечення займає одне з найважливіших місць у проведені та підготовці заняття. Від того, як буде підготовлене матеріально-технічне забезпечення, на такому рівні і буде проведене заняття, а також зацікавленість учнів. На мій погляд матеріально-технічне забезпечення, дає змогу краще засвоювати навчальний матеріал, і якщо заняття практичне (як у нашому випадку), дає змогу краще потренуватися у виконані практичних дій. На сам перед, практичні заняття з тактичної проводяться на обладнаних і оснащених майданчиках і навчальних місцях, а також на місцевості, і передбачають формування навичок ви​конання прийомів, дій і нормативів з військової справи, з медико-санітарної, прикладної фізичної підготовки з використанням зброї, приладів, обладнання, засобів ін​женерного озброєння та індивідуального захисту, а також як спеціальний психологічний тренінг.

Для проведення заняття з теми „ Дії солдата в обороні ” необхідно вибрати майданчик для навчання та відпрацювання правил вибору місця для ведення вогню та спостереження, а також порядку під повзання та обладнання вогневої позиції. Якщо є необхідність, то треба провести це заняття здебільшого ігровим методом. 

Так, як тема заняття – містка, то дане заняття буде проводитись на трьох навчальних місцях, для кожного місця повинно  бути відведена своя площадка (ділянка місцевості), приблизно в ширину до 50 метрів, та в довжину (глибину) до 50 метрів, щоб  належним чином показати та потренувати юнаків, на кожному навчальному місці . Розміри ділянки можна вказати прапорцями.  

Як, що взяти перше навчальне місце, то ми побачимо, що учні прибувають з макетами автоматів, малими каперськими лопатками, протигазами, болванками ручних та протитанкових гранат, екіпіровкою, а також з навчально-тренувальними картками з розмірами окопів. Саме заняття проходитиме в траншеї, яка повинна відповідати встановленим нормам.

Розглядаючи друге навчальне місце, можна звернути увагу на те, що учні будуть вивчати  установку мінно-вибухового поля стройовим розрахунком, і при відпрацюванні даного моменту треба видержати ті норми, які встановлені. Для цього теж повинно бути місце, яке, було б здебільшого рівної поверхні, а розміри ділянки на якому буде працювати відділення, треба розмітити прапорцями . На нашому другому навчальному місці, будуть використовуватися: макети та болванки протипіхотних та протитанкових мін, маленькі саперні лопатки, а також навчально-тренувальні картки з правилами встановлення міного поля, тактико технічними даними гранат та їх начинки.     

Звертаючи увагу на третє навчальне місце, то воно є на мою думку самим відповідальним, з тієї сторони, що є елемент контролю(виконання вправи на оцінку). Для теоретичного (першого) питання, будуть віднесені навчально-тренувальні картки з уразливими місцями танка, бойовими можливостями засобів, якими можна вражати броньовану техніку, та способами боротьби.  А , для практики, треба віднести макет танка (мішень №12), болванки ручних протитанкових гранат. Якщо не має макету танка, треба встановити габарити танка прапорцями.

На практичні заняття, як правило, учні повинні мати форму одягу, перед​бачену для польових занять.

Необхідним елементом матеріально-технічного забезпечення заняття є сигнальні прапорці. З їх допомогою учні висуваються на місце проведення заняття, а також викладач подає сигнали управління в бою. 

Як ми бачимо, кожне заняття, а особливо з тактичної підготовки необхідно(треба) детально продумати , звернути особливу увагу на матеріально-технічне забезпечення, тому, що без матеріального забезпечення не можливо, цікаво та на  високому рівні провести дане заняття.

ДОБІР МІЖПРЕДМЕТНИХ ЗВ’ЯЗКІВ

Я впевнений, та стверджую, що без доброї підготовки до заняття, не можливо якісно, та на високому рівні його провести. Звичайні уроки з «ОЗВ» повинні відрізнятися від інших предметних. Тому доцільно їх проводити з прикладами, цікавими історичними фактами, пов’язуючи з іншими предметами, вказуючи, що вони (учні) вже стикалися або будуть з таким явищем. На занятті все повинно бути правильно з точки зору методики проведення, а також цікаво для учнів. Ось чому  добираючи між предметні зв’язки та правильно використовуючи їх на занятті викладач значно підвищує рівень зацікавленості учнів та сприйняття ними нового матеріалу. Звертаючи увагу учнів на відомих їм фактах, викладач активізує розумову діяльність учнів, примушує їх мислити, пригадувати вивчене колись та пов’язувати його з тематикою даного заняття.

Для заняття з теми : „ Дії солдата в обороні ” найкраще добирати між предметні зв’язки з історії, звертаючи увагу учнів, що з розвитком озброєння значно змінилися і способи ведення спостереження та оборони. Для того, щоб між предметні зв’язки зробили заняття ще цікавішим, викладачу, якщо є така можливість необхідно на передодні продемонструвати учням уривки з історичних художніх фільмів та звернути увагу учнів на способи пересування воїнів. Якщо можливості показу немає, то слід порадити учням переглянути дані фільми самостійно.

Можна порадити наступні фільми для перегляду з обов’язковим акцентом звернути увагу на способи ведення оборони:

1. Троя - тим самим порівняти ведення оборони в ті часи і в наш

    час.

2. Дев’ята рота  – задіти епізод процесу обладнання вогневих позицій(звернути увагу, що хоч там була висота в\с виконували всі дії що стосувалися оборони).

3.Грозові ворота – теж згадати дії стосовно обладнання окопу, та дій в обороні.

4.Спасти рядового Раяна – звернути увагу учнів на мінно-вибухові загородження(висадка піхоти, протитанкові їжі, колючий дріт, протипіхотні міни, та оборону німців: окопи, ходи сполучень и т.д.
ПОРЯДОК НАПИСАННЯ ПЛАН – КОНСПЕКТУ
Отже, викладач після проведеної роботи, а саме вибору теми, визначення навчальних питань і методів проведення, підбору літератури, визначившись з матеріально-технічним забезпеченням і добором між предметних зв’язків. З’ясувавши і визначившись з усіма питаннями  для себе, викладач починає писати план - конспект. Тому,  що план-конспект – заключний етап підготовки викладача до заняття.

План-конспект - робочий документ викладача і пишеться на кожне заняття. Чим менше досвіду у викладача тим детальніше має бути розкритий план-конспект. Перед кожним заняттям викладач предмету Захист вітчизни повинен затвердити його у директора. 

Кожен план-конспект повинен складатися з трьох частин 
 вступної, куди входить огляд зовнішнього вигляду, вихід до місця проведення занять, проведення тренувань раніше вивчених прийомів, оголошення теми і мети за​няття та навчальних питань;

 основної частини, до якої входить вивчення та від​працювання нових прийомів по елементах і в цілому, за командою викладача, самостійно, попарно і у складі відділення (взводу);

 заключної, у якій пропонується провести розбір, ого​лосити оцінку учням, визначити кращих і дати завдання для самостійної роботи.

План конспект викладач починає оформлення його „ шапки ” , яка включає:

1. місце для затвердження конспекту директором,

2. розділ програми з якого буде проводитися заняття,

3. клас або класи з яким  буде проводитися заняття,

4. номер та назву теми і заняття, що проводиться,

5. навчально-виховну мету,

6. навчальні питання,

7. місце проведення заняття,

8. час, який відводиться на проведення даного заняття,

9. методи проведення заняття,

10. матеріально-технічне забезпечення даного заняття,

11. керівну, методичну та навчальну літературу з визначенням  їх назви, редакції та сторінок.

План-конспект оформлюється у вигляді таблиці, яка включає :

	№

З№
Зз/п
	Назва питання
	ЧЧас
Х
	Короткий зміст
	Дії викладача
	  МПЗ

	1
	2
	3
	4
	5
	6


В першій графі вказується номер навчального питання.

В другій графі вказується повна назва навчального питання.

В третій графі визначається час на проведення вступної, основної, заключної частин заняття, а також час, відведений на відпрацювання кожного навчального питання.

В четвертій графі законспектуються найважливіші моменти в даному навчальному питанні.

В п’ятій графі вказуються дії викладача у вступній, основній та заключній частині заняття. Вказуються команди, які він подає, що пояснює, що показує, які дії чи прийоми тренує виконувати учнів.

В шостій графі визначається зв’язок даного заняття з іншими предметами шкільного циклу, які вивчають учні

В кінці план-конспекту викладач повинен обов’язково поставити свій підпис.
ІІІ. Заключна частина 
1. Нагадати тему заняття і довести, як досягнута його мета. 

2.Відзначити кращих, звернути увагу на загальні недоліки. 
3.З’ясувати рівень засвоєння навчального матеріалу.
Питання для контролю рівня засвоєння матеріалу:

1). Особливості складання плану конспекту уроку?

2). Які загальні вимоги до проведення уроку?

3). Яка методика викладення навчальних питань ?

4.Дати відповіді на питання слухачів.

5.Дати завдання на самопідготовку:
- Розглянути  послідовність підготовки викладача до практичного уроку.
- Розглянути особливості підготовки матеріалу для написання план-конспекту уроку.

- Розглянути порядок роботи з керівною, навчальною та методичною літературою .

- Розглянути організацію  проведення уроків з тактичної підготовки за програмою предмету «Захист Вітчизни»;
- Розглянути методику проведення уроків з тактичної підготовки за програмою предмету «Захист Вітчизни».

6.Указати час та місце проведення наступного заняття.

