Тема 5.5 : Підготовка до проведення контрольних занять в оборонно-спортивному оздоровчому таборі
Вид заняття: самостійне заняття;
Форма роботи: письмова (конспект у зошиті);

Час :  3 години.

Мета:
- ознайомитись з порядком підготовки викладача до контрольного заняття з тактичної підготовки за програмою предмету «Захист Вітчизни».
- вивчити умови накопичення інформації для написання план-конспекту ; 
- розглянути порядок роботи з керівною, навчальною та методичною літературою ; визначити  методи навчання та порядок викладання навчальних питань;
· розглянути організацію та методику проведення контрольного заняття  з тактичної підготовки за програмою предмету «Захист Вітчизни».
Навчальні питання: 

1. Підготовка до  проведення контрольних занять з тактичної підготовки.

2. Підготовка до  проведення контрольних занять з  вогневої  підготовки.

3. Підготовка до  проведення контрольних занять з  прикладної фізичної підготовки.

Керівництво та навчальна література:

Програма «Захист Вітчизни»/ А. М. 
Бахтін  – Миколаїв, 2014р. 

Захист Вітчизни: підручник для 10-11 клас .Бахтіна А.М. 2012. 

Загальнодержавний методично-інформаційний журнал «Основи захисту Вітчизни». 

Кафедра ВП. Організація та методика викладання предмету «ЗВ»: навч.-метод. посіб. для викладачів  та студентів , 2014. 

Мелецький В. М. Захист Вітчизни: Посібник для 
викладача. Ч. I. – Х.: «Основа», 2012. – 396 с. 

Приемы и способы действия солдата в бою: Учебник. – М.: Воениздат, 1988. – 271 с.

Рекомендації механізованим підрозділам щодо дій на полі бою в сучасних умовах. – К.: Головне управління бойової підготовки Головного командування Сухопутних військ Збройних Сил України. 2002. – 84 с.

Тактика  – Одеса.

Завдання:

1.  Навчитися з'ясовувати тему, визначати навчальні питання контрольного заняття  за програмою предмету «Захист Вітчизни».
2. Навчитися визначати навчально-виховну мету: ознайомлюватися  зі змістом навчального матеріалу за програмою «ЗВ»;  перевірити  навички та практичні  дії  з попередніх занять; визначати виховну мету.

3. Вивчити  (повторити) навчальний матеріал: першоджерела (керівні документи, підручники, посібники, додаткова література) зафіксувати в зошиті розділи (сторінки, глави); особисто  потренуватися  в виконані прийомів та практичних дій.

4. Вивчити (повторити) методичні рекомендації по організації уроку ЗВ.

5.Навчитися визначати навчально-матеріальну базу для забезпечення проведення   заняття.

6.Навчитися визначати питання тренування; особисто повторити  команди  ; особисто потренуватися у виконані підготовчих  вправ.

7. Підготувати питання для перевірки теоретичних знань; відповіді па питання записати.

         8.Навчитися визначати роль помічників викладача (керівників на навчальних місцях) підготувати для них навчально-тренувальні картки.

         9. Підготувати мотивацію заняття.

         10. Навчитися визначити  заходи безпеки .

11. Навчитися складати план-конспект контрольного заняття.
12. Підготувати відомості обліку навчальних досягнень учнів. 

                                                  Зміст заняття
1. Ознайомлення з організацією проведення контрольного заняття
Підготовка викладача до заняття
Підготовка до контрольного заняття , це творчий процес, який починається задовго до проведення заняття. Це продумування в деталях та прогнозування майбутнього уроку.
Для більш якісної підготовки викладача до контрольного заняття рекомендується:
•   вивчити вимоги програми і планових документів;
• усвідомити тему і навчально-виховну мету заняття та місце його проведення;
•   визначити навчальні питання і розподілити час на їх вивчення;
•   обрати найбільш доцільні форми і методи проведення уроку;
•   вивчити відповідні розділи підручника, додаткову літературу, порадники та методичні вказівки;
•   визначити між предметні зв'язки навчального матеріалу з іншими загальноосвітніми дисциплінами;
•   підібрати та підготувати необхідний наочний матеріал;      написати план - конспект.
Застосування викладачем вище перерахованих аспектів сприятиме високому рівню підготовки до контрольного заняття та підвищенню його педагогічної майстерності
ВИВЧЕННЯ ВИМОГ ПРОГРАМИ І ПЛАНОВИХ ДОКУМЕНТІВ
Готуючись до заняття викладач повинен визначити яке місце посідає урок в системі всіх занять тактичної підготовки. Щоб в повному обсязі усвідомити дане питання потрібно ретельно вивчити зміст програми та інших плануючих документів. Розпочинати вивчення програми слід з пояснювальної записки в якій зазначено як загальну мету та завдання , так і вимоги до рівня засвоєння знань учнями . 
        Виходячи з того, що дане заняття практичні і повинні проводитися на відкритій місцевості, викладачу при його плануванні необхідно звернути увагу на методи проведення заняття. Дане заняття доцільно запланувати на квітень або травень, щоб учні згадали правильне виконання вправ на навчально-польових зборах. Плануючи проведення даного заняття викладач повинен його пов'язати з пройденою тематикою, таким чином заняття стане логічним продовженням та доповненням отриманих знань, вмінь і навичок.
ВИЗНАЧЕННЯ НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНОЇ МЕТИ ЗАНЯТТЯ
Отже на  занятті учні покажуть певні знання,  вміннями та навичками. Щоб процес навчання відбувався усвідомлено, викладач повинен звернути  увагу на те, які саме знання учні отримають, який прийом чи дія буде виконуватися і переконати у важливості даного заняття, тобто поставити навчально-виховну мету заняття таким чином щоб учням було зрозуміло що від них вимагається.
ВИЗНАЧЕННЯ НАВЧАЛЬНИХ ПИТАНЬ І МЕТОДІВ
ПРОВЕДЕННЯ ЗАНЯТТЯ
На занятті доречно розглядати не більше п’яти нормативів, адже на основну частину заняття відводиться приблизно 35 хв. навчального часу і це повинно вистачити для якісного їх відпрацювання. Тому учні на протязі всього заняття виконують практичні дії.     
ПІДБІР ЛІТЕРАТУРИ
Для повного розкриття навчальних питань , викладачеві необхідно правильно підібрати та вивчити додаткову літературу. Література поділяється на наступні основні види:
Керівна література - це першоджерела, які використовуються для підготовки до заняття та регламентуючі документи. Методична     література     -     це     література,     що  безпосередньо      допомагає      викладачеві      методично правильно провести заняття. Навчальна література - це джерела інформації які застосовуються учнями для поглиблення та закріплення знань. Крім того викладач повинен опиратися на керівну літературу, якою він керується при підготовці до заняття.
Отже під час підготовки до даного заняття використовується всі види
літератури та джерела.
 МАТЕРІАЛЬНО - ТЕХНІЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ
   Контрольне заняття з тактичної підготовки проводяться на обладнаних і оснащених майданчиках і навчальних місцях, а також на місцевості, і передбачають формування навичок виконання прийомів, дій і нормативів з військової справи. Для проведення заняття з теми  необхідно вибрати майданчик довжиною близько до 100 м., такої дистанції вистачить для навчання та відпрацювання пересування прискореним кроком, перебігання та переповзання.  Є можливість провести комплексне тренування у пересуванні всіма вивченими способами за допомогою ігрового методу.
На  заняття учні виходять  з макетами автоматів, сумками для магазинів, протигазами, піхотними лопатами, флягами в чохлах на ремені, має бути ще сумка для гранат з учбовою гранатою , крім того, учні повинні мати форму одягу, передбачену для польових занять. Необхідним елементом матеріально-технічного забезпечення заняття є сигнальні прапорці. З їх допомогою учні висуваються на місце проведення заняття, а також викладач подає сигнали управління в бою

ПІДБІР МІЖПРЕДМЕТНИХ ЗВ'ЯЗКІВ
Формування якостей, необхідних майбутньому захиснику Вітчизни, багато в чому залежить від обґрунтування та діючих зв’язків між предметом Захист Вітчизни та іншими основами шкільних наук. Між предметні зв’язки позитивно впливають на навчально-виховний процес і розвиток особистості старшокласника.   Лише загальними зусиллями всього педагогічного колективу можна успішно реалізувати між предметні зв’язки і добре підготувати учнів до військової служби. Під час розкриття навчальних питання зазначеного заняття для значнішого засвоєння нового матеріалу доцільно застосовувати між предметний зв'язок з історії, звертаючи увагу учнів, що з розвитком озброєння . Для того, щоб між предметні зв'язки зробили заняття ще цікавішим, викладачу, якщо є така можливість необхідно на передодні продемонструвати учням уривки з історичних художніх фільмів та звернути увагу учнів на приклади з бойових дій. Якщо не має змоги переглянути в школі то потрібно на передодні  заняття завдати самостійно переглянути дані фільми.

 ПОРЯДОК НАПИСАННЯ ПЛАН - КОНСПЕКТУ
    Заключним етапом підготовки викладача буде написання план-конспекту, який є плануючим документом викладача, й затверджується керівником навчально-виховного закладу. Лише після усвідомлення теми, навчально-виховної мети, визначення навчальних питань та опрацювання літератури починається написання правильного, зрозумілого та лаконічного план – конспекту.

Перед кожним заняттям викладач предмету Захист вітчизни повинен затвердити його у директора
   Кожен план-конспект повинен складатися з трьох частин

вступної, куди входить огляд зовнішнього вигляду, вихід до місця проведення занять, проведення тренувань раніше вивчених прийомів, оголошення теми і мети заняття та навчальних питань; основної частини, до якої входить вивчення та відпрацювання нових прийомів по елементах і в цілому, за командою викладача, самостійно, попарно і у складі відділення (взводу);заключної, у якій пропонується провести розбір, оголосити оцінку учням, визначити кращих і дати завдання для самостійної роботи.

     Для написання план конспекту викладач починає з оформлення його 
„ шапки" , яка включає:
· місце для затвердження конспекту директором, (яке записується в правом верхньому кутку
План-конспект оформлюється у вигляді таблиці, яка включає
в себе 6 граф:
	№ з/п
	Навчальні питання
	Час, Хв.
	Короткий зміст
	Дії викладача
	МПЗ

	1
	2
	3
	4
	5
	6


В першій графі вказується номер навчального питання.
В другій графі вказується повна назва навчального питання.
В третій графі визначається час на проведення вступної, основної,
заключної частин заняття, а також час, відведений на відпрацювання
кожного навчального питання.
В четвертій графі законспектуються найважливіші моменти в
даному навчальному питанні.
В п'ятій графі вказуються дії викладача у вступній, основній та
заключній частині заняття. Вказуються команди, які він подає, що
пояснює, що показує, які дії чи прийоми тренує виконувати учнів.
В шостій графі визначається зв'язок даного заняття з іншими
предметами шкільного циклу, які вивчають учні
В кінці план-конспекту викладач повинен обов'язково поставити
свій підпис.
Визначення методів навчання. Визначення порядку викладання навчальних питань.
а)Методика проведення вступної частини

Вступну частину доцільно проводити до 10 хвилин. Починається вступна частина з шикування взводу. Проводить шикування призначений командир взводу, подаючи команду «ВЗВОД!» протяжністю 1-2 секунди, щоб взвод зрозумів що робити, і позначивши місце шикування подає команду «в дві шеренги СТАВАЙ!». За командою «СТАВАЙ!» учні швидко шикуються в дві шеренги. Командир взводу виходить на середину строю і подавши команду «ВЗВОД! РІВНЯЙСЬ! СТРУНКО! Рівняння ПРАВОРУЧ (ЛІВОРУЧ)!» прикладає руку до головного убору і починає рухатись в бік викладача. В цей час викладач знаходиться в 5-6 кроках ліворуч чи праворуч взводу. З моменту початку руху командиру взводу викладач прикладає руку до головного убору і рухається стройовим кроком на зустріч командиру взводу. Доповівши викладачеві: «Товариш( вказується звання, номер взвод), взвод в кількості... на заняття вишикуваний. Командир взводу (вказується прізвища)», командир взводу не опускаючи руки стає ліворуч позаду викладача, після чого вони разом рухаються до середини строю. 

На привітання викладача «Здраствуйте товариші!», учні повинні відповісти «Бажаємо здоров'я товариш викладач!». Отримавши команду викладача «Вільно! Стати до строю!» командир взводу дублює команду «ВІЛЬНО!» й стає на своє місце в строю.
Перевіряючи готовність учнів до заняття викладач подає команду «До огляду! Перша шеренга крок вперед Кроком РУШ!». За цією командою перша шеренга за виключенням командирів повинна зробити крок вперед, а після команди викладача « Кру - ГОМ» повернутись кругом в той час коли командири повертаються ліворуч. Оглядаючи особовий склад командир відділення рухається приставними кроками вздовж строю, вказуючи на недоліки. Учень, біля якого зупинився командир відділення повинен відрекомендуватися «Учень Іваненко». Після перевірки зовнішнього огляду учнів викладачу, згідно методичних рекомендацій, у вступній частині доцільно проводити тренування. Необхідно  провести  перевірку зброї на розрядження. Оскільки це вивчалось то основну увагу слід звернути на правильність його використання і тільки згодом на швидкість.
В термін до 5 хвилин необхідно провести теоретичне опитування  для закріплення пройденого матеріалу і перевірки рівня знань учнів. Опитування може виглядати наступним чином.
б)Методика проведення основної частини

   В нашому випадку заняття проводиться на НТМ опитування проводиться в усній формі задати учням декілька питань. При опитуванні бажано підводити учнів до вивчення нової теми, створити мотивацію, зацікавити учнів. Для більш яскравого розкриття питання можна наводити приклади з історії, відомих кінофільмів, власного досвіду.

Заняття організовуємо на трьох навчальних місцях:
1 навчальне місце. 
2 навчальне місце. 
3 навчальне місце.

Час відпрацювання на навчальних місцях - 10 хв. Заміна на навчальних місцях з першого на друге, з другого на третє, з третього на перше за моєю командою.
Розподіляючи керівників на навчальних місцях викладач повинен йти на найскладніше навчальне питання. Керівники на навчальних місцях зі складу учнів отримують більш прості навчальні питання. Вступна частина має виховне значення і надає заняттю військового спрямування.

в) Методика проведення заключної частини.

В заключній частині викладач нагадує тему і мету заняття, проводить    короткий розбір заняття, вказує  на основні недоліки,

 та помилки   оголошує оцінки, дає домашнє завдання. Перед відбуттям з місця занять з метою виконання вимог статуту дає команду командирам відділень перевірити наявність зброї та іншого майна і відрапортувати про виконання. 

На проведення заключної частини відводиться до 5 хвилин. Доцільно раціонально розподілити час , щоб встигнути не лише проаналізувати заняття а й визначити рівень компетентності учнів. 

