Тема 3.1: Предмет «Захист Вітчизни» – складова частина системи підготовки молоді до захисту Вітчизни.

Вид заняття: лекція;

Час: 2 години;

Місце: клас.
Мета:
· ознайомити  студентів з предметом «Захист Вітчизни», як складовою частиною системи підготовки молоді до захисту Вітчизни;
· вивчити завдання та зміст  підготовки молоді, обов’язки викладача «ЗВ».
· розглянути керівні документи предмету «ЗВ»
· виховувати уважність, дисциплінованістьта повагу до майбутньої професії.
Навчальні питання і розподіл часу:

Вступ










- 5 хв. 

1) Мета та завдання предмету «ЗВ» 





- 25 хв.

2) Керівні документи предмету «ЗВ»





- 25 хв.

3) Обов’язки  викладача «ЗВ»






- 20 хв.

Підведення підсумків заняття






- 5 хв.
Керівництво та навчальна література:
1. «Концепція допризовної підготовки і військово-патріотичного виховання»
2. Програма «Захист Вітчизни»/ А. М. Бахтін  – Миколаїв, 2014р. Захист Вітчизни: підручник для 10-11 клас .Бахтіна А.М. 2012. 

3. Загальнодержавний методично-інформаційний журнал «Основи захисту Вітчизни». 

4. Кафедра ВП. Організація та методика викладання предмету «ЗВ»: навч.-метод. посіб. для викладачів  та студентів , 2014. 

5. Мелецький В. М. Захист Вітчизни: Посібник для викладача. Ч. I. – Х.: «Основа», 2012. – 396 с. 

6. Положення про ДП. Конституція України. Закон України «Про Збройні Сили України» . Закон України «Про оборону України» .
Хід заняття:

I. Вступна частина -  5 хвилин.

-Прийняти доповідь від чергового взводу (командира взводу);

-Перевірити наявність особового складу згідно списку журналу обліку успішності та готовність до заняття;

-Провести  опитування матеріалу минулого заняття.
  Питання для контролю рівня знань:

1). Доповісти завдання предмету  «ЗВ».

2). Доповісти обовязки стутенда.

        - Скласти мотивацію, оголосити тему, мету заняття та порядок   відпрацювання навчальних питань.

ІІ. Основна частина-70 хвилин

Організація заняття

Оголошення теми та навчально-виховної мети заняття.
З курсу історії ви неодноразово знайомились з прикладами мужності, героїзму, самовідданості по захисту нашої Батьківщини  з часів Київської Русі і до часів сьогодення, коли Україна стала суверенною незалежною державою. Але як стати сміливим і мужнім, фізично загартованим і кмітливим, як діяти в разі виникнення надзвичайних ситуацій і при наданні першої допомоги, як володіти зброєю і прийомами самозахисту і взагалі як стати надійним захисником своєї Вітчизни - про це та інше Ви дізнаєтесь з курсу предмета «3ахист Вітчизни».

З проголошенням України суверенною незалежною державою і створенням її Збройних Сил, головною метою військової політики нашої країни стала гарантована національна безпека.

Проблема національної безпеки є однією з ключових у розвитку будь-якого суспільства. Суспільна система, що нездатна забезпечити власну національну безпеку, завжди перебуває на межі ризику свого припинення.

Сьогодні, коли на планеті функціонують понад 250 національних держав з різними традиціями, історичним досвідом, інтересами та амбіціями, проблема національної безпеки для кожної з них набуває доленосного значення. У цьому контексті не є винятком і Україна.

Національна безпека для України - це надійна захищеність її конституційного ладу, суверенітету, територіальної цілісності і недоторканості кордонів, здатність виступати самостійним суб'єктом на міжнародній арені.

Правову основу забезпечення національної безпеки України становлять Конституція України, Закон України „Про національну безпеку України", інші закони і нормативно-правові акти, а також визнані Україною міжнародні договори та угоди.

Історичний досвід переконує, що національна безпека, як необхідна умова поступового прогресивного розвитку суспільства, може бути реальністю тільки за умови, коли забезпечення безпеки суспільства і держави стане справою кожного громадянина, у тому числі й Вашою особистою справою.

В Конституції України визначено, що захист суверенітету і територіальної цілісності України є найважливішими функціями держави, справою всього Українського народу, тому незважаючи на те, чи будете Ви проходити службу у Воєнній організації держави чи ні, до захисту своєї Вітчизни Ви повинні бути готовими завжди.
1.Мета, завдання та зміст військової  підготовки молоді.
Метою предмета „Захист Вітчизни" є не тільки необхідність теоретичної, практичної, фізичної і психологічної підготовки Вас до захисту Вітчизни і проходження військової служби у Збройних Силах України чи інших військових формуваннях України, а й створення умов для формування та удосконалення життєво необхідних знань, умінь і навичок, високої патріотичної свідомості.

Мета предмета досягається глибоким та осмисленим вивченням матеріалу за декількома напрямками, які розподілені на 7 розділів, кожний з яких має свої завдання.

Вивчаючи  розділи підручника Ви повинні набути певних знань, вмінь та навичок. З  розділу  „ЗСУ на  захисті Вітчизни” -  ознайомитися: з нормативно-правовою базою створення Збройних Сил України та інших військових формувань України, основними напрямками міжнародного співробітництва Збройних Сил України та їх участю у миротворчих місіях ООН, нормами міжнародного гуманітарного права; 
знати основні історичні етапи розвитку українського війська, його призначення, організаційну структуру, озброєння і тактику ведення бойових дій, структуру Збройних Сил України та інших військових формувань України, їх призначення, напрями реформування та розвитку, основні права і свободи військовослужбовців, пов’язані з проходженням військової служби;
вміти: проводити аналіз військово-політичної  обстановки в України та у світі.

З розділу „Загальновійськова підготовка”  - ознайомитись: із загальними обов’язками військовослужбовців, завданнями внутрішньої та вартової служби, повсякденною життєдіяльністю військ, з виконанням стройових прийомів  зі зброєю та сигналами управління; 
знати:  основи і вимоги військової дисципліни та обов’язки солдата,  загальні положення стройового статуту Збройних Сил України та обов’язки солдата перед шикуванням і в строю, психологічні особливості військової діяльності, військової служби та військового колективу, структуру психологічної підготовки та готовності до захисту Вітчизни;
 вміти: звертатися до старших (начальників), виконувати правила  військової ввічливості, діяти під час виконання наказів і військового привітання, правильно виконувати стройові прийоми без зброї та діях в строях відділення; отримати: навички у виконанні обов’язків днювального роти та чатового.

З розділу „Тактична підготовка” 

знати: характерні риси загальновійськового бою, види вогню і  маневру, обов’язки  солдата в бою, організацію механізованого відділення;
 вміти: застосовувати способи пересування на полі бою, вибирати вогневу позицію та обладнувати її, виконувати обов’язки спостерігача, застосовувати способи боротьби з танками та повітряними цілями противника, встановлювати протитанкові та протипіхотні міни, виявляти їх та долати мінні поля в проходах у  складі відділення, визначати сторони горизонту за допомогою компаса, годинника, місцевих предметів, рухатися за вказаним магнітним азимутом, визначати способи саморегуляції під час екстремальних та стресових ситуацій; виконати: встановлені нормативи  та другу вправу  метанню ручної протитанкової гранати.

З розділу „Вогнева підготовка” 
знати: призначення, бойові якості та загальну будову автомата Калашникова та ручних осколкових гранат, правила ведення вогню по нерухомих цілях і цілях, що з’являються; 
вміти: готувати автомат до стрільби, виконувати прийоми і правила стрільби з автомату Калашникова, вимірювати відстань до цілей за допомогою кутових величин і елементів зброї; 
виконати: вправи стрільб з малокаліберної гвинтівки, метання ручних осколкових гранат, початкову вправу стрільби з автомата Калашникова, встановлені програмою нормативи.

З розділу „Прикладна фізична підготовка” 

 знати: нормативи та вправи прикладної фізичної підготовки, особливості та заходи безпеки при їх виконанні; 
оволодіти: навичками прискореного руху подолання перешкод та метання гранат, прийомами самозахисту.

З розділу „Основи цивільного захисту” – ознайомитися: з організацією цивільної оборони навчального закладу; 
знати:  основи нормативно-правової бази цивільної оборони України, вражаючі фактори зброї масового ураження, основи рятувальних та інших невідкладних робіт; 
вміти: застосовувати індивідуальні та колективні засоби захисту, діяти у складі поста радіаційного та хімічного спостереження, застосовувати заходи безпеки при проведенні рятувальних робіт користуватися приладами хімічної розвідки та дозиметричного контролю.

З розділу „Основи медико-санітарної підготовки” -  

знати: основи нормативно – правової бази щодо захисту життя та здоров’я людини, основи проведення реанімації, основи надання допомоги при опіках, відмороженнях, при відкритих та закритих ушкодженнях, кровотечах, ушкодженнях  електричним струмом, хімічних опіках, синдромі тривалого здавлювання, утопленні, правила транспортування потерпілих та хворих, основні заходи для попередження інфекційних захворювань та захворювань, що передаються статевим шляхом; 
вміти: визначати основні ознаки припинення життєдіяльності людини, виконувати непрямий масаж серця та проведення штучної вентиляції легенів, користуватися шприц-тюбиком, накладати пов’язки, шини з підручного матеріалу, надавати першу допомогу при кровотечах, переломах, утопленні, ураженні електрикою, опіках, відмороженнях, синдромі тривалого здавлювання, при отруєнні.

Закон України «Про Збройні сили України» (5.10.2000р.) визначає, що Україна, це незалежна держава і суб'єкт міжнародного права. При цьому оборона країни є справою всього народу України. Закон проголошує створення власних Збройних Сил, які призначені для збройного захисту незалежності території цілісності та недоторканості України. Це означає, що Україна прагне до мирного співіснування зі всіма державами, підтримує свою обороноздатність на рівні оборонної достатності щодо захисту від агресії.

Оборона держави ґрунтується на готовності Збройних Сил України економіки, населення, територій до оборони і будується відповідно до воєнної доктрини держави. Тому нова армія повинна стати школою виховання громадянською відповідальності, мужності і патріотизму, а для цього велике значення набуває підготовка молоді до військової служби, що має забезпечити армію і флот особовим складом, морально і фізично готовим гідно виконувати свій обов'язок по захисту України.

Сьогодні, коли новітні наукові відкриття швидко знаходять застосування у військовій практиці, зростає значення підготовки молоді до захисту Вітчизни.

Нова техніка зумовлює корінні зміни у характері та засобах бойових дії. Він став маневренішим, динамічнішим, швидкоплинним, збільшився його розмір, що висуває нові вимоги до психологічної, фізичної та спеціальної підготовка військовослужбовців, потребує від нього уміння швидко орієнтуватися в обстановці, вміло оцінювати її і приймати правильне рішення, координувати свої дії з діями підрозділу. Це означає, що біля пультів бойових машин, зенітно-ракетних комплексів, у танках, за штурвалами бойових літаків, у відсіках підводних човнів мають бути люди, краще ніж раніше, підготовлені у військовому та спеціальному відношеннях.

В Україні допризовна підготовка проводиться на основі Закону «Про військовий обов'язок і військову службу», в якому зазначено: «Оборона України від збройної агресії належить до найважливіших функцій держави і є справою всього народу України. Захист України - конституційний обов'язок кожного її громадянина».
Мета, завдання та зміст в/підготовки молоді.
Вирішення завдань з підготовки молоді до військової служби у більшості покладено на навчально-виховні заклади, де склалася й діє злагоджена система допризовної підготовки - важливішої державної системи підготовки населення до захисту Вітчизни та військової служби. Якість допризовної підготовки, її виховне значення знаходяться у прямій залежності від ступеня військової та педагогічної кваліфікації викладача, його ідейної зрілості, методичної майстерності. Глибокі знання, високу культуру, уміння та стійкі навички можуть прищеплювати лише викладачі, які самі володіють знаннями, переконаннями та стійкими навичками, мають широкий світогляд, національну свідомість та гідність. Тому основне завдання нашого курсу -готувати викладачів предмету «Захист Вітчизни», які володіли б військово-педагогічними знаннями, уміннями, навичками, необхідними для успішного виконання обов'язків з організації і проведення допризовної підготовки учнівської молоді середніх навчально-виховних закладів і підготовки їх до служби у Збройних Силах України.

У відношенні до військового обов'язку громадяни України поділяються на такі категорії:
-
допризовники - особи, які підлягають приписці до призовних
дільниць.
· призовники - особи, які приписані до призовних дільниць.

· військовослужбовці - особи, які проходять військову службу.

-службовці за призовом - особи, які проходять альтернативну
(невійськову) службу.
· військовозобов'язані - особи, які перебувають у запасі.

· не військовозобов'язані - особи, які не взяті на військовий облік, або зняті з нього, в тому числі переведені в відставку.

Із допризовниками і призовниками проводиться робота, пов'язана з підготовкою їх до військової служби, яка передбачає:
· допризовна підготовка молоді;

· підготовку допризовників з військово-технічних спеціальностей;

· підготовку до вступу у військово-навчальні заклади;

підготовку студентів вищих закладів освіти за програмою офіцерів запасу;
· фізичну підготовку;

· лікувально-оздоровчу роботу;

· підвищення рівня загальноосвітньої підготовки;

· вивчення державної мови;

· патріотичне виховання.

Предмет «ЗВ» є складною частиною підготовки молоді до захисту Вітчизни.
У ході в/підготовки молодь набуває військових знань і практичних навичок в обсязі підготовки молодого солдата. «ЗВ» включає військову, прикладну фізичну, медико-санітарну, психологічну підготовку та підготовку з цивільної оборони і проводиться з викладачами предмету «Захист Вітчизни» в школах, гімназіях, ліцеях, інших загальноосвітніх закладах, починаючи з перед випускного класу, а також професійних загально-виховних закладах І рівня акредитації в період здобуття загальної середньої освіти відповідно програми «Захист вітчизни».
Юнаки, які не пройшли в/підготовки у зазначених навчальних закладах, не атестовані або отримали незадовільну оцінку з предмету, після його закінчення, перед призивом на строкову службу під керівництвом органів місцевого самоврядування проходять допризовну підготовку в обороно-спортивному оздоровчому таборі з відривом від виробництва, а у воєнний час - на підприємствах, в установах і організаціях, проводяться навчально-польові збори.
Предмет «Захист Вітчизни» включає в себе навчання та військово-патріотичне виховання, та має на меті підготовку молоді до захисту Вітчизни та проходження військової служби у Збройних Силах України, формування психологічної готовності до дії у екстремальних умовах, фізичне заготування та виховання почуття патріотизму.
Курс предмету «Захист Вітчизни» включає розділи:
I.
ЗСУ на захисті Вітчизни.
II.
Загальновійськова підготовка:
· статути ЗСУ;
· стройова підготовка;
· психологічна підготовка. Ш. III. Вогнева підготовка.
IV. Тактична підготовка.
V. ПФП.
VI. Основи цивільного захисту.
VII.
Основи МСП.
У процесі навчання з предмету «Захисту Вітчизни» юнаки повинні:
-
усвідомити положення Конституції України про захист Батьківщини,
Закон України «Про  військовий обов'язок і військову службу»;
-
усвідомити призначення Збройних Сил та інших військових
формувань України, їхні характерні особливості;
· засвоїти основи цивільного захисту, військової справи та медико-санітарної підготовки;

· набути психологічної готовності до захисту Вітчизни та військової служби, що б після призову на строкову службу в короткий термін оволодіти програмою підготовки молодого солдата.

Вирішення цих завдань покладено в основному на навчально-виховні заклади, де склалася і діє злагоджена система підготовки молоді до військової служби. Ця система має цілеспрямований характер:
по-перше, учні оволодівають системою військових знань, здобувають навички та вміння в обсязі відповідної програми;
    по-друге,  у   майбутніх  захисників   Вітчизни   формуються   почуття
патріотизму,    відповідальності    за    виконання    військового    обов'язку,
  дисциплінованість, моральні та військово-статутні норми поведінки, повага довійськової спеціальності та інші маральні й бойові якості;
по-третє, молодь розвивається відповідно до вимог майбутньої військової діяльності та умов служби;
четверте, активізується психологічне гартування молоді, виробляються внутрішня готовність до подолання труднощів військової служби, емоційно-вольова стійкість, позитивне ставлення до військової спеціальності та інші необхідні воїну якості.
2. Конституція України про захист Вітчизни. Закон України «Про військовий обов'язок та військову службу» та інші керівні документи з організації допризовної підготовки, їх основний зміст.
Підготовка молоді до військової служби проводиться на основі Конституції України і програмних державних документів в галузі військового будівництва.
Конституція України, яка була прийнята Верховною Радою України 28 червня 1996 року визначала, що «Захист суверенітету і територіальної безпеки є найважливішими функціями держави, справою всього Українського народу».

Оборона України, захист її суверенітету, територіальної цілісності і недоторканості покладаються на Збройні Сили України. Тому у статуті 65 визначено, що «Захист Вітчизни, незалежності та територіальної цілісності України, шанування її державних символів є обов'язком громадян України. Громадяни відбувають військову службу відповідно до закону».
Безпосередньо для організації допризовної підготовки в навально-виховному закладі використовуються основні керівні документи:
· Закон України «Про військовий обов'язок та військову службу»;

· «Положення про допризовну підготовку юнаків»;

· Програма «Захист Вітчизни»;

· Інструкція МВС України «Про порядок виготовлення, придбання, зберігання, обліку, перевезення та використання вогнепальної зброї, боєприпасів і вибухових матеріалів»; наказ МВС № 622 20 серпня 1998р.

· Навчальна база з фізичної та допризовної підготовки молоді (рекомендації щодо обладнання та удосконалення).

І. ЗАКОН УКРАЇНИ «Про військовий обов'язок і військову службу» прийнятий верховною радою України 2009 р. - важливий державний акт, на базі якого проводиться допризовна підготовка. Він:
· розкриває сутність військового обов'язку;

· визначає зміст підготовки молоді до військової служби;

· порядок призову на строкову службу та її проходження;

· принципи комплектування Збройних Сил України і підготовки до них резервів.

       У законі визначено також:
-
обов'язки державних і громадських органів з підготовки до військової
служби.
Вони повинні суворо дотримуватися Закону України, керуватися його положеннями з підготовки молоді до свого обов'язку, щодо захисту Вітчизни, вживати заходів, спрямованих на підвищення ефективності військового навчання, військово-патріотичного і фізичного виховання молоді, рівня допризовної підготовки.
Закон визначив, що військовий обов'язок установлюється з метою забезпечення комплектування Збройних Сил України, Національної гвардії України, служби безпеки України, прикордонних військ України, Управління охорони вищих посадових осіб України та інших військових формувань, які створені згідно законодавства України, а також підготовлені населення до захисту України.
Військовий обов'язок включає:
1. Підготовку громадян до військової служби.
2. Припуску до призивних ділянок.
3. Призов до військової служби.
4. Проходження     про     призову     або     добровільної     військової, альтернативної (невійськової) служби.
5. Виконання військових обов'язків у запасі.
6. Дотримання правил військового обліку.
7.
Загальне обов'язкове військове навчання (у воєнний час).
Структура закону:
1. Загальні положення.
2. Підготовка громадян до військової служби.
3. Приписка громадян до призовної дільниці, призов та прийом (вступ) на військову службу.
4. Проходження військової служби.
5. Виконання військового обов'язку в запасі.
6. Військовий облік військовозобов'язаних та призовників.
7. Призов під час мобілізації. Демобілізація.
8. Відповідальність   за   порушення   законодавства   про   загальний військовий обов'язок і військову службу.
9.
Фінансове і матеріальне забезпечення.
ІО.Прикінцеві положення.
II.     «ПОЛОЖЕННЯ     ПРО     ДОПРИЗОВНУ     ПІДГОТОВКУ».
Затверджено постановою Кабінетом Міністра України за №1170 30.11.2000р.. У ньому визначенні заходи на виконання вимог закону України «Про військовий обов'язок і військову службу» щодо допризовної підготовки юнаків допризовного і призовного віку до строкової військової служби, в результаті якої молодь набуває військових звань і практичних навичок в обсязі підготовки молодого солдата.

Керівництва допризовної підготовки здійснює Міністерство оборони України за участю відповідних міністерств та інших центральних органів державної виконавчої влади.
У Положенні  перераховуються  заходи  з  керівництва допризовною
підготовкою, що їх здійснюють оперативних командувань, військові комісаріати, Міністерства Освіти України та інші міністерства і центральні органи державної виконавчої влади, у підпорядкованості яких є навчальні заклади, а також місцеві органи освіти разом з іншими органами місцевого самоврядування та керівники навчальних закладів.
· У розділі «Викладачі допризовної підготовки» сформульовано вимоги до викладача допризовної підготовки, його службові обов'язки, порядок підбору та призначення на посаду, підвищення кваліфікації, оплата праці;

· В Положенні визначається порядок організації та проведення допризовної підготовки в навчально-виховних закладах, її матеріально-технічне забезпечення та контроль за їх здійсненням.

III.
ПРОГРАМА «ЗАХИСТ ВІТЧИЗНИ» - важливий документ, в
якому визначено зміст і завдання курсу допризовної підготовки в навчальних
закладах, основи її планування та проведення. Вона погоджена
Міністерством освіти та науки України .
Програма мас структуру:
1.
Пояснювальна записка, де визначається:
· мета і завдання предмету;
· характеристика структури навчальної програми;
· особливості організації навчально-виховного процесу.
2. Тематичний план навчання.
3. Зміст навчального матеріалу та результати навчання.
4. Програма предмету при спільній формі навчання юнаків та дівчат.
5. Програма для дівчат та юнаків які не вивчають основи військової справи.
6. Додатки:
· критерій оцінювання навчальних досягнень;
· потижневий план;
· нормативи;
· основи курсу стрільби;
· вимоги до викладання.
ІНСТРУКЦІЯ «Про порядок виготовлення, придбання,
зберігання, обліку, перевезень та використання вогневої зброї,
боєприпасів і вибухових матеріалів» затверджена наказом Міністерства
Внутрішніх справ України за №622 від 21 серпня 1998р. Вона визначає:
· порядок отримання, реєстрації та перевезення навчальної зброї, малокаліберних гвинтівок і боєприпасів до них;

· облік, видачу та винесення навчальної зброї і боєприпасів;
· охорону та зберігання навчальної зброї і боєприпасів;
· контроль за обліком і зберіганням навчальної зброї, малокаліберних гвинтівок і боєприпасів до них;

· ремонт та списання навчальної зброї, малокаліберних гвинтівок і
боєприпасів до них;
· зразки документів про зберігання зброї та боєприпасів.
 НАВЧАЛЬНА  БАЗА  з  фізичної та  допризовної  підготовки
(рекомендації щодо обладнання та удосконалення). Рекомендації мають допомагати директорові та викладачу предмету «Захист Вітчизни»навчального закладу у створені необхідної навчально-матеріальної бази, яка б забезпечувала б якісне виконання навчальної програми.
Вище названі керівні документи дають можливість спланувати навчально-виховний процес у навчальному закладі так, щоб забезпечити високу якість підготовки юнаків до військової служби у Збройних Силах України; прищепити їм любов до армії України, гордість та незалежність своєї Вітчизни.
Для організації та проведення допризовної підготовки в навчально-виховних закладах запроваджено посаду викладача допризовної підготовки.
 Основні якості, які повинні мати викладачі «ЗВ».
Згідно зі статтею 9 Закону України «Про військовий обов'язок і військову службу» допризовну підготовку в навчально-виховних закладах проводять штатні викладачі допризовної підготовки.
Викладач предмету «Захисту Вітчизни» є представник Збройних Сил України у навчальному закладі, і повинен відповідати наступним вимогам:
· бути безмежно відданим народу України, мати широкий світогляд, володіти високою загальною культурою та твердим моральними переконаннями;

· мати всебічну військово-педагогічну, військово-спеціальну та фізичну підготовку, організаційні здібності, гарну стройову підготовку та зразковий зовнішній вигляд;

· знати вимоги керівних документів з організації допризовної підготовки;

· вміти на високому ідейному, методичному та наукову рівні проводити заняття і організовувати військово-патріотичне виховання учнів;

· знати ділові та моральні якості молоді, вміло готувати їх до захисту Вітчизни, виховувати у них любов до армії, дисциплінованість, турбуватися про їх фізичний розвиток;

· втілювати у навчання та виховання передовий досвіт роботи викладача допризовної підготовки, нові форми та методи навчання учнів, які підвищують інтенсивність і результативність навчального процесу;

· бути вимогливим, дбайливим та доступним педагогом-вихователем, який любить свою професію, є зразком чіткого та сумлінного служіння Вітчизні, готовим у будь-який час стати на її захист;


постійно удосконалювати свої військові та педагогічні знання та навички;

· створювати та удосконалювати навчально-матеріальну базу з допризовної підготовки;

· підтримувати тісний діловий зв'язок з педагогічним колективом навчального закладу, військовим комісаром району (міста), підприємствами і організаціями.
Підвищення кваліфікації.

Викладачі систематично підвищують свою  кваліфікацію під час настановних зборів,  навчання в інститутах підвищення кваліфікації та перепідготовки кадрів, навчальнометодичних зборів перед початком навчаль​ного року, щомісячних одноденних методичних занять, триденних методичних занять у канікулярний період, роботи в методичній комісії навчального закладу, а також самостійно.

Настановчі збори осіб, новопризначених на посади викладачів, і тих, що працювали як викладачі менше року, проводять перед початком навчального року штаби військових округів на базі навчальних центрів, з'єднань, військових частин і військово-навчальних закладів за програмою, затвердженою начальником Генерального штабу Збройних Сил України.
Для забезпечення організації та проведення настанов​них зборів командувач військами військового округу ви​значає місця проведення зборів і призначає керівника, виділяє досвідчених офіцерів-методистів, необхідну зброю, боєприпаси, військову техніку, стрільбища, тири і автомобільний транспорт.
До проведення занять на настановчих зборах залуча​ються спеціалісти з педагогіки, психології, допризовної підготовки та цивільної оборони.
Учасників зборів забезпечують платним харчуванням та безплатним житлом.
Курси підвищення кваліфікації викладачів організо​вують органи освіти один раз на п'ять років.
Навчально-методичні збори проводяться перед поча​тком навчального року за програмою, затвердженою вій​ськовими комісаріатами і погодженою з відповідними органами освіти і штабами цивільної оборони.
Щомісячні одноденні методичні заняття проводять військові комісаріати спільно з органами освіти і штабами цивільної оборони відповідно до специфіки навчального процесу навчальних закладів. День проведення цих за​нять визначають військові комісари за домовленістю з органами освіти. Викладачам надається один день на тиждень для методичної підготовки. Крім цього, вони беруть участь у роботі методичних комісій з допризовної підготовки, фізичної культури та основ медичних знань.
Для забезпечення керівництва навчально-методичною роботою з допризовної підготовки при військових комі​саріатах створюються нештатні методичні ради. Роботу нештатної методичної ради планують на рік.

Склад методичної ради, плани її роботи, розклад на​вчально-методичних зборів і методичних занять затвер​джує військовий комісар за погодженням з відповідними органами освіти.

Згідно з наказом міністра освіти України № 310 від 20 серпня 1993 р. «Про затвердження типового поло​ження про атестацію педагогічних працівників України» для стимулювання викладачів допризовної підготовки до підвищення свого теоретичного, професійного, ідейного рівня, методичної майстерності, розвитку творчої ініці​ативи та відповідальності проводиться їх атестація. 
Ате​стації підлягають викладачі допризовної підготовки, які мають вищу освіту або закінчили технікуми, училища та інші еквівалентні навчальні заклади. Атестації не підля​гають викладачі зі стажем роботи до 3-х років і студенти.
Атестація може бути черговою і позачерговою. Чергова атестація:
· визначає відповідність посаді;

· встановлює кваліфікаційну категорію і тарифний розряд;

· розглядає питання про надання або підтвердження педагогічного звання.

Чергова атестація проводиться один раз на 5 років за графіком навчального закладу.
Позачергова атестація проводиться не раніше ніж через рік після попередньої для осіб, які:
· виявили бажання підвищити професійну категорію (тарифний розряд);

· клопочуться про надання їм педагогічного звання;

· знизили рів»нь своєї професіональної діяльності (за наявністю аргументованого подання керівника або ради навчально-виховного закладу);

· не пройшли раніше атестацію, але працюють в цьому навчальному закладі не менше року.

Атестаційна комісія створюється у навчально-вихов​них закладах, місцевих органах державного управління освітою, Міністерстві освіти та відомствах, які мають навчально-виховні заклади. Склад комісії: голова (керів​ник навчального закладу або установи), заступник, се​кретар, члени комісії (заступник керівника навчального закладу або установи, представник органу управління освітою, методичної служби, фахових асоціацій, методи​чних об'єднань, військкоматів та найбільш кваліфіковані й авторитетні педагоги, члени органів громадського са​моврядування в системі освіти).

Комісія діє протягом навчального року згідно з гра​фіком роботи, який доводиться до педагога.
Комісія повинна розглянути атестаційні листи і прий​няти рішення до 20 квітня.
Якшо викладач не згоден з рішенням атестаційної ко​місії, він може оскаржити його у двотижневий термін у вищому атестаційному органі. За відмову від чергової атестації знижується кваліфікаційна категорія на один сту​пінь, оплата праці здійснюється за нижчим розрядом, при​пиняється дія відповідного педагогічного звання.

ІІІ. Заключна частина -5 хвилин

1. Нагадати тему заняття і довести, як досягнута його мета. 

2.Відзначити кращих, звернути увагу на загальні недоліки. 
3.З’ясувати рівень засвоєння навчального матеріалу.
Питання для контролю рівня засвоєння матеріалу:

1). Особливості організації вивчення предмету «ЗВ»?

2). Які загальні вимоги до підготовки викладача «ЗВ»?

3). Що враховується  при визначенні завдань по підготовці молоді до захисту Вітчизни?

4.Дати відповіді на питання слухачів.

5.Дати завдання на самопідготовку:
- Розглянути вимоги по підготовці молоді до захисту Вітчизни.
 -Розглянути порядок роботи з керівною літературою .

- Розглянути  вимоги до організації  навчально – виховного процесу
- Розглянути порядок  підготовки викладача  предмету «Захист Вітчизни».

-Робота в бібліотеці КВП по накопиченню навчального матеріалу.
6.Указати час та місце проведення наступного заняття.

