Тема  3.3 :Складання залікових конспектів: «Концепція допризовної підготовки і військово-патріотичного виховання», «Закон України «Про військовий обов’язок та військову службу», Положення про допризовну підготовку.
Вид заняття: Самостійне заняття
Форма роботи: письмова (конспект у зошиті)
Час :2 години.

Мета:
-ознайомитись з положенням «Концепції допризовної підготовки і військово-патріотичного виховання», змістом Закону  України «Про військовий обов’язок та військову службу» та «Положення про допризовну підготовку»;
-вивчити завдання Концепції по організації допризовної підготовки.
-розглянути завдання Концепції по проведенню військово-патріотичного виховання та вимоги «Положення про допризовну підготовку».

Навчальні питання: 

1. Зміст «Концепції допризовної підготовки і військово-патріотичного виховання».
2. Зміст «Закону України «Про військовий обов’язок та військову службу».
3. Зміст «Положення про допризовну підготовку».
Керівництво та навчальна література:
1. «Концепція допризовної підготовки і військово-патріотичного виховання»Програма «Захист Вітчизни»/ А. М. Бахтін  – Миколаїв, 2014р. Захист Вітчизни: підручник для 10-11 клас .Бахтіна А.М. 2012. 
2. Загальнодержавний методично-інформаційний журнал «Основи захисту Вітчизни». 

3. Кафедра ВП. Організація та методика викладання предмету «ЗВ»: навч.-метод. посіб. для викладачів  та студентів , 2014. 

4. Мелецький В. М. Захист Вітчизни: Посібник для 
викладача. Ч. I. – Х.: «Основа», 2012. – 396 с. 

5. Положення про ДП. Конституція України. Закон України «Про Збройні Сили України» . Закон України «Про оборону України» . Закону України «Про військовий обов’язок та військову службу».
Завдання:
-ознайомитись з положенням «Концепції допризовної підготовки і військово-патріотичного виховання»;
-ознайомитись зі змістом  Закону України «Про військовий обов’язок та військову службу»;
-ознайомитись зі змістом  «Положення про допризовну підготовку» розглянути його   структуру;
-вивчити завдання Концепції по організації допризовної підготовки, записати завдання Концепції по проведенню військово-патріотичного виховання;
- записати структуру  Закону України «Про військовий обов’язок та 
  військову службу»  та  «Положення про допризовну підготовку».
Зміст заняття
1. Зміст «Концепції допризовної підготовки і військово-патріотичного виховання».
Метою Концепції допризовної підготовки і військово-патріо​тичного виховання молоді (далі — Концепція) є:
· визначення основних напрямів удосконалення допризовної підготовки і військово-патріотичного виховання молоді;
· забезпечення єдності навчання, виховання, розвитку і психо​логічної підготовки молоді до захисту Вітчизни;
· вироблення єдиних поглядів на проблему виховання патріота і громадянина;
· визначення ролі державних органів в організації та проведен​ні допризовної підготовки і військово-патріотичного вихован​ня молоді;
· удосконалення педагогічних форм і методів навчання молоді основ військової справи;
· формування у молоді високої патріотичної свідомості, національ​ної гідності, готовності до виконання громадянського і конститу​ційного обов'язку щодо захисту національних інтересів України;
· узгодження дій міністерств, інших центральних та місцевих ор​ганів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування щодо цілеспрямованої підготовки молоді до захисту Вітчизни;
· створення системи шефських зв'язків військових частин і ви​щих військових навчальних закладів з навчальними закла​дами, в яких проводиться допризовна підготовка, взаємодії
з ветеранськими та іншими громадськими організаціями пат​ріотичного спрямування.
ЗВ і військово-патріотичне виховання мо​лоді мають здійснюватися відповідно до вимог Конституції та за​конів України, актів Президента України та Кабінету Міністоі України і за такими принципами:
•
державна спрямованість;У пріоритет гуманістичних і демократичних цінностей, повага до конституційних прав і свобод людини і громадянина;
· виховання молоді на патріотичних, історичних та бойових традиціях Українського народу;
· взаємозалежність та узгодженість змісту, форм і методів до​призовної підготовки та виховної роботи.
ОСНОВИ ОРГАНІЗАЦІЇ В/ ПІДГОТОВКИ МОЛОДІ
Головними завданнями допризовної підготовки є:
· ознайомлення молоді з основними положеннями Конституції України про захист Вітчизни, Законів України «Про оборону України», «Про загальний військовий обов'язок і військову
службу», інших нормативно-правових актів з питань оборони, військового будівництва та проходження військової служби; усвідомлення молоддю свого обов'язку в разі виникнення за​
грози суверенітету та територіальній цілісності України; набуття знань про функції Збройних Сил України та інших військових формувань, їх характерні особливості;
· засвоєння основ військової справи, цивільної оборони і медико-санітарної підготовки;
•
здійснення психологічної підготовки до військової служби.
ЗВ  має здійснюватися за такими напря​мами:
1)
вивчення історії українського війська.
Розглядаються призначення, організаційна структура, озброєн​ня і тактика ведення бойових дій (визначні битви) війська кня​жих часів, козацького війська, військових формувань у боротьбі за національну державність у 1917-1920 роках, у тому числі ук​раїнських січових стрільців, армії Української Народної Респуб​ліки, Радянської Армії, Збройних Сил України та інших війсь​кових формувань. Формування у молоді ідеалу людини-патріота, захисника Вітчизни на прикладах героїчної боротьби Українсь​кого народу за незалежність;
2)
ознайомлення із законодавством з військових питань.
Вивчаються положення Конституції України (254к/96-ВР),
Законів України «Про оборону України» (1932-12), «Про Зброй​ні Сили України» (1934-12), «Про Державну прикордонну службу України» (661-15), «Про Цивільну оборону України» (2974-12),«Про загальний військовий обов'язок і військову службу» (2232-12), «Про соціальний і правовий захист військовослуж​бовців та членів їх сімей» (2011-12), Воєнної доктрини України (3529-12), статути Збройних Сил України, положення про про​ходження військової служби, особливо в частині, що стосується прав, обов'язків і відповідальності громадян за порушення законодавства про загальний військовий обов'язок і військову служ​бу. Формуються правильні уявлення про походження Військо​вої присяги і бойового прапора, військових відзнак і символіки України, про зміст, значення та порядок складання Військової присяги. Розкриваються відмінності між військовою та альтер​нативною (невійськовою) службою;
3)
ознайомлення із структурою і завданнями Збройних Сил
України та інших військових формувань.
Набуваються знання про призначення, структуру і завдання Збройних Сил України та інших військових формувань, видів Збройних Сил України, напрями їх реформування та розвитку, основні види озброєння і військової техніки, професії, які вико​ристовуються у військах. Вивчаються існуючі в Україні системи військової підготовки та організації внутрішньої і вартової служ​би, повсякденної життєдіяльності військ. Проводиться ознайом​лення з основними нормами речового, продовольчого і грошового забезпечення військовослужбовців;
4)
вивчення основ Цивільної оборони України
З урахуванням знань та вмінь, набутих під час засвоєння про​грами «Безпека життєдіяльності людини»:
· вивчаються основи Цивільної оборони України, зокрема
способи і засоби захисту населення від наслідків аварій, ка​тастроф, стихійного лиха і сучасних засобів ураження, вражальної дії основних небезпечних хімічних речовин, які використовуються у промисловості та сільському господарстві, порядок оповіщення населення про заходи цивільної оборо​ни, основи рятувальних та інших невідкладних робіт під час
ліквідації наслідків аварій, катастроф, стихійного лиха;
· організується навчання щодо здійснення на практиці заходів із захисту населення під час надзвичайних ситуацій техноген​ного, природного і воєнного характеру, роботи з приладами
радіаційної і хімічної розвідки та дозиметричного контролю, дій у складі поста радіаційного і хімічного спостереження; проводиться ознайомлення з основами здійснення заходів
щодо евакуації населення, організації захисту тварин і рослин, проведення дезактиваційних, дегазаційних, дезінфекційних робіт, часткової та повної санітарної обробки людей, з уражальними факторами в разі застосування зброї масового ураження; 5) набуття практичних навичок з основ військової справи, у тому числі з вогневої, тактичної, прикладної фізичної та медико-санітарної підготовки
Під час занять з вогневої підготовки вивчаються прави​ла безпеки під час поводження із зброєю, призначення, бойові властивості і принцип роботи сучасної стрілецької зброї, ручних осколкових гранат. Для виконання вправ з практичних стрільб з малокаліберної(пневматичної) гвинтівки і автомата викорис​товуються тири та стрільбища навчальних закладів, базових навчальних закладів і центрів  підготовки у райо​нах (містах), навчальних закладів Товариства сприяння обороні України, військових частин і вищих військових навчальних за​кладів Збройних Сил України та інших військових формувань, а в разі розташування навчальних закладів на великій відстані від військових частин — органів внутрішніх справ.
Тактична підготовка має надати молоді знання про характе​ристику загальновійськового бою, види вогню і маневру, органі​зацію механізованого відділення у військах, основи топографії, навчити застосовувати способи пересування на полі бою, обирати та обладнувати вогневу позицію, вести спостереження в задано​му секторі, визначати розташування цілей відносно орієнтирів, застосовувати ручні гранати.
Прикладна фізична підготовка спрямовується на розвиток сили, витривалості, швидкості, спритності, сміливості, коорди​нації рухів. Молодь залучається до регулярних занять фізичною культурою і спортом, у тому числі прикладними видами спорту, набуває навичок подолання перешкод, здійснення марш-кидків, метання гранат, бігу на лижах, гімнастики, рукопашного бою тощо.
Під час занять з медико-санітарної підготовки вивчають​ся способи визначення причин припинення серцевої діяльності і дихання, набуваються навички правильного користування] шприц-тюбиком, накладання стерильної пов'язки на голову,: передпліччя, ліктьовий і плечовий суглоби, шини з підручного матеріалу при переломах кісток, проведення штучної вентиляції легенів і непрямого масажу серця; 6) психологічна підготовка
Ця підготовка спрямовується на формування у молодої люди​ни психологічної готовності до діяльності у складі військового колективу в умовах проходження військової служби, а також до дій в екстремальних ситуаціях.
 ЗВ включається як, складова до виз​наченої державою системи освіти вищих навчальних закладі І і II рівнів акредитації, професійно-технічних і загальноосвітніх навчальних закладів та проводиться за програмами, затвердже​ними відповідно до законодавства і погодженими з Міністерством
оборони України. В/ підготовка є обов'язковим навчальним предметом і включається до інваріантної частини нав​чального плану. Допризовна підготовка проводиться протягом усього навчального року. Наприкінці навчання організовуються ( 3-денні навчально-польові заняття на базі військових частин, військових комісаріатів, центрів допризовної підготовки, базових навчальних закладів або безпосередньо в навчальних закладах.
Курс в/підготовки доцільно визначити з урахуван​ням досвіду її проведення загальним обсягом не менш як 140 навчальних годин у навчальних закладах усіх категорій, з них 18 ЗО годин — на проведення навчально-польових занять. При цьому необхідно враховувати запланований поетапний перехід Збройних Сил України на комплектування військовослужбов​цями, які проходять військову службу за контрактом, що суп​роводжуватиметься поступовим скороченням чисельності особового складу, строку проходження строкової військової служби ,і 18 до 12 місяців і строків підготовки молодших спеціалістів V навчальних військових частинах, збільшенням кількості ви​пускників навчальних закладів, які після досягнення 25-річно-го піку без проходження строкової військової служби беруться на військовий облік військовозобов'язаних і призначаються для комплектування військових частин на воєнний час, маючи лише допризовну підготовку.
Навчально-польові заняття проводяться у формі комплексних пінять з метою оцінювання, закріплення та вдосконалення вмін​ня і навичок, набутих учнями (студентами) впродовж навчально​го року, і передбачають виконання нормативів з основ цивільної оборони та військової справи з використанням зброї, в тому числі  стрільбу з автомата (малокаліберної гвинтівки) бойовими патронами, приладів, спорядження, засобів інженерного озброєння її індивідуального захисту, спортивного обладнання тощо. Заходи, спрямовані на формування психологічної готовності молоді по військової служби, проводяться на місцевості у вигляді гри, естафети, змагання.
Стрільба з автомата (малокаліберної гвинтівки) бойовими пат​рона ми проводиться на відповідно обладнаних стрільбищах і в ти​ри х за планами військових комісаріатів на підставі наказів, погод​жених з начальником гарнізону (командиром військової частини, Начальником вищого військового навчального закладу), органом у Управління освітою і керівником навчального закладу.

Навчальний час на допризовну підготовку для загальноосвітніх навчальних закладів визначається базовими навчаль​ними планами, для професійно-технічних навчальних закладів —типовими навчальними планами підготовки кваліфікованих робітників, а для вищих навчальних закладів І і II рівнів акредитації — освітньо-професійними програмами підготовки фа​хівців.
Програми ЗВ мають охоплювати всі її на​прями з визначенням обсягу навчальних годин за кожним розді​лом навчання, а також норм забезпечення навчальних закладів навчальними посібниками, озброєнням, військовим та іншим май​ном. Крім того, у програмах зазначаються перелік обов'язкових елементів навчально-матеріальної бази, основні нормативи з основ військової справи та умови їх виконання, критерії оцінки) знань і навичок з допризовної підготовки.
Для поглибленого вивчення курсу в/підготовки використовуються навчальні години, передбачені варіативною) частиною навчального плану, організовується гурткова робота, а також надається можливість навчання у спеціалізованих класах, військових ліцеях, ліцеях з посиленою військово-фізично підготовкою, центрах допризовної підготовки та навчальних закладах Товариства сприяння обороні України.
Передбачається можливість залучення до допризовної підготовки дівчат за власним бажанням у разі згоди їх батьків, опікунів або піклувальників.
В/підготовка молоді, яка не навчається, організовується за рішенням місцевих державних адміністрацій та органів місцевого самоврядування на базі міських (районних) вій ськових комісаріатів, центрів допризовної підготовки, базових навчальних закладів, оборонно-спортивних оздоровчих таборі або військових частин залежно від наявних умов.
З метою розвитку заінтересованості учнів (студентів) у вивченні основ військової справи, підвищення рівня їх фізичної та психологічної підготовки проводяться всеукраїнські і регіональні спартакіади, змагання з військово-прикладних видів спорту, ігри оборонно-масової і військово-патріотичної спрямованості.
Для вдосконалення в\ підготовки, впровадження її нових форм в умовах переходу Збройних Сил України на комплектування військовослужбовцями, які проходять військову службу за контрактом, здійснюється науково-дослідницька робота, поглиблена співпраця навчальних закладів освіти з науко​вими установами.
2.ЗАКОН УКРАЇНИ «Про військовий обов'язок і військову службу» прийнятий верховною радою України 18 червня 1999р. - важливий державний акт, на базі якого проводиться допризовна підготовка. Він:
· розкриває сутність військового обов'язку;

· визначає зміст підготовки молоді до військової служби;

· порядок призову на строкову службу та її проходження;

· принципи комплектування Збройних Сил України і підготовки до них резервів.

       У законі визначено також:
-
обов'язки державних і громадських органів з підготовки до військової
служби.
Вони повинні суворо дотримуватися Закону України, керуватися його положеннями з підготовки молоді до свого обов'язку, щодо захисту Вітчизни, вживати заходів, спрямованих на підвищення ефективності військового навчання, військово-патріотичного і фізичного виховання молоді, рівня допризовної підготовки.
Закон визначив, що військовий обов'язок установлюється з метою забезпечення комплектування Збройних Сил України, Національної гвардії України, служби безпеки України, прикордонних військ України, Управління охорони вищих посадових осіб України та інших військових формувань, які створені згідно законодавства України, а також підготовлені населення до захисту України.
Військовий обов'язок включає:
1. Підготовку громадян до військової служби.
2. Припуску до призивних ділянок.
3. Призов до військової служби.
4. Проходження     про     призову     або     добровільної     військової, альтернативної (невійськової) служби.
5. Виконання військових обов'язків у запасі.
6. Дотримання правил військового обліку.
7.
Загальне обов'язкове військове навчання (у воєнний час).
Структура закону:
1. Загальні положення.
2. Підготовка громадян до військової служби.
3. Приписка громадян до призовної дільниці, призов та прийом (вступ) на військову службу.
4. Проходження військової служби.
5. Виконання військового обов'язку в запасі.
6. Військовий облік військовозобов'язаних та призовників.
7. Призов під час мобілізації. Демобілізація.
8. Відповідальність   за   порушення   законодавства   про   загальний військовий обов'язок і військову службу.
9.
Фінансове і матеріальне забезпечення.
ІО.Прикінцеві положення.
3.«ПОЛОЖЕННЯ     ПРО     ДОПРИЗОВНУ     ПІДГОТОВКУ».
Затверджено постановою Кабінетом Міністра України. У ньому визначенні заходи на виконання вимог закону України «Про військовий обов'язок і військову службу» щодо допризовної підготовки юнаків допризовного і призовного віку до строкової військової служби, в результаті якої молодь набуває військових звань і практичних навичок в обсязі підготовки молодого солдата.

Керівництва допризовної підготовки здійснює Міністерство оборони України за участю відповідних міністерств та інших центральних органів державної виконавчої влади.
У Положенні  перераховуються  заходи  з  керівництва допризовною
підготовкою, що їх здійснюють оперативних командувань, військові комісаріати, Міністерства Освіти України та інші міністерства і центральні органи державної виконавчої влади, у підпорядкованості яких є навчальні заклади, а також місцеві органи освіти разом з іншими органами місцевого самоврядування та керівники навчальних закладів.
· У розділі «Викладачі допризовної підготовки» сформульовано вимоги до викладача допризовної підготовки, його службові обов'язки, порядок підбору та призначення на посаду, підвищення кваліфікації, оплата праці;

· В Положенні визначається порядок організації та проведення допризовної підготовки в навчально-виховних закладах, її матеріально-технічне забезпечення та контроль за їх здійсненням.

