Тема 1. 12 Методика підготовки та проведення місячника оборонно-масової роботи

(Самостійне заняття - 4 години)

Навчально-виховна мета:

Ознайомити: з методикою підготовки та проведення місячника оборонно-масової роботи.
Вивчити: особливості підготовки та проведення місячника оборонно-масової роботи.
Виховувати: почуття впевненості, щодо необхідності у вивченні методики підготовки та проведення місячника оборонно-масової роботи
Навчальні питання:

1. Зміст, завдання та мета місячника оборонно-масової роботи.

2. Керівництво грою “Джура”.

3. Скласти план місячника оборонно-масової роботи
Місце: аудиторія

Матеріальне забезпечення: проектор, ноутбук.

Керівництво:

Важливим стимулом активізації всіх форм військово-патріотичної роботи є щорічні огляди-конкурси, місячники оборонно-масової роботи. 

Місячники оборонно-масової роботи та військово-патріотичного виховання проводиться в період з 06 листопада по 06 грудня і присвячується роковинам збройних сил України. 

Місячник треба проводити за окремим планом спільно з місцевими державними та громадськими організаціями, установами та підприємствами, трудовими та творчими колективами, військовими частинами.

Основним завданням місячника є:

· зміцнення зв’язків шкіл з військовими частинами, управлінням  у справах молодіжної політики, фізичної культури і спорту, ТСОУ й іншими організаціями і установами.

Під час місячника учні знайомляться з героїчним минулим українського народу, історією розвитку збройних сил України, проводяться зустрічі з ветеранами армії та флоту, військовослужбовцями, організовуються масові спортивні заходи військово-прикладного напрямку.

Учні змагаються з кульової стрільби, у виконання нормативів з цивільної оборони, вогневої та медико-санітарної підготовки, беруть участь у кінофестивалі з військово-патріотичної тематики, прибирають біля пам’ятників загиблих воїнів.

У заключній частині місячника обов’язково проводиться святковий вечір присвячений роковинам утворення збройних сил України. 

Все це сприяє вихованню у молоді поваги і любові до збройних сил України, пробуджує бажання краще пізнати героїчну історію збройних сил, сприяє більш свідомій підготовці до військової служби. 

Важливою формою позакласної оборонно-масової та оборонно-спортивної роботи є військово-спортивна патріотична гра “Сокіл” (“Джура”).

Метою гри є:

· виховання у юнаків і дівчат глибоких і твердих національно-патріотичних переконань, підготовка молоді до творчої праці, військової служби та захисту своєї Вітчизни – України шляхом залучення молоді до оборонного-масової та військово-спортивної роботи;

· формування і виховання у молоді високих морально-психологічних та морально-бойових якостей (мужності, сміливості, рішучості, відваги, стійкості, наполегливості, дисциплінованості та ініціативності та теренах відновлених національних козацьких традицій;

· виховання духовно та фізично розвиненого юного покоління України на історично сформованих засадах козацького світогляду та здорового способу життя, у дусі відданості Батьківщині та її народу на основі відродження національних і загальнолюдських духовних і моральних цінностей.

Керівництво грою “Джура”.

Організаторами гри є міністерство освіти і науки України разом із зацікавленими у національно-духовному та військово-патріотичному вихованні молоді міністерствами і відомствами у відповідності до Концепції допризовної підготовки та військово-патріотичного виховання молоді.

На кожному адміністративному рівні керівництво грою здійснюють у відповідності органи управління освітою і наукою з активною участю органів управління фізкультурою, спортом та туризмом, військовими  резервами та їх медичним забезпеченням, українським козацтвом.

Практичне керівництво здійснює Головний штаб Всеукраїнської козацької військово-спортивної патріотичної гри “Джура”. На місцях утворюються штаби в органах управління освітою і наукою за активною участю товариств українського козацтва, військових комісаріатів, військових частин, органів управління з питань надзвичайних ситуацій та цивільного захисту, інших громадських організацій.

У навчальному закладі керує грою Рада Консультантів, головою якої є заступник директора з виховної роботи, а головним консультантом – викладач допризовної підготовки (предмету “Захист Вітчизни”).

Гра здійснюється у чотири етапи:

І-й – вересень – листопад;

ІІ-й - грудень – лютий;

ІІІ-й – березень – травень;

ІУ-й – червень –серпень.

Школярі  діляться за віком на: козачат (до 10 років), джур козацьких (до 14 років), молодих козаків (14-18 років) і дійсних козаків (до 18 років). Перехід до наступного вищого за віком ступеню вирішується на початку навчального року на Раді загону (класу).

Програма гри включає: вивчення історії рідного краю, запорізького козацтва, духовних цінностей, відродження військово-спортивного мистецтва, туристсько краєзнавчу роботу, виконання нормативів з легкої атлетики, прикладної фізичної підготовки за програмою  допризовної підготовки, щотижневі військово-патріотичні та військово-спортивні заходи за програмою “Захист Вітчизни”, відродження народних мистецьких традицій.

Програма гри також передбачає додаткові заходи для дівчаток по збиранню фольклорних матеріалів .

Гра закінчується в серпні підведенням підсумків військово-патріотичної виховної роботи за рік.

Таким чином, військово-спортивна гра, при активному впровадженні її заходів до життя, повинна стати базою оборонно-масової, спортивної роботи.

Скласти план місячника оборонно-масової роботи 
ПЛАН

проведення місячника оборонно-масової роботи

присвяченого 18 річниці Збройним Силам Україн

№


Заходи


Термін виконання


Відповідальні

1.


Урочиста лінійка, присвячена початку місячника


06.11.08


Заступник директора з ВР, викладач предмета „Захист Вітчизни” 

2.


Бесіда : «Збройні Сили України на сучасному етапі»


12.11.08


викладач предмета „Захист Вітчизни” 

3.


Бесіда: «Служба в Збройних Силах України – почесний обов’язок громадян України»


14.11.08


Класні керівники

4.


Зустріч учнів з воїнами шефської військової частини


21.11.08


Заступник директора з ВР,    викладач предмета „Захист Вітчизни” 

5.


Відвідування учнями військової частини: знайомство з побутом та життям воїнів, бойовою технікою


На протязі місяця


викладач предмета  „Захист Вітчизни,” майстри виробничого навчання

6.


Змагання з кульової стрільби серед юнаків ліцею


На протязі місяця


викладач предмета  „Захист Вітчизни” 

7.


Змагання юнаків по підтягуванню на перекладині


На протязі місяця 


Керівник ФВ

8.


Взяти участь в районних змаганнях з кульової стрільби.


20.11.08


викладач предмета  „Захист Вітчизни” 

9.


Взяти участь в змаганнях з кульової стрільби з малокаліберних гвинтівок ТОЗ-8


13.11.08


викладач предмета „Захист Вітчизни,” майстри виробничого навчання

10.


Провести конкурс плакатів на тему : «Збройні Сили України».


На протязі місяця


Журі 

11.


Змагання « Ну-мо, козаче!»


05.12.08


Заступник директора з ВР, викладач предмета  „Захист Вітчизни”   майстри виробничого навчання 

12.


Підсумки місячника


06.12.08


Директор ліцею

